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                                                 ПЕРЕДМОВА

Вереміївка ( звичайне село, яких багато  в  Україні, і  разом  з  тим ( значно виділяється серед своїх сусідів і своїми розмірами, і населенням, і подіями, що в ньому  відбувалися.
Ще в період Київської Русі воно мало фортецю, в період  козаччини називалося сотенним містечком, до революції ( волосним  центром, а в перші роки  радянської  влади навіть було районим центром.
Вереміївка називалась козачим селом, хоч значна частина  населення була казенними селянами і кріпаками.
Виділяється Вереміївка і своїми працьовитими людьми, які протягом віків вели боротьбу за волю і кращу долю. Історія зберегла пам’ятки про боротьбу з татарською навалою і польською шляхтою. Відстоювали односельці козацьку волю в боротьбі проти полковника Галагана, вели боротьбу проти утисків кріпосників ( Облонського і Нечая, боролися за краще  життя  в першу російську революцію.

Потім будували соціалізм  і захищали землю  від  фашистської навали, відновлювали  в повоєнний час  господарство  країни. 
Вереміївка... Таких назв багато на карті нашої Батьківщини, мова піде про ту Вереміївку, що розкинулась на березі Кременецького моря, на землях Чорнобаївщини  Черкаської області. Про Вереміївку, що не так давно ( до 1959 року ( привільно розляглася в Придніпровській долині майже на сотні квадратних  кілометрів. А в 1957-1959 роках рішенням Комуністичної партії  була перенесена в степ і стала там  соціалістичним селищем з рівними, стрімкими вулицями, з новими хатами, елект​рикою і водопроводом.
Ніби  й звичайне село Вереміївка, але ж із історії таких звичайних сіл і міст складається  іс​торія  України.

                   Вереміївка:  коли  вона  заснована?
Історична література зберегла декілька згадок про засну​вання села Вереміївки. Але вони суперечливі. Так, великий російський мандрівник Семенов(Тянь-Шаньський, який на початку XX  століття проїжджав вниз по Дніпру і описував пристані, прибережні села і містечка, у книзі "Росія. Повний географічний  опис нашої батьківщини"  (том 7)  пише:
“Наступна  пристань ( Богун, на 235-й версті від Києва. Верстах у п’яти від берега лежить людне волосне містечко Вереміївка, засноване у 1775 році. Тут більше 12 тисяч жителів,  чотири православні церкви, декілька крамниць, щотижневий  базар... і  70  вітряків...”
Це твердження щодо заснування села невірне. Воно, певно,  виникло на тому  rрунті, що в 1775 році було зруйновано Запорізьку  Січ, і багато січовиків поселилося в наддніпрянських селах,   у  тому числі  і  у  Вереміївці.
Історик О.Лазаревський у книзі  “З історії сіл і селян Лівобережної Малоросії”   говорить:
“Виросла і Вереміївка, одержавши свою назву від знаменитого відступника Яреми Вишневецького”. Магнати Вишневецькі справді мали звичку перейменовувати міста і села в честь своїх предків  і нащадків. Так, Лубни були перейменовані в Олександрів, Пирятин в Михайлове. Можливо, що і Вереміївка була названа  на  честь  Яреми  (Веремія)  Вишневецького, який народився 16І2 року. Однак це ще не говорить, що Вереміївка була заснована саме цього року. Той же Лазаревський говорить, що в 1649 році Вереміївка складала окрему сотню Лубенського полку. А згідно до інвентаря Яреми   Вишневецького,  1641 року у Вереміївці нараховувалось 227 дворів. З цього б можна зробити висновок, що село Вереміївка утворилося десь  наприкінці ХVІ століття. Але розкопки, які проводив Інститут археології Академії Наук Української РСР у 1958-1959 роках на хуторі (кутку) Миклашівці   (Митлашівці), що  входив тоді до складу Вереміївки, показали, що  там  жили  люди  ще  в період  ранніх слов’ян  ( у  VІ-VШ  столітті. Були, зокрема,  розкопані залишки древньої  фортеці, яка двічі руйнувалася в  період  татарської  навали.
Отже, заснування Вереміївки сягає у глибину віків. Село  по праву можна  вважати  одним  із  найстаріших  сіл  нашого  краю.
Палеоліт. Первіснообщинний лад
20 тисяч років тому, за доби пізнього палеоліту  (самої  ранньої кам’яної  доби),  з’явилася людина в наших краях Наддніпрянщини.
У той час тут була льодовикова доба з суворим кліматом ( близьким до тундрового. У наших краях жили такі тварини, як мамонти, довгошерстий носоріг, первісний бик, північний олень, Полювання на цих тварин і було основою життя наших предків.
За тієї епохи сформувався сучасний фізичний тип людини, виник родовий  лад  і  зародився  первіснообщинний  лад.
                                                       Неоліт
XV-XIII тисяч років тому, наприкінці пізньопалеолітичної епохи, почав змінюватися клімат, а відтак ( рослинний і тваринний  світ Середньої Наддніпрянщини. Природні  умови  поступово  наближалися  до сучасних.
VIII-VI тисячоліття до н.е. має назву неоліт  ( новий кам’яний вік. З’явились кам’яні сокири. Розпочалося обробляння дерева, з’явилися човни, розвинулось рибальство. У  ті  часи виникло примітивне ткацтво та гончарство.
У  VI тисячолітті  до н.е. виникає скотарство і землеробство. Завершився процес формування перших етнічних утворень ( племен. З’явилась  мова, матеріальна  і  духовна  культура.

                                  Бронзовий  вік
           Доба  міді – бронзи  (ІІІ-І тисячоліття  до  н.е.)
За доби бронзи суспільство переходить від матріархату до патріархату. Це пов’язано з подальшим розвитком скотарства і землеробства, що стали головними  і  вирішальними  галузями  господарської   діяльності.
До періоду бронзи належить більшість могил, що  досі  є  в  наших степах.
Тоді старогрецькі історики називали нашу країну Скіфією,  а  нас  ( скіфами. Звідси  назва ( скіфські  могили.

                                           Залізний вік
                                   Доба заліза
У  ІХ-VII  столітті  до н.е. розпочався  Залізний вік.
Поява нового металу, що за своїми якостями набагато переважав не лише мідь, а й бронзу, дуже сприяла подальшому економічному розвитку суспільства. 

Поступово в руках окремих осіб починають нагромаджуватись великі  багатства. Зароджується рабовласництво і поділ на класи: бідних і багатих. Потреба захищати багатство  зумовлює  будівництво укріплень. З’являються укріплені  городища.
У ІІ столітті  до н.е. вперше античні письменники виділяють з-поміж інших стародавніх народів слов’янські племена,  у  І  столітті  н.е.  слов’ян   поділяють  на  західних   (склавінів)   і  східних   (антів).  Ми  належали до антів.
У VІ-VШ столітті  н.е. відбувся розклад первіснообщинного ладу східних слов’ян,  тобто  закінчився перехід до феодалізму.

                                      Митлашівка
Ось десь до цього періоду ( періоду розкладу первіснообщиного ладу і утворення феодальної держави відноситься  перша  згадка  про  наше  село.
У 1958-1959 роках Інститут археології Академії Наук УРСР перед затопленням чаші Кременчуцького моря проводив розкопки на кутку Митлашівка  (в народі називали Миклашівка).  Кутками  називали окремі поселення чи хутори, з яких складалась Веремівка. Їх було біля півтора десятка.
На Митлашівці розміщався рибколгосп  ім. Шмідта і частина  колгоспу ім. Воровського.
При розкопці виявлено поселення  VI-VIII  століть  н.е.  Житла  мали  розмір  2x3  метра, мазані річковим мулом. В кутку  пічка на зразок кабиці, на яку можна було поставити одну  посудину ( казан  чи  горщик.
Ось це й було перше поселення майбутньої Вереміївки. Роз​міщалось воно  на  березі  Дніпра.

З давніх-давен люди селилися по берегах річок. Там  вони  мали воду, рибу, багато дичини для полювання, що складало їх головний промисел. Сприятливий теплий клімат  сприяв  пишній   рослинності, що в свою чергу створювала умови для  розвитку тваринництва  і  мешкання  звірів.
Про безліч звірів у південно-східній Русі збереглися відомості. Так, Марко Поло ( італійський мандрівник, здійснюючи свою знамениту подорож через   Центральну  Азію   в Китай у 1271 році, проїжджав   через   наші   краї   і залишив такий  запис: “Південна Русь надзвичайно багата різним хутром: горностаєвим,  соболиним,  куничним,  лисичним".
Михайло Литвин  в  середині   ХVІ ст. повідомляє, що “в лісах  і  степах звірів величезна кількість: дикі воли, дикі осли, олені  убиваються для шкіри, а  м’ясо  викидається, крім філейних частин. На кіз і кабанів навіть не звертають уваги. На берегах  живе  незлічима  кількість  бобрів. Птахів  дивно багато, так, що  хлопчаки  весною наповнюють човни яйцями качок, диких гусей, журавлів, лебедів і потім їх виводками наповнюються пташині двори.   Орлят  закривають  в  клітки  для  пір’я...”
У ХVІ ст. бобровий промисел був важливим   на  Лівобережній  Україні: в актах ХVІ ст. дуже часто згадуються боброві гони, боброві уходи і інше. Куничні хутра також добувалися в ХVІ ст. в  Придніпров’ї.
А французький інженер Боплан, який проживав у південній  Русі в першій половині ХVІІ ст. говорить, що по берегах Дніпра, ближче  до порогів, серед малонаселених рівнин, водилися навіть  дикі коні, олені, лосі та ін. Риби в озерах і річках південної  Русі було надзвичайно багато. Рибний промисел складав одну  з  важливих статей у домашніх потребах населення. Тому і у Вереміївці перші поселення виявлені на березі колишнього дніпровського русла, що останнім часом мало назву  Ковалівка. Із мулу річок наші предки будували собі житла, про що свідчать розкопки. Були виявлені  житла  розміром  2 х 3  метра  з  примітивною піччю, речі побуту, печі для виплавки криці. Також  виявлено городище, залишки стін фортеці якого свідчать, що  воно два рази було спалено. Це сліди татаро-монгольської навали. Назва цьому  городищу  була дана значно пізніше, і називалось воно Митлашівка, що пізніше асимулювалося в Миклашівку,  яка пізніше стала одним із кутків  (хуторів)  великої  Вереміївки.
Митлашівка пішла від слова мито, яке брали жителі городища  за човни, що пропливали  по спеціально проритому кілометровому  каналі, який носив  назву Перекіпець.  Перекіпець з'єднував старе  русло Дніпра ( Ковалівку ( з новим руслом, яке відступило  від  Митлашівки.
Згодом утворились нові поселення на території майбутньої  Вереміївки: Городське,  Столиця,  Бражне та інші. Всі вони примикали  до річки Свинотоп ( притоки Дніпра, що впадала в нього під  Митлашівкою. Вихід у Дніпро для них був також через Перекіпець. Ось  із  тих, хто їхав до них чи на Митлашівку, і брали митлашівці  мито,  так як канал був прокопаний  ними. Тому  і  ціна  стала  вища.
Особливість цього поселення  підтверджується ще й тим, що до  самої Жовтневої революції це поселення називалося окремим  населеним пунктом "деревней Митлашовка", хоч мало воно менше  ніж півсотні дворів. Із розвитком землеробства це поселення занепало, оскільки  землі тут були піщані, отже,  для  рільництва  малопридатні.
Люди переселялися під гору, на родючі грунти. Лишилася приказка: "Будеш ти в Митлашівці попом". То, певно, була тут колись і церква, яка, втративши своїх прихожан, давала малий прибуток  і  видно, посилали сюди як на кару попів, що провинилися. Та лишився переказ про дзвін, який заховали люди від татар у  болоті, що звалося Різоваха. Навіть  у  середині  ХХ  століття  люди, плаваючи  в човні по болотв,  стукалися  об щось тверде глибоко  в  мулі  ( говорили,  що  то  дзвін.
                                                 Погоріле
Інше поселення тих часів, що входило останнім часом до складу Вереміївки, було з іншого, північного краю, нагору по  Дніпру, звалося Погоріле.
Розкопок тут не було, але в урочищі Церковне, біля озера Церковного, весняні води вимивали дуже багато залишків якихось  споруд: чи то кріпості, чи то церкви.
Це поселення значно більше від Митлашівки. Під кінець існування   "деревня Погорелое" налічувала біля півтораста хат.
Особливості цих поселень видно і з того, що тут були побудовані школи, чого не мав жоден куток села.
Ось ці поселення і входили до складу Київської Русі.

                              Київська  Русь
У  IX  столітті  було утворено Київську Русь ( Давньоруську  державу з центром у Києві.  
До неї і входили наші вереміївські поселення, підкорялися  їй,  платили данину і виділяли воїнів у князівську дружину для  походів.
У 907 і в 912 роках Олег здійснив успішні походи на Візантію. Звичайно, були там і наші предки.
У цей час розпочався розвиток торгівлі. Візантія була головною країною, з якою торгувала Київська Русь, бо був єдиний  водний  шлях ( по Дніпру.
957-972 рр. ( період князювання Святослава. У 967 році він здійснював походи на береги Чорного моря і Дунай. Під  час  повернення з походу він був підступно вбитий печенігами  у наших краях. 980-1015 рр. ( князювання Володимира  Святославовича, який 988 року запровадив християнство на Русі,  і  наші  предки  входили у Дніпро, приймаючи нову віру. 

1019-1054 рр. ( князювання Ярослава Мудрого, при якому прийнято перший збірник давньоруських законів "Руська правда”.
У цей час зі сходу насувають кочовики-печеніги. Ярослав Мудрий   веде з ними успішну боротьбу.
Ось тоді по Сулі для захисту від печенігів будується нова лінія укріплень ( ціла  низка фортець і досить великих  міст,  таких як Воїнь у гирлі Сули, Желни  (Жовнин),  Кізівер,  Буромль  (Велика Бурімка),  Лукомль,  Горошин,  Римів,  Ромен та  інші.
Помираючи, Ярослав Мудрий заповів своєму сину Всеволоду   землі  по лівому боці Дніпра, утворилося Переяславське князівство,  до  якого увійшли і наші землі.

Переяславщина  в  боротьбі  з  половцями
Всеволод Ярославович розширив своє князівство. Сюди увійшла  східна частина Посем’я, витоки Сіверського  Дінця  і  Дону,  верхня  течія Оки  і  Волго-Окське межиріччя з містами  Ростовом, Суздалем, Муромом.
В середині  ХІІ  століття  північна  частина   (Залісся)   виділяється в окремий уділ. У цей час замість печенігів у степах з’явилася нова хвиля кочовиків  ( половці.
У 1055 році Всеволод іде на тюрків, які під натиском половців відходили на захід до кордонів Переяславщини.
Літопис про це говорить: "Всеволод іде на Тюрки, зиме, к Воїню і победі  Тюрки."
Звичайно, в цім поході були і митлашівці, і погорільці,  адже  Воїнь був поряд.
Тюрки осіли на землі Переяславській між Переяславом ( Золотоношею   ( Іркліем.
У тому ж 1055 році половці вперше напали на Київську Русь. Оскільки Переяславське князівство знаходилось на південному сході,  то всі напади кочовиків  припадали  на  нього.
Йому була відведена історією роль захисника Київської Ру​сі  выд кочовиків, що нападали зі сходу  і  півдня.
Відтоді степовики раз у раз турбують південні кордони Русі.  Переяславщина  стає головним об'єктом їхньої агресії. Від 1060 року вони систематично  шарпають  її  землі,  завдаючи  великої  шкоди  населенню.

У 1061 році великі загони половців на чолі з князем Іскалом   грабують   переяславське князівство і відступають  у  степ.

У 1068 році почався новий великий напад степовиків на Переяславщину, але був відбитий дружинами Всеволода.
Значних успіхів досягла Переяславщина у своєму розвитку  при  князюванні сина Всеволода ( Володимира Мономаха  (1113-1125).
Він вів боротьбу проти міжусобних війн і багато зробив для  ліквідації половецької  небезпеки.
                                         Воїнь
Зростали міста. Особливе значення мало місто Воїнь. Це місто багато важило в економічному житті країни ( там був перевалочний пункт, через який ішли товари з Криму, Кавказу, Болгарії  та  інших країн. Воїнь мав чудовий, добре захищений порт. При  синові Володимира Мономаха ( Мстиславі ще зберігався спокій  на Землі Переяславській.
Але після смерті Мстислава у 1132 році Київська Русь розпадаєься на багато князівств та земель. Розпочався період феодальної роздробленості Русі.  Почалася  боротьба  й  за Переяславський  престол.
У  1169-1187  рр. княжив у Переяславі Володимир Глібович ( найвидатніший переяславський князь у другій половині ХІІ ст.  У 1185 році відбувся невдалий похід на половців Новгород-Сіверського князя Ігоря Святославовича, описаного в давньоруськім художнім творі "Слово о полку Ігорєвє". Цей невдалий похід відкрив двєрі половецьким військам на Київську Русь.

У  1186  році половецький хан Кончак напав на Переяславщину, але  був відбитий. 

Ось тоді й було вперше спалене Митлашівське городище, це підтверджують і  розкопки 1958-1959 років, про які йшлося вище. У 1187 році  помер  від  ран  Володимир Глібович ( князь  Переяславський.
У цьому ж році зустрічаєм першу згадку   назви  “Україна”  в  літописах: "И  плакаша  по  немъ  вси  Переяславци...   О  нем  же  Украина  много  постона” ( ПВЛ. – т. ІІ,  стор. 653 (Повесть  временных  лет)).

  З цього часу половецькі напади не припинялися.   Грабіжники спалювали села й містечка, витолочували і випасали  посіви, вбивали населення, захоплювали бранців у неволю ( ясир. 

Поглиблювалась феодальна розрібленість. 

На Русь посунули татаро-монгольські орди.

Під  татарським  ігом
На початку ХІІІ століття  утворилась сильна феодальна держава на  чолі з Чінгісханом.
Скориставшись феодальною роздробленістю Русі, монголо-татари рушили  на  її завоювання.  У 1223 році на річці Калці татари завдали руським першої поразки.
У 1237 році хан Батий напав на північноруські землі. У 1238 році передовий  загін  хана  Батия  на чолі з Менгу-ханом захопив  Переяславщину.
У цей рік було вдруге спалено Митлашівське укріплення. 

Почався важкий період чужоземного ярма. Татаро-монгольське панування  на  тривалий  час затримало розвиток Русі.
Та народ не мирився із загарбниками. Так, у 1257 році під  проводом Данила Галицького, який об’єднав під своєю владою більшу  частину південноруських  земель, відбулося повстання проти  татар. Та сили були нерівні: повстанці потерпіли поразку. 

Наприкінці  XIII   на початку XIV столітя Переяславщина перебувала  під владою татар. Наші предки відчули крутий норов кочівників. Страшним ураганом пройшлись вони по нашій землі. 

Народ попав під подвійний гніт.
Тут діяли феодали ( ставленики загарбників, які за допомогою озброєного татарського загону збирали данину з населення, податків на користь  “своїх” феодалів, також селяни були змушені  сплачувати спеціальний податок ( татарщину. У І331-І362 рр. таку роль на Переяславщині виконував якийсь феодал Федір.
Територія князівства була спустошена, населення дуже порідшало. Більшість сіл було зруйновано, ремесло і торгівля занепали.  Час від часу татаро-монголи повторювали спустошливі наскоки, нищили  й  палили оселі, убивали людей або забирали їх у неволю. 

Русь змушена була платити загарбникам данину, та ще більше  дошкуляли  народу безперервні наскоки і грабунки ординців. 

Понад двісті років ( з середини ХШ і до кінця ХV століття ( тривало іго  татаро-монгольських ханів. За найменший опір хани піддавали  країну розгромам і грабункам. Іго монголо-татарських ханів було кривавим  і  тяжким.  Це   іго  не тільки давило,  але  й  ображало і сушило саму душу народу, який став його  жертвою.

Та  народ не мирився із таким становищем, народ боровся. Особливо визначним було повстання 1262 року. Задзвонили вічові  дзвони в містах, піднявся народ та знову  був  жорстоко покараний.
Наш край за час татарської навали являв собою напівпустелю  з розпорошеним населенням, яке тулилось у наспіх зроблених   хатах, подалі від злого ока татарина ( в придніпровських хащах,  захищених водоймищами, які мали чинити перешкоди татарським коням. Та не завжди і це допомагало. Татари пробирались і туди, грабували майно, брали в ясир і самих жителів, якщо їм не вдавалось  своєчасно кудись заховатись, а хатини їх піддавалися вогню.   Зникали татари, з’являлися уцілілі наші предки і знову споруджували собі тимчасові хатини-курені, щоб дожити в них до наступного  наскоку  татар.
Хліборобством займалися мало. Воно вимагало необхідність тримати худобу,  інвентар, а це вже було важче  уберегти  від татар.
Населення зменшувалось, край спустошувався. Ось як про це говориться в  тодішніх записах: 

“Все же были там жители оскудевшие,  как  будуины  в  пустыне” (Падалка  Л.В. Прошлое  Полтавской  территории. – Полтава, 1914. – С. 66).

А ще зовсім недавно це був розкішний край. 

На  рубежі  ХІІ-ХІІ ст. один учений книжник, що жив у Володимирі,  так писав про руську землю: "О незрівнянна руська земля, якою тільки красою, багатством  ти не наділена: багатьма озерами  прозорими, ріками і джерелами, горами крутими, пагорбами високими, дібровами пишними, полями зеленими, звіриною різною,  птицею  незліченною, містами великими, селами дивними...” (Нечкіна  М.В., Лейбеигруб  П.С.  Історія СРСР. ( К.: Рад.школа,  1967. – С.62).

Ця багатюща країна внаслідок феодальної роздрібленості,нескінченних  чвар і війн втратила свою могутність.
Занепадав край і його культура. Та народ не мирився з таким становищем, народ боровся. Він піднімався знову і знову, і не домігся визволення з-під татарського іга. На  початку  століття Золота Орда поступово вступила в період феодального  роздріблення. Серед татарських можновладців почалися чвари  і міжусобна  боротьба,  яка зрештою привела до розпаду Золотої  Орди  на ряд ханств.
Куликовська битва 1380 року поклала початок визволення від  татаро-монгольського іга. Повсюдно піднімався народ на  своє  зизволення.

Народ скинув ненависне йому ярмо. Залишились лише сліди  перебування татар в нашім краю в назвах населених пунктів Чорнобай, Бакаєве, Ірклій, Кізівер, Баталей та інші. В назвах річок: Бакай, Купчак, Каїра, в назвах предметів: кобеняк, таган  та  інших.

Під литовсько-польським пануванням
У ХІV столітті на північному заході Русі міцніло й набирало  сили   Литовське князівство. За часів князя Гедиміна воно розгорнуло   завойовницькі  походи  на схід і південь.
Феодальна роздрібленість розвалювала Золоту Орду ( державу  монголо-татар, підточуючи  її  підвалини, її грізну міць.
Цими обставинами скористались польсько-литовські  феодали.  Польща  загарбала Галичину, а Литовське князівство в 1362 р. захопило Чернігово-Сівершину, Поділля, Київщину і Переяславщи​ну,  до складу якої входила  і  Вереміївка. Так наші предки попали  під   владу литовського князя Ягайла, який одружився із польською  королевою  Ядвігою. На цій основі у 1385 році була укладена Кревська унія (угода) і утворена Польсько-Литовська держава,  наші предки опинились під  владою польських панів, хоч   у  зв’язку з прикордонним  становищем  не  позбулися  і  татарських  наскоків.

У І362-1395 роках князював у Києві і Переяславі син Ольгерда ( Володимир. Він здійснив кілька походів на татар і відтіснив їх до берегів Каспійського  і  Чорного  моря.
Володимир прийняв православ’я  і  захищав національні інтереси  Русі. Повністю зберігало своє значення давньоруське законодавство “Руська Правда”.
У І47І році литовський князь Казимір Ягелович перетворив  князівства  на  воєводства. Для управління воєводством призначались великокнязівські  намісники.

Намісниками Литовського князя в Переяславському воеводстві   були  князі Глинські. Їм належали широкі простори Лівобережжя, в тому числі і Вереміївка.
Але польсько-литовське підданство не рятувало наші землі  від  монголо-татарських наскоків.

Лише  в 1480 році під натиском новоутвореної Московської  держави  монголо-татари відступили, наші предки звільнилися  від  вічного страху бути  пограбованими,  убитими  чи  взятими  в  ясир  кожної  днини.
Але в цей час польсько-литовські пани посилили свої утиски. Тепер вони не боялися татар і стали частіше збирати данину.

Польсько-шляхетське  панування

Люблінська унія
При польсько-литовському королі Жигимонті  І воєводства переіменовані в староства. Було утворено Канівсько-Черкаське староство, якому було віддано Задніпрянщину, куди входили поселення майбутньої Вереміївки.
У 1569 році відбулося нове об'єднання Литви й Польщі в державу ( Річ Посполиту, на чолі якої стояв польський король. Це об'єднання називалося Люблінською  унією.
Фактично унія означала поглинення Польщею литовських  (а  разом  з тим ( українських і білоруських)  земель. Тепер на українські землі, в тому числі й на Переславщину,  посунули польські феодали й урядовці. Українські феодали знайшли спільну мову з польською шляхтою, зреклися своєї національності  і віри. Поляки вводили католицьку віру, яку наш  народ  не хотів  ніяк  прийняти. Особливо погіршилося становище українського народу, коли  у  1588 році за новим збірником законів ( Литовським статутом, селяни були перетворені  на  кріпаків. Але цей закон не розповсюджувався на Лівобережну Україну, тут було дуже мало людей.
Із введенням кріпацтва на Правобережжі населення почало  втікати  звідти  на  Лівобережжя.
Розпочалась інтенсивна колонізація Посулля і всього Лівобережжя. Тоді і зросли наші посульські села, в тім числі і поселення майбутньої Вереміївки.

Під  владою  монастиря
У 1512 році черкаський староста князь Михайло Павша подарував  монахам Київського Пустинно-Микільського монастиря урочище  Кліматин (Кліматичі), де було містечко Жовнин, але не вказав  кордонів-меж. Це дало можливість  монахам   розширити  свої володіння  від  Вереміївських поселень до Недогарок під Кременчуком.  Так наші предки опинились під владою монастиря. А 23 вересня 1544 року Черкаський і Канівський староста  Горностай дав на користь монастиря і вводний запис на  володіння урочищами й угіддями з бобровими гонами і рибною ловлею.   По Дніпру від Вереміївки до села Недогарки   (під  Кременчуком).

У 50-х роках ХVI ст. монастир починає приділяти більше  уваги управлінню  і  влаштуванню  своїх  володінь. З цією метою у Градизьку  на горі Пивисі було засновано Пивогорський монастир,  який  і  управляв всіма лівобережними маєтками  Київського  монастиря.  Маючи величезні земельні володіння, монастир з метою  зміцнення тут свого становища дозволив селитися втікачам із інших  місць. Переселенцям давались на перших порах пільги. В цей час  на  Правобережній Україні населення терпіло утиски від польських  панів ( як соціальні, так національні  і  релігійні.  Поляки  вводили  католицьку  віру.
Ось у  цей період  і виникають нові поселення на більш  сприятливих місцях  уже  не  для  оборони, а для хліборобства.

Митлашівка почала занепадати, центр поселення перемістився на  кутки Городське, Столиця, про що говорять і самі назви кутків. 

Стали виникати й інші поселення, які пізніше об’єднаються  в село  Вереміївку, а самі поселення стануть називатися різними  кутками.

Розкинулись вони по широкій річковій долині на десяток кілометрів  у довжину і ширину. Мали вони такі назви: (перелік  розпочинаємо зі сходу на захід, тобто від Митлашівки до Погорілого  понад Дніпром, потім по центру і попід  горою, трьома лініями).
(Понад Дніпром знизу вгору)
1. Митглашівка.  2. Гарбузівка. 3. Заболото. 4. Погоріле. (По  центру)  5. Лани. 6. Стовповівка. 7. Городське. 8. Бражне.  9.  Столиця. 10. Тимченки. (Попід  горою)  11. Запіски. 12. Синівка. 13. Нечаївка. 14. Баталей. 15. Па- сішне. 16. Новоселівка  (пізніше  Баталей).
Крім цих основних кутків, були ще дрібні, що входили до їхнього складу, як-от:  1. Біла Голова. 2. Хутір. 3. Приліпка. 4. Курган. 5. Кисля. 6. Довгалівка. 7. Вовчий хутір. 8. Клуня. 9. Куряча лапа. 10. Хрести. 11. Проскурівка. 12. Сербери. 

Багато було кутків, назва яких походить від прізвища великого   роду: 1. Зайці. 2. Бурими. 3. Руді. 4. Фисенки. 5. Бондарі. 3. Лимарі. 7. Коліньки. 8. Гончарі. 9. Сербери. 10. Цокали.  11. Комишани. 12. Душейки. 13.  Зобеньки. 

Села міцніли, розвивалися, та в 1482 році тепер уже кримські  татари на чолі з ханом Менглі Гіреем вчинили напад на південну  Русь, і знову наш край було розорено, потерпіли  наші  поселення.

Населення Лівобережжя шукало захисту у Черкаського і Канівського замків, так як були підвладні Черкасько-Канівському староству. Багато населення із сіл на зиму йшли в міста, а  навесні  знову поверталися на свої землі (  "уходи". Тут займалися рибальством, полюванням, особливо на бобрів, а також бортництвом  (збором  меду).
Та в цей час Дніпро змінив своє русло, відступивши далеко  від  Митлашівки, проклавши собі новий напрямок, залишивши вигиб, що  підходив до Митлашівки старицею. Утворились ряд озер: Коноплянки, Морозки, Різовахи, Ковалівка, Бистрик. 

Озеро Бистрик і зовсім можна б назвати рікою, бо тяглося на декілька кілометрів, але рікою воно було лише весною, а  літом  пересихало і не мало зовсім виходу в Дніпро. 

Ця подія поставила у критичне становище всі поселення майбутньої Вереміївки.   Адже  всі вони мали зв’язок із Дніпром по річці  Свинотоп, по ній ішла зовнішня торгівля. А без торгівлі  не  могло бути й мови про нормальний розвиток населених пунктів. Тому виникла потреба з’єднати річку Свинотоп із Дніпром.  Потрібно було прокопати кілометровий канал. Це було всенародне  будівництво. Поки що не вдалося відшукати будь-яких джерел  про  це  бідівництво, хоч є свідчення, що такі джерела існують.

Але  як  би там не було, а цю гігантську на той час роботу  було  зроблено, і назвали цю рукотворну річку Перекіпцем, що са​мо  говорить  за себе: той, що перекопаний. 

Поїхали  знову  з  різних  країв  по  Дніпру через Перекіпець  купці з  товарами і приставали до крутого берега села Городського  і  Столиці, що знаходилися в центрі всіх цих поселень, а пізніше  ( в   центрі Вереміївки. Почався  бурхливий  розвиток  цих  поселень.

Економічне відродження Лівобережжя привернуло увагу польської шляхти і в 1578 р. король Стефан Баторій дає в нагороду за  військові  подвиги шляхетному Михайлу Грибуновичу Байбузі, вихідцю  із  Золотої Орди, “пустыню к осаждению людьми”  (для заселення),  яка  простяглася з верхів’я  Сули аж вниз до гирла Дніпра.  З  того часу полсульці стали платити данину  Байбузі.

Великі  біди доводилось терпіти від різних хвороб, сарани, посухи  і  повіней.

Так,  в 1575 році була страшна засуха, вигоріли  хліба  і   трави,  вода  в річках повисихала, навіть у вересні  і  жовтні  вівці  вбрід  Дніпро  переходили.
У  1583  році  в степах України з'явилася сарана. Польський  загін,  який  рухався понад Дніпром, попав у хмару сарани, від  якої загинуло 300 коней, багато людей опухло. 

Та Байбузі не довелося довго користуватися щедрим королівським даром. Невдовзі ці володіння були відібрані Вишневецьким.
                                        Вишневеччина
У  1582 році староста Черкасько-Канівського староства Михайло  Вишневецький силою відібрав у Байбузи сульські володіння.  З  того  часу широкі простори по річках Дніпру, Сулі  і  Удаю стали називатися Вишневеччиною.
Байбуза позвав Вишневецького на королівський суд. Але процес так  і не  закінчився: Вишневецький виклопотав у короля землю  для  Байбузи  на річці  Псьол  (ближе к  татарам).  А  в  1590  році  Варшавський  сейм  затвердив Посулля за Вишневецьким. Та йому й цього  здавалось мало, тому він став загарбувати монастирські землі. Тепер уже монахи позивали Вишневецького. Декілька років  йшов суд, аж поки в 1624 році Костянтин Вишневецький остаточно загарбав всі землі правого берега Сули до самого гирла.  Так  землі майбутньої Вереміївки потрапили під владу Вишневецьких.

У 1612 році в династії Вишнєвецьких народився син, якого нарекли  Веремієм.  А, як ми вже знаємо, ці магнати  мали звичку  свої  імена  давати містам на своїй величезній Вишневеччині. Тому  вони вирішили увічнити ім’я  і цього нащадка. З цією метою вони об’єднали всі новоутворені поселення по річці Свинотоп, крім давніх городищ Митлашівки і Погорілого,  в єдине  село ( Вереміївку.
Вірогідність цього стверджує й такий факт. Все село Вереміївка складалося із 16 кутків, кожен із яких мав свою  усталену назву. Але кутка Вереміївки серед них не було. Отже, виходить, що  ця назва пішла не від поселення, як наприклад, назви сіл, утворених у 1936 році, Городське і Тимченки. Ці села отримали назву, як бачимо, від кутків ( Городське і Тимченки, які знаходились в центрі села, де і були утворені сільські Ради. Вереміївка ж одержала свою назву іншим шляхом – від  ім’я  Веремія. 
20 червня  1613 року Люблінський трибунал закріплює землі  Посулля за  вдовою Михайла Вишневецького Рагіною. У цьому документі при  переліку  міст  і сіл  згадується  і  село   Гусине,  що  було  по  сусідству  із  Вереміївкою,   на схід  від  неї,  біля  Бистрика.  

В  цей  час  ішла  інтенсивна  колонізація  Посулля. Тікали  люди  від  утисків  панів із  Волині  й  Галичини,  Поділля  і  навіть  Білорусії. Тут в перші роки втікачам надавалися пільги, звільнялися вони від податків. Колонізація була настільки успішною, що магнати Правобережжя стали жалітись королю на Вишневецького  за  прийом втікачів. Це видно із актів 1604-1607  років Люблінського трибуналу, який розглядав справи про втікачів.
У 1630 році в управління Вишневеччиною вступив п’ятий і  останній  із Вишневецьких  ( Веремій, якого козаки називали просто  Яремою.
У 1636 році говориться, що на Посуллі виникло багато нових  поселень із утікачів і пропонується якомога скоріше повернути  їх  назад. Та це не лякало Вишневецького. Він був впливовий магнат,  мав велике військо і  з  королем  тримав  себе,  як  з  нижчим  по  чину. 
Ось на цей час, на середину  XVII  століття, і припадає зростання  нових поселень на Посуллі, в тім числі і Вереміївки. Так, в реєстрі 1579 року згадується дуже мало поселень і то в десяток  хат,  навіть у Золотоноші було 11  хат, в Домантові ( 20, Антипівці (  3...   Кременчук у 1590 році згадується як урочище, де  тільки  намічалось побудувати замок  “для подавлення окраїнського  своєвольства”.
У 1616 році в містечку Арклей (Ірклій) вже було 70 будин​ків посполитих і 300 козацьких. Та ще більше зросло населення в  другій   чверті  XVII століття  при Веремії Вишневецькому. Так що на середину XVII  століття   Посулля було повністю заселене і жило нормальним  життям.
У 1641  році у Вереміївці налічувалось 327 дворів. А в  1653 році Вереміївка згадується як містечко. А це означає, що була вже в селі церква. Це була перша в нашому селі церква, яка  мала  назву  Преображенська і стояла вона біля Данилових містків,  на  правому березі річки Свинотоп, де вже у 20-30-х роках століття жив коваль Кандиба Данило-Данилко. Звідки і назва  трьох містків, що знаходились зовсім поряд. У цьому місці  впадала притока  ( виток із Синівських боліт ( у Свинотоп. Якщо  піти із Порубльового узвозу вниз  (із нового села Веремівки), в центрі зустрінеться річечка Свинотоп, а через неї  місток ( через нього дорога вела до центру Вереміївки. Зліва в цьому  місці впадає виток із Синівських боліт і через нього в 10  метрах  від першого містка ( другий місток, дорога через який  вела  на  куток   Городський, а через нього на Стовповську, Лани, Кислю, Гарбузівку. Метрів 20 назад через Свинотоп праворуч  був  третій місток, що йшов на куток  Довгалівку.
Ось ці три містки в останній час називалися Данилковими. Це новоутворене  поселення  стало  носити  ім’я  Веремія Вишневецького. 
Веремій  ( український магнат. Навчався він у Львівських  езуїтських   школах, де й прийняв католицьку віру і шляхетське звання,  зрадивши український народ. Військові знання здобував за кордоном.  Три  роки воював з Московською державою, де здобув собі  славу талановитого полководця. Тепер він активно взявся за розширення  своїх  посульських земель, своєї Вишневеччини. Він грабував сусідів і захоплював їх землі, відібрав привілеї своїх підданих, даровані предками Вишневецького, і чинив всілякі утиски. Столицею Вишневеччини було місто Лубни, яке носило назву Олександрів.
Національно-визвольна боротьба
Ще  в   кінці  XV століття  на Україні виникло козацтво.  Веремії Вишневецькому  було  дозволено тримати військо для захисту кресів  (окраїн)  Речі  Посполитої від татар. У військо  він  набирав і поляків, і  українців,  а в першу чергу козаків, за якими зберігав їх вольності.  Коли Вишневецький став використовувати їх для розширення  своїх володінь і грабунків, козаки відмовлялися брати  участь у  цих акціях. Так, у 1635 році козаки відмовилися  йти  на  Курськ. Очолював їх полковник Ілляшенко і Острянин. Вишневецький  наказав розграбувати козачі господарства. Козаки виступили  на   захист своїх маєтностей. Це було перше повстання козаків. 

У  1637 році в жовтні місяці під проводом Павлюка козаки  знову  повстали проти Вишневецького. Скидан ( прибічник Павлюка ( випустив  у Лубнах універсал до населення степової України. Населення Посулля приєдналось до повсталих козаків. Повстання було придушене після поразки під Кумейками. Але  окремі  загони козаків продовжували боротьбу. Один із таких загонів ( Казими-сина ( спалив Лубни і Бернадський монастир. Особливо великим було повстання в червні 1638 року під  проводом  Якова Остряника   (Остряниці)  та  Дмитра  Гуні.
Коли повстанці одержали поразку від польських військ під Лубнами,, вони сховалися у  Жовнинській фортеці, де довго точилися  бої  з польською шляхтою. На допомогу Вишневецькому прибули війська Потоцького. Шалені приступи польської шляхти, озброєної  до  зубів, витримали повстанці, завдаючи  великих  втрат  ворогу. Змішені в силу обставин відступити, вони все ж не здалися на  ласку переможців. Вони відійшли до Дніпра, в ріг Сули, за  річку  Старицю, де швидко обладнали новий козацький табір.  Іще  довго билися повстанці, та сили були нерівні. Острянин  з  частиною своїх військ відійшов до Московії,  антифеодальне селянсько-козацьке повстання, яке було передвісником  народно-визвольної  війни українського народу 1648-1654 року, зазнало поразки. Багато там було людей із Вереміївки. Почалась жорстока  розправа над населенням, що підтримувало  повстанців. Люди стали тікати в межі російської держави.

Крім того,  нашим  предкам  довелось  випробувати  жорстоке  ясирничання  татар. У лютому 1640 року татари спустошили обидва  береги Дніпра. На лівому березі доходили аж до Прилук. Не  пощадили вони і Вереміївки.
Ось як розповідає про це київський монах, який приїздив до  Москви  від  Київського митрополита Могили:  “...І багато сіл і  хуторів  попалили, і людей багатьох побили і в полон забрали.” 

...А потому в Литовській землі всяких людей половили до  100  тисяч,  крім тих скільки побито”.
І воював татаров’я Литовську землю, пішли всі назад і полон  і коней погнали в свою землю."
Вишневецький із своїм військом стояв на кордоні з московською державою, щоб закрити дорогу втікачам. Він зібрав військо в  6  тисяч  і повів  на татар, та їх і слід пропав...
Ярема  продовжував розширювати свої володіння, які в 1646 році  охопили Кременчук, Полтаву, Опішню, Зіньків, Гадяч  (К.С. 1896. - № 3, стор.339).

Від  Московського уряду він домігся повернення своїх втікачів. Розширював він свої володіння  і  вгору  по Дніпру.

Так,  Канівський староста  (Канівське староство, очевидно, було відділене від Черкаського) подав скаргу на Веремія Вишневецького,  який захопив Золотоношу, Піщане, Домантів і завдав збитків  у 500 тисяч злотих. Вишневецький на суд не з’явився під приводом хвороби. Суд був відкладений, та так і не закінчився, бо  з’явився новий суддя ( український народ, який піднявся  на  визвольну боротьбу і вигнав із Лівобережжя і Канівського старосту, і Вишневецького, який прославився своєю жорстокістю. 

Згідно перепису 1647 року, у Вишневецького було 56 населених  пунктів, 34822 господарства, 140000 душ. Він мав велике  кінне  військо. Тому була необхідність розведення коней. У селах  Вереміївці та Ялинцях  на  широких дніпровських долинах і знаходились кінні заводи Вишневецького. Розкішні і багаті були угіддя на Посуллі.
Однак  надходив фатальний для польської шляхти 1648 рік, коли  піднімалась хвиля народного гніву, щоб вимести з України всю  польську  шляхту.

“15 лютого 1648 року Вишневецький одержав тривожну звістку,  що  “якийсь-то Хмельницький, ( розповідає польський історик Машкевич, ( зібрав невеликий загін запорізького “гультяйства”, розбив  Корсунський полк, що оберігав кордони від татар, і став ззивати до себе народ і утворювати з нього військо...” 

...Наприкінці квітня, коли в Лубнах одержали нову звістку, що  десь за Дніпром Хмельницький з’єднався із татарами і зібрав  величезну силу озброєного “гультяйства” і загрожує польському війську, Вишневецький знову послав Машкевича до Дніпра у Вереміївку, щоб він там довідався точно про стан справ. Вереміївка жила подіями з-за Дніпра: відкрито кували зброю. Перші загони  вже  пішли за Дніпро до Хмельницького. А коли Машкевич прислав звістку про поразку під Жовтими Водами, то Вишневецький послав  Машкевича у польський табір, щоб спитати там воєначальника,  куди йому  направитись із своїм загоном військ, якого налічувалось  до  6  тисяч.
Але люди відчували “вируючі вітри козацької війни і бунтів посполитих”, і він побачив, що потрібно  тікати, поки ще можна. Та за Дніпром були війська Хмельницького, а придніпровські села всі повстали, підтримуючи Хмельницького, і Вишневєцькому довелось тікати зі своєї дідизни  на  Північ до Чернігова з рештою  військ у 3000 душ. Інші  загонами втекли за Дніпро  або розбіглися по домівках. Аж  за  Києвом  30  травня він переправився через Дніпро. 
Народ ставав під прапори Хмельницького. Ось як розповідає про  ті часи український історик М. Костомаров: “Почувши про повстання Хмельницького, хлопи, які жили в Лубенщині, утворювали загони і тікали до Хмельницького. Вишневецький  зібрав 8-тисячний загін шляхтичів, які жили в його володіннях і  громив ці загони повстанців. Всіх, хто попадав у  його  руки, карав жорстоко: вішав, рубав голови, саджав на палі. 

Хмельницький послав на лівий берег Дніпра 10 тисяч війська під  керівництвом Кривоноса, для знищення Вишневецького, причому  наказав додати  за Дніпром до цього загону ще стільки ж. 
Але народ Посулля вже сам розправився із резиденцією Вишневецьких. “Зібравшись цілим загоном тисяч 15, Лубни штурмом  взяли і зруйнували, попів  бернадських повбивали, а разом  з  ним  і  багато  шляхти” (К.С. 1896. -  № 3, стор.351).    

Зустрівшись під Переяславом із військом Кривоноса, Вишневецький  бою не прийняв і кинувся втікати на північ. 

Інший свідок цих подій говорить:  “А військо своє Хмельницький розпустив за Дніпро до Путивльських кордонів, на маєтки  Потоцьких, Вишневецьких і Кисіля, і ті маєтки, міста побрали, а їх селяни стали козаками Хмельницького”. 

На цьому й закінчилось польсько-литовське панування на  Лівоберажжі, а разом з цим  змінився і устрій Посулля.

Хмельницький,  Богун, Джулай і Вереміївка

До речі тут згадати і такі цікаві події, що відбувалися в  цей час на нашій вереміївській землі. Про це розповідає наш земляк  із села Мойсинець, Іван Леонтійович Мойся, добре відомий  у  нашій  літературі під псевдонімом Іван Ле в своїй книзї-трилогії  “Хмельницький”, присвяченій героїчній епосі в історії українського народу ( визвольній війні 1648-1654 років. У першій книзі трилогії говориться про дитячі роки Богдана,  що  минули в Чигирині та Суботові. Характер і погляди Богдана формувалися  під впливом народних  пісень  і дум, почутих від кобзарів, переказів  про звитяжні козацькі  походи в Крим  і на Цареград, про боротьбу народу за волю.

Незабаром  і сам Хмельницький бере участь у переможних походах. 
В одному із боїв з турецькими нападниками молодий Богдан  переміг   у двобої гордість султанської гвардії ( Ахмет-бея ( і  забрав  його  буланого скакуна, який по крові був рідним братом  султанського коня-араба.
Відібрати цього коня і жорстоко помститися вбивці Ахмет-бея  поклявся  його наречений брат ( кримський хан Мугаммед-Герай.  

( Мушу до коліна вирізати, ( в гніві говорив він, ( рід  нещасного вбивці  винищу!
Хан в той час був в дружбі із польським королем, під владою  якого була Україна, тому король дозволив ханові  шукати вбивцю  Ахмет-бея. 

Хмельницький  змушений був ховати свій трофей. І він відправив  його зі своїм другом Мартинком Пушкарем у Вереміївку до  козака  Джулая, або, як писався він у полковім реєстрі ( Прокіпа   Джеджалія, що мав велику хату за околицями Вереміївки, леваду, що  простяглася аж до старого річища Дніпра, та молодий садок  біля  хати.  Свого  роду  не  мав  у  Вереміївці,  бо  був  десь  аж  із  Дону. Сім’ї мав ( дружину  “вереміяку” та зовсім стару тещу.  Саме  “вереміяка”  Марина і переманила донця на Дніпро. Тут вона  народила  сина Філона, який в часи визвольної війни стане надійним побратимом Богдану Хмельницькому і полковником  Кропив’янського  полку. 

У  цей  час до Вереміївки було привезено для схову сім’ю сліпого кобзаря Карпа Богуна, його дружину  Лукію та щойно  народженого  в Суботові сина  Іванка ( майбутнього героя, полковника  Івана Богуна.
Втікати мусила сім’я Карпа Богуна від польських панів,  які  в Чигирині вже дві палі спорудили: одну для кобзаря Карпа,  другу  для  його  проводиря Мартинка Пушкаренка.  

А мстили ляхи за вбитого польського коронного полковника, який зрадив Северинові Наливайкові та справі народного повстання, перекинувшись від козаків до ляхів, за що дістав шляхетський  титул. Він прийняв католицьку віру, і  гірше за польських панів  знущався  з людей.   

Коли ж приїхав цей зрадник до Чигирина, то сліпий кобзар  Карпо  Богун  при допомозі свого поводиря Мартинка кинувся в натовпі на зрадника і,  поки  отямилися  жовніри, задушив  їхнього  полковника.

Кобзаря і поводиря кинули до льоху і стали готувати палі,  а  козаки тим часом допомогли втекти приреченим.

Тіло полковника-католика було покладено в православній церкві.  Це викликало гнів серед православних козаків ( труп було викрадено і з каменем  на  шиї  кинуто у Тясмин. А вечером другого  дня  сім’я  Богуна була  радо  прийнята в сім’ї   Джулая.  Згодом і  Богданів кінь був приведений у Вереміївку. Його, щоб  не був здалеку помітним, обшили в’ятериною, пофарбованою  бузиною.
Та  туркам все ж удалося вислідити схови, і всім,  в  тім  числі  і  сім’і Джулая, довелося шукати іншу схованку. 

Певно,  що  Хмельницький приїздив не раз у Вереміївку, щоб провідати   свого  коня і Мартина Пушкаря. А коли турки напали на  Вереміївку, Богдан у загоні Максима  Кривоноса  пішов  у  свій  перший  похід.

Вереміївка після визволення

В роки визвольної війни 1648 року у Богдана Хмельницького  було  30 полків. Після війни було введено полковий устрій і в адміністративному поділі України. Але на кінець 1649 року  він  перерозподілив Україну на 16 полків, які й існували до кінця  козацтва до 1782  року.

До  цього часу адміністративний поділ території  йшов по Дніпру, який розділяв їх. Богдан Хмельницький вирішив поділити Україну так, щоб Дніпро не розділяв, а з’єднував Україну. Для цього він створив полки із сотень Лівобережжя і Правобережжя. Такими  полками були Київський, Канівський, Черкаський і Чигиринський.  Так, Чигиринський полк складався із 9 сотень Правобережжя  і  8  сотень Лівобережжя: Вереміївської, Жовнинської, Максимівської,  Кременчуцької  і т.д.
У  цих 16 полках було 37549 осіб. У Чигиринському ( 3182. Цей  полк при  Богдані  Хмельницькому був головним, гетьманським полком, складався  із сотень, на чолі сотні стояв сотник. Вереміївську сотню  очолював Рева, Жовнинську  ( Остап Сухомлин.
У  1659  році Вереміївська і Жовнинська сотні відійшли до Лубенського полку, але не як окремі сотні, а в складі Чигрин-Дібровської сотні. З того часу Вереміївка входила до Чигрин-Дібровської сотні Лубенського полку аж до 1781 року, коли  був  ліквідований полковий устрій. 
У ході визвольної боротьби під проводом Богдана Хмельницького  було скасувано усі унії,  народ звільнився від  польсько-шляхетського панування. Становище Лівобережжя значно поліпшилось. Однак місце польських панів тепер зайняли українські ( козацька старшина, монастирі. Їм належала політична влада, до їх рук перейшла більшість земельних володінь польської шляхти. Українські поміщики намагались закріпити своє економічне і політичне панування над народом. Вони домагалися від гетьмана надання їм нових  земельних   володінь. У своїх маєтках феодали використовували працю залежних селян, які повинні були працювати  у найгарячішу пору сільськогосподарських робіт ( під час  оранки, косовиці, змушені були возити дрова, сіно тощо. 

Проте становище селян тепер було порівняно кращим, ніж за польського панування. Селяни не вважались кріпаками своїх панів, їм  дозволялося переходити із села в село. В перші десятиріччя   після  визвольної війни не було і панщини. Селяни повинні були працювати  на пана лише час від часу і сплачувати невеликі податки продуктами.
Землею користувалися вільно. Орали кожний собі, а сінокосами  й  випасами користувалися спільно. Таке становище зберігалося  до  кінця  XVII  століття. “На нижній Сулі біля села Вереміївки луга були  вільні  і все ходило по спільному”,  ( так повідомили старожили  села Вереміївки, про що записано в актах про загальне користування землею наприкінці XVII  століття. Про це пише Лучицький у “Збірнику  матеріалів для історії общини і общинних земель в Лівобережній  Україні”   (1884 р.).
Значними правами і привілеями користувалося українське  козацтво. Кількість козаків перевищувала 60 тисяч чоловік. Козаки і  їх  родини вважалися вільними людьми. Вони не відбували повин​ностей  і  не платили податків. Вища адміністративна, військова і судова  влада належала гетьманові. При ньому була рада вищої,  так  званої  генеральної старшини.

Першим лубенським полковником був Павло Омельянович, останнім  (  Степан Максимович, відомий тим, що був першим із полковників ( кавалером ордена Святого Георгія. А полковник Іван Петрович Кулябко відомий жителям Посулля тим  (особливо жителям Кліщинець), що придушував Кліщинське повстання 1767-1770 років.  Із  Чигрин-Дібровських сотників відомий Іван Дуненко  (1692)  та  Олександр  Бутовський  (1744).
Зустрічаються відомості у Максимовича, що Бурімська  і  Чигрин-дібровська сотні входили до складу аж Полтавського полку.  До   визвольної війни  Вереміївка  і  все  Посулля належало до  Переяславського полку.
Україна ділилась на полки на протязі 207 років (( з 1575 по  1782 рік. Число полків завжди змінювалось.
Отже, твердження про те, що Вереміївка заснована у 1775 році,  невірне. З інвентаря 1647 року видно, що Вереміївка  на  той  час уже була не просто село, а містечко. У 1648 році Вереміївка  була огороджена валом. А із статистичного списку російського посла на Україні, який їздив до Богдана Хмельницького в Чигирин з  царською грамотою, читаємо: “1653 року серпня в 14 день. Із  міста  Лукомля поїхав, міста Горошин і Буромль проїхав і в місто  Вереміївку приїхав того ж числа. Із міста Вереміївки виїхав серпня в 15 день, річку Дніпро переїхав  і в  Чигирин приїхав того  ж  числа". Так пише у своїх дорожних записках посол царя  Олексія  Михайловича гонець піддячий Іван Фомін.
Цікаво, що дорога між двома тодішніми столицями ( Москвою і  Чигирином ( проходила через наше село. 

З  цього   видно, що ще 1653 року Вереміївка була не селом,  а  вже  містом. А це говорить про те, що вона існувала вже багато  років.

Кордон по Дніпру

Війна Московії з Польщею, що затяглася на багато років, виснажила  матеріальні ресурси і коштувала великих людських жертв. Як Московія, так і Польща були зацікавлені у припиненні війни і шукали  шляхів примирення. Внаслідок тривалих переговорів між Московією  і  Польщею  30 січня 1667 року в Андрусові  (поблизу Смоленська)  підписаний договір про перемир’я на 13,5 років. За цим договором  московській  державі поверталися Смоленськ і Сіверська земля. Україна поділялася на дві частини по Дніпру ( Лівобережжя  лишалось  у складі Росії. Правобережжя, крім Києва, знову  переходило   під  владу  Польщі.
Ось тоді Вереміївка і стала прикордонним містечком. Сусід​ні  села за Дніпром ( Боровиця, Шабельники ( були під Польщею.  І  ми,  люди Вереміївки, називали їх польщаками. І таке становище зберігалось  до самого переселення. Були такі вислови:
( О! Польщаки вже йдуть на базар!
( Польщаки везуть горшки, чи цибулю. Польщаки купили. Польщаки  вкрали.
В той час у Вереміївці стояли відбірні російські війська  при  кордоні  ( гусари. Тому деякі степові люди, жартуючи, говорили,  що  вереміяки  ( великі люди, бо вони схрестилися із гусарами. Кордон  цей був більше 100 років ( до 1772 року.

Чигрин-Дібровські сотники

У 1711 році Вереміївка була віддана Галагану. В боротьбі проти полковника Галагана вереміївських козаків енергійно захищали чигрин-дібровські сотники  Болюбаш  і Бутовський. Але цей захист не можна розцінювати як турботу про козаків. Найперш всього сотники турбувалися про власні інтереси, зазадрячи  багатому прилуцькому полковнику Галагану. Вони теж мрі​яли  про те, як би скупити  грунти козачі, а козаків перетворити на  своїх  підданих, підсусідків. Вони вважали, що у  них, місцевих  сотників, значно більше прав, ніж у полковника чужого полку. 

Іван Болюбаш правив Чигрин-Дібровською сотнею біля тридцяти  років  (1706-1734) і за цей час загарбав на десятки верст угідь на  південносульському побережжі. Загарбування Болюбаша продовжував його син Дем’ян, що був раніше лубенським полковим суддею. Захвати  Болюбаша були зроблені головним чином із величезного земельного багатства села Шушвалівки. Із свідчень шушвалівських  козаків, які були записані  при складанні генерального опису в  1723  році.  читаємо:
“Абиштованний суддя полковий Дем’ян Іванович Болюбаш  ( прадідівськимм, дідівськими, батьківськими і нашими спільними  козачими грунтами заволодів і з них, з покійних предків наших і самих  нас володів, грабунками, побоями утиски нам  гнітить, а  сам  неналежним йому користується”.
Таку ж політику вів і його наступник Бутовський. Довго судилися  між собою сотники за землі, захоплені Болюбашем. Отже, нажива, а не доля козаків цікавила сотенних отаманів, й нинішні жителі Вереміївки пам’ятають у старому селі  урочище  Бутовщину, де були широкі луги, які колись належали  Бутовському.

Петро Дорошенко  (Гетьман  Правобережної  України)
Старожили  Вереміївки  говорили, що  Дорошенко він родом із Вереміївки. Його нащадком  вважали  Миколу Дорошенка із Гарбузівки, що жив біля Руденького (урочище) між кутками Гарбузівка  і  Лани.
Петро Дорошенко був гетьманом Правобережної України у 1665-1676 роках.  Все життя він воював з польською шляхтою, але був  у союзі з Туреччиною, з якою Росія  вела боротьбу. Тому в Росії був не в пошані. Але після гетьманства був поселений  в  Росії  під  Москвою, де і помер в 1698 році  і похований біля  Гончарових,  бо  приходився  Наталії  Миколаївні (  дружині  О.С. Пушкіна ( прапрадідусем.    

Напис на надгробній плиті: "Лета 7206 ноября в 9 день представился раб Божий гетьман войска запорожского Петр Дорофеевич  Дорошенко, а поживе от рождества своего 71  год  положен  бысть  на  сем  месте”.
А як узяти до уваги, що Пушкін був у Золотоноші, а потім попав у Кременчук, то вже точно, що обминути наше село ніяк не  міг. Або  ж він їхав степом, то, отже, був  на нашій вереміївській  землі,  а  коли їхав низом, то тоді переїжджав через усе се​ло,  а  чого доброго ще і ночував у нас, чи, може, в Жовнині, адже  відстань  від Золотоноші до Кременчука 150 км ( за день  не  проїдеш.  

Отже, іще  один  дотик  до  поета.
Гетьман Дорошенко в 1669 року поставив Правобережну Україну в залежність від Султанської  Туреччини. 

Про нього співається в козацькій пісні "Ой на горі та  женці  жнуть". Він, як і його побратим Петро Сагайдачний  “проміняв  жінку на тютюн та люльку необачний". До речі, кажуть,  що  зрадила  йому дружина, і він назавжди залишив і невірну дружину  і  нашу Вереміївку.

Події  XVII  століття

1648 ( початок Визвольної війни українського народу під проводом Богдана  Хмельницького.
1648 (  Україна стала ділитися на полки, сотні. Вереміївка  мала сотню і відносилась до Чигиринського полку. До цього був поділ на воєводства.
1648 ( 31 липня Богдан Хмельницький давав універсал із Ірклієва.
1648 (  була дуже велика снігами і морозами зима.
1648 (  сніги  були такі, що загинуло дуже багато татар, які  при​ходили до нас із погромом.
1648 (  була страшна суша і спека, наплодилось багато гусені, що знищила городину. У травні була вітряна віспа (епідемія, мор). У серпні з’явилась сарана.  “Страшна сила її закрила сонце, почорніло небо, повітря наповнилось за​пахом, від якого загинуло багато коней, волів, корів”
.  “Від  “морового поветрія”  люди розбігалися по степах, луках і там помирали... тіла померлих довго лежали, наводячи страх на людей”
.

ВЕРЕМ1ЇВКА  У   XVIII   СТОЛІТТІ

Розшарування  козаків
Під кінець  XVII  століття вільних земель ставало все менше. Хмельницький з перших років визволення підтверджував своїми  універсалами монастирські землі.
Православна шляхта, зачекавши, доки трохи уляглася ненависть  народу до панства, теж звернулась до Хмельницького за підтвердженням універсалами на свої маєтки, і одержала їх. Але, крім монастирських і шляхетських, ще залишалося чимало вільних  земель. Багато сіл були непідвладні нікому ( вільні. Але така  воля  існувала недовго. Козацька старшина, яка мала необмежену  владу, стала прибирати ці землі до своїх рук. Та селяни стали чинити  цьому свавіллю опір. Тоді і старшина стала звертатися   до  гетьманів за універсалами, і до кінця  XVII  століття  старшині  були  роздані  всі землі.
Так розпочалось розшарування козацтва. А коли не стало земель селянських, тоді старшина почала простягати руки до козачих,  це викликало хвилю обурення, в яке втрутилися  запорозькі козаки, пригрозивши гетьману України Мазепі. І Мазепа у 1691 видав універсал, в якому вказувалось старшині, в яких межах вони мають діяти. Але це гетьманське розпорядження залишалося  пустою фразою, оскільки за його виконанням слідкувати  повина була сама ж старшина, проти якої був спрямований універсал.  І процес закріпачення народу старшиною продовжувався безупинно. Вона захоплювала маєтності з селянами, які там жили, або  ж скуповувала козачі землі і повертала козаків у своїх у  своїх підданих  “підсусідків” ( такий процес складав головні  події в Україні в період гетьманщини. Цей процес закінчився царським  указом від 3 травня 1783 року, коли  відбулося остаточне  закріпачення селян.
Яскравим прикладом цих захватів були дії лубенського полковника   Леонтія Назаровича Свічки ( знаменитого в літописах українського землевласника, який мало не зрівнявся земельними багатствами зі своїм попередником князем Веремієм Вишневецьким. Хоч Свічка був полковником всього три роки, з 1693 по 1696 рік,  але   зміг захопити землі від верхів’я аж до гирла Сули.

Під  гнітом  Галагана

У 1711  році Правобережна Україна відійшла до Польщі згідно Прутського миру. Через цей договір чигиринський полковник Гнат Галаган лишився задніпровських маетностей і свого полковництва, а  він  перед царем Петром І мав особливі заслуги в період Полтавської  битви 1709 р.
Тодішній гетьман Скоропадський, щоб відшкодувати ці втрати, віддав йому Вереміївку, як таку, що знаходилась неподалік від села   Липового, яке вже належало Галагану. Вереміївка в цей час  належала монахам Києво-Пустинського  монастиря. Та цей монастир,  маючи  величезні простори по Дніпру, слабо обживав цей  край  тому не  дуже знав і його межі. Тому Вереміївка і була віддана  Галагану, більше того, що сам гетьман не знав про її належність   монастирю.
Одержавши вереміївських селян в підданство, Галаган через  декілька років став примушувати і козаків прийняти його підданство. Коли  в 1720 році козаки прилеглих до Києва полків були покликані  до  Києва  на будівництво Київської фортеці, вереміївські  козаки залишилися вдома, тому що Галаган заборонив їм туди  йти.  Зберігся  виданий з цього приводу універсал Скоропадського  вереміївському отаману з його козаками: 

“Донеслось нам ведати, что вы указу нашему оказались противными, так как из  Еремеевки не высланн козаки на работу Киево-Печерской фортеции, да и теперь отказьшаетесь от перевозки   государственннх запасов от Днепра в Полтаву, да кроме того, вообще не хотите слушаться полковых сотенных распоряжений.  Поэтому  мы такое ваше  “глупство и ослушание” порицая, сим  нашим универсалом строго напоминаем, суворо грозим и рейментарско   приказываем, чтобы не заглядуючись на власть пана Галагана,  полковника Прилуцкого, и не страхаючись его похвалок наших гетьманских указов слушали и пану полковнику  Лубенскому, как  своему старшему, всякое должное послушенство в войсковых услугах  отдавали, по прежнему до полку к сотне Чигринодубровской   “прислушая”... А если бы кто из вас, товариства еремеевского,   и  нашему  универсальному указу нннешнему оказался противен, такового   тогда... волим, как  “противника и бунтовика”, насильно  брать  и, забив в колодки, в Глухов под арест привозить, и тут  непоблажно, без всякой пощады, карать”
. 

Невідомо, чи поїхали наші козаки в Київ, але Галаган не припинив свого  безчинства. По ревізії 1723 року у Вереміївці  показано  одних  поспольських  дворів  більше 400, не рахуючи козачих. Але Галагану мало показалось такої кількості селян, і він  вирішив забрати в своє підданство ще й козаків, перетворивши  їх  спочатку на своїх "бояр" і "курінчиків", тобто для обману  козаків надав їм певні звання і привілеї, щоб відрізнялись вони  від звичайних селян-посполитих.
У цей час і монахи вирішили, що обставини змінилися і  знову можна заявити свої претензії на  “тянувшие”,   тобто  прилягаючі до Клім’ятниського селища землі... (до Жовнина). У І731 році монахи почали проти Галагана формальний процес  за  Вереміївку, вимагаючи визнання за ними права на це містечко.  Процес цей за тодішнім звичаєм затягнувся на довгі роки.  Галаган, опираючись на царську грамоту, по якій Вереміївка затверджена була за ним у 1714 році, мабуть, не дуже непокоївся претензіями монахів: його більше непокоїли інші події: по-перше,  будівництво української укріпленої лінії, по-друге, походи  польський і кримський  (І730-1736  років).
Для спорудження укріпленої лінії уряд зажадав вислати селян,  а  для походів ( ішли наряди за нарядами козаків. Ці події відбилися і на вереміївському населенні. Так, за ревізією І731 року  у  Вереміївці числилось дворового числа людей, бояр і посполитих  344 двори, а коли для будівництва Української укріпленої   лінії  послані були селяни, а потім наступили воєнні походи, та  поставлені були у Вереміївці, як і в інших пограничних містах  (з  Польщею)   армійські полки на зимові квартири, та ще  потрібні були  робітники для полонення льоду на Дніпрі, то вереміївські піддані залишили свої двори, змушені були переїжджати в  інші  місця.
А  в 1741 році, коли вільний перехід з місця на місце українському народу був заборонений, то і останні люди  “оставшись в убожестве”, за власним бажанням, хто куди захотів, розбрелись  безповоротно.  “І де були в слободах  (хуторах), що належали   Вереміївці  і  на вереміївській землі Гнатом Ґалаґаном поселених,  до  40 дворів, там в післявоєнний час ні одного чоловіка  не  залишилося»,  ( так  розповідав  син  Галагана  Григорій  у  1750 році.

До цих бід для  Галагана прибавилась ще одна, коли для  кримського походу необхідно було направити посилений наряд козаків,  тоді чигрин-дібровський сотник Іван Болюбаш доніс у  Глухів, що у Вереміївці більшість козаків перетворено Галаганом  у  своїх   "курінчиків", через що і неможливо вислать те  число  козаків, яке вимагалось. У відповідь на цей донос із  Глухова  прийшов наказ ( відібрати у Галагана усіх курінчиків під   сотню, що Болюбашем і було виконано в 1734 році. 

Після закінчення Кримського походу Галаган зменшення населення надумав  поповнити  за рахунок козаків і став їх притісняти, заставляти переходити до нього у підданство. Але за козаків заступився наступник Болюбаша ( Олександр Бутовський.  Галаган  поскаржився у Глухів, куди у вересні 1745 року писав:  “В  маєтності моєї Вереміївки козаки і інші, назвавши себе козаками, оселившись на подарованій мені землі, не відбувають  положену  мені повинність, без права володіючи моєю землею. І  таких козаків,  які  неправильно поселись на моїй землі, чигрин-дібровський сотник Бутовський до положених мені повинностей не тільки  що не допускає, але і новоприбувшим не дозволяє на тій  моїй  землі селитись і під сотню свою причисляе”. 

Наприкінці Галаган просив провести слідство на поселених  на  його землях козаків і потім наказати сотнику, щоб він  як  тих,  які живуть уже на його, Галагана, землі, так і тих, які  заново  поселяються на його землях, під сотню не притягав. 

За  цією скаргою  із  Глухова було наказано провести слідство  головним чином про те, хто із козаків живе на Галаганових  землях. Слідство виявило, що багато козаків, переселившись у Вереміївку, уже після  1711 року, і самі не знали, на чиїй землі  вони живуть, оскільки землі селян ніколи не відділялися  від  земель  козачих.
Між іншим, перш ніж закінчилось слідство, Галаган розпочав посилений  натиск на вереміївських козаків, бажаючи, щоб  вони  підписалися бути його підданими... Які заходи застосовував  Галаган, про це розповідає Бутовський: "В час мого перебування  у Вереміївці  (восени  1746 р.)  побачив я в оному містечку  чинимі обитованим прилуцьким полковником  Галаганом нестерпні козакам обіди, як от: зібрав всіх вереміївських куренників  (які  перед тим були по указу відібрані під сотню) із  зброєю, як належить військовим. Бачачи таке насильство, багато із козаків підписалося. А також сіно, козаками заготовлене на їх  батьківських і дідівських грунтах, для своїх коней, якими служби  тепер і завжди відправляються,  Галаган наказав забирати козачі ліси, повіднімав у козаків всі  їх  риболовні  і  плавні.  А самих козаків, якщо тільки хто із них природне своє козацтво або грунт, на якому живе, козачим свідчить, незважаючи  на це, заставляє записуватись в число його підданих". 

Такі ж відомості про насильства Галагана пред’явив у Глухів Вереміївський отаман:  “Галаган послав своїх куренчиків,  писав  отаман, ( по козачих дворах грабувати козаків,  щоб повернути  їх собі в підданство силоміць, говорячи:  “Коли підданими   моїми будете, то і майно вам ваше поверну, а як не будете  моїми  підданими, а останетесь під сотнею, тоді нічого не  віддам,  та  ще й остатки заберу". І з грунтів власних козачих зганяє  і  б’є  нещадно, аби з грунтів сходили і йому в підданство записувались”.
Справді, коли по указу генеральної канцелярії були записані  козаки, чи бажають вони залишитися під сотнею, тобто в козацтві, чи перейти в підданство Галагана, то 23 домогосподарства заявили, що вони бажають, залишивши свої, їм належні,  козачі  грунти, жити на власних грунтах полковника Галагана, в підданстві.
Так нічого і не допомогло вереміївським козакам клопотання  їх сотника  Олександра  Бутовського.       

Але  і  самому Галагану не довелося скористатися добутим. 

Ще  в  1731 році  монахи  почали  судовий  процес  проти  Галагана, вимагаючи  визнати  їх  право  на  це  містечко. Аж у 1749 році  вийшла постанова сенату, за якою вереміївські селяни були відсуджені  від  Галагана Миколаївському  монастирю.

Під  владою  церкви

Ще  в кінці  XV  століття  Києво-Пустинський монастир від  польського  магната Павші одержав в подарунок землі в урочищі Клим’ятин (жовнинські  землі). Не маючи точних кордонів, монастир  роширив  свої володіння, куди увійшла і Вереміївка. 

З часом ці землі переходили до сильніших від церкви магнатів, як Вишневецький, Галаган. Та проходив час і монахи знову  відбирали свої землі. Так було і цього разу.  Внаслідок 18-річної  судової тяганини  (І731-І749 р.р.)  монахи добилися відторгнення  від прилуцького полковника Галагана своїх селян і у Вереміївці.  Для   передачі  цих селян і земель новому володарю  сенат призначив миргородського полковника Федора Остроградського і переяславського сотника Леонтовича. За їх описом  монахам  було віддано у Вереміївці 88 дворів із 112 хатами та  41  пуста садиба із 9 пустими хатами. Люди втекли від утисків  Галагана. Тому населення Вереміївки значно зменшилося.  Якщо  за  ревізією 1723 року у Вереміївці налічувалось біля 400 дворів,  то тепер, у 1749 році, їх стало в 4 рази менше. 

Так нелегко нашим предкам доводилось відстоювати свою козачу  волю.
З  половини  XVIII  століття селяни нашого села стали працювати  в  церковників і стали називатися казенними селянами, належали церкві, складали свою общину. Крім цих селян, були селяни власницькі,  що  належали панам. У них була своя община, або, як  називали  її   у Вереміївці, зборня. Третя община була козацька.
Ось з того часу монахи стали більш ефективно обживати  свою  вотчину. Вони приступили до будівництва нового приміщення Преображенської церкви. Стара церква, що стояла на правому крутому  березі   р.Свинотоп, вже стала непридатною. 

Генеральний опис Лівобережної України

1765 - 1769 рр.
(Покажчик  населених  пунктів)
У  1764 році указом цариці Катерини II було  ліквідовано Гетьманство  і управління Лівобережною Україною було доручено  Малоросійській  колегії на чолі з президентом графом  П.О.Рум’янцевим.  У  таємному  наказі Катерини ІІ  значилось: “Дуже шкідливі, як для власника, так і для посполитих людей, з місця на місце переходи”. Тобто, цей перепис мав остаточно закріпачити селян. Тому  ще  4  листопада 1763 року вона дала сенатові  указ  про  перепис на Україні.
Перепис  населення, господарств, або ревізія, були і раніше.  Тільки  за   гетьмана  Розумовського  їх  було три ─ 1751, 1753,  1756  років. Їх мета - збільшення податків, покращення  їх збору.  Але ця ревізія мала і друге, більш важливе значення  ( закріпачення селян Лівобережної України. Закріплювалася земля  за  державцями, у яких не завжди  були юридичні документи на землеволодіння, санкціонувалася фактична влада панів над селянами.  Селян  записували на тому місці, де їх заставала ревізія. 

Перепис  розпочався у жовтні 1765 року і продовжувався  до 1769 року.  Але  цього року 10 лютого за наказом Рум’янцева його було припинено: розпочалась російсько-турецька війна. Та матеріали  цього  перепису не збереглися. Відомо лише, що Вереміївка відносилась до І-ї Чигрин-Дібровської сотні Лубенського полку.

Баришевський - Чесніший

В  зиму 1768-1769 рр. кримські татари, що були під владою  турецького султана, вчинили напад на Україну, пройшли обома  берегами  Дніпра аж до Прилук. Завдали  вони  лиха  і  нашій  Вереміївці.
До  останнього часу в селі існувала розповідь чи легенда  про  попа  Баришевського, який під час наскоку татар сховав золото,  яке  зберігалося  в церкві в ощадкасі, вкинувши  його в торбі  в копанку з водою.
Пограбувавши село і церкву в тім числі, татари зникли  з  села.  

Власники  золота вважали, що його забрали грабіжники і претензій  до попа  і  бути  не  могло.
Та яке було їх здивування, коли батюшка дістав торбу з повернув золото власникам.
Цей вчинок священика був широко пропагований у всіх церквах,  а самому Баришевському церковні власті присвоїли  звання Чеснєйшого (найчеснішого),  яке добавлялось до його  прізвища. 
З  того часу всі його нащадки мали прізвище Баришевського-Чеснішого.
Останнім  нащадком того роду була вчителька Ганна Василівна  Баришевська-Чесніша, яка вийшла заміж за першого агронома нашого  села Тимофія Миколайовича Яценка. Тому   і  її прізвище  було   Яценко. Померла у 60-х роках у селі Вереміївці. 

Але той “чесний” був далеким предком. Потомки поступово  багатіли  і так же поступово втрачали свою чесність. Останній батюшка  із них  ( Василій (  був дуже багатий, мав 100 десятин землі,  особливо  левад ( випасів та сінокосів. Він був дуже жадний,  об’їжджаючи  своїх парафіян з хрестом перед  великими  релігійними  святами   (Різдвом, Великоднем),   він  у  селян  сам вимагав, що  хотів:  мішок  жита, пшениці, гречки чи вівса. Брав і полову для  свиней,  а, виходячи з хати, питав хазяйку:
( Чи немає у вас товстих свинячих кишечок, матінка  дуже  полюбляє  їх  з  гречаною кашею. 

Помер  цей  піп у 1920 році.

Історія  з   коропом

Жив на Гарбузівці бідний-прибідний чоловік Диментій. Димком  прозивали його в народі, ще і досі проживають в селі Вереміївці  дві  його  дочки ( Наталка і Надія, а в Тимченках ( Федора  (Хтодоря). Так ось ходив понад берегом з остами Димко. На мілини  виходили  щуки тертися  (відкладати  ікру),  і тоді можна було наколоти  остами  рибину. І ось у поповій леваді він побачив тирло  коропів.  Він кинувся туди, та риба повернула на глиб і швидко віддалялась  від берега, лише одна попала в борозенку і не могла розвернутися, а пішла вперед до берега. Димко кинув ости  і  ру​ками  ухопив здоровенного  коропа-самку.
Коли  ж,  мокрий і брудний, розправився, міцно тримаючи коропа  біля  живота, то побачив, що перед ним стояв батюшка в рясі   з  хрестом на товстому животі. Він, сварячись пальцем, говорив:
( Гріх, Диментію, гріх! Левада ж моя, то і короп мій. 

Димко  розгубився від несподіванки, навіть коропа випустив  з  рук.  Піп  зразу ж забрав рибу.
( Як же, ( вигукнув Димко, ( хіба риба у воді кому належить? Віддайте, батюшка.  

Та  святий отець мав рішучий намір. Димко ухопився за рибину,  піп відштовхнув  його  від  себе.
( Ах, так! ( вигукнув Димко і ухопив попа за барки і впав  на  спину,  потягши і кривдника на себе, і голосно заволав: 

( Рятуйте! Рятуйте! Убивають!
У церквах благовістили до утрені. Народ валом валив. На  його  допомогу  і  розраховував  Димко.
Люди  побачили, що щось вовтузиться на леваді, і кличе на порятунок, кинулись туди.
Батюшка спохватився, що справа зовсім нікудишня, бо люди  щось  гукали   і бігли до них. Він став просити Димка, щоб відпустив,  не богохульствував. Та Димко не відпускав, а волав і волав  про  допомогу.

Прибігли люди, стали стягати кривдника і раптом побачили, що   то  піп.  Деякі  кинулись  геть, хрестячись, деякі залишилися, намагаючись зрозуміти, в чому справа. 

Піп  підібрав рясу  і  підтюпцем кинувся до хати, а Димко  розповідав  суть справи. Потім забрав злополучного коропа  і  пішов  собі  додому.
Незвичайна звістка облетіла село, про неї говорив народ біля  всіх трьох церков, а потім і по всьому селі. Відомо стало  і  благочинному, а згодом  і  вище.

І  тут  знайшлися недруги попа, які не проти були досадити і заробити на цьому ділі. Вони стали обробляти Димка,  який повинен подати в суд позов. Та Димко був далекий  від  цього.  Тоді  йому пояснили, що ніхто судити попа не буде, але  він,  щоб  його  не  розстригли, може дати добрий викуп. 

Довго  тяглася ця історія, багато довелося витрусити грошей Димковим повіреним. Та і Димко не був зобиженим. Піп поставив йому добру хату, крамницю, закупив товар і став Димко торгувати . Хата і крамничка були на роздоріжжі двох доріг, одна ішла  на  Кислю, друга вліво на Вовчу греблю і на Бражне.

Це  було перед 1905 роком. Бо коли в 1905 році піднялася буча,  то попові і тоді згадували коропа і заставили грати на сопілці, а огрядну матушку  танцювати.

Легендарна жінка

 Цікава  легенда існувала між старими людьми про татаро-турецьку навалу  на наш край і наше село: нібито якась жінка ошпарила турка чи татарина окропом. 

Саме про це один односелець ( Г.П.Зобенько ( агроном за  професією, написав вірша на тему цієї легенди. В часи переселення він виїхав до  Решетилівки.  Ось  цей  вірш.
Присвячується 

Шарому Олександру Савичу, 

який колись розповів мені цю історію

З  МИНУЛОГО

Це давно-давно творилось 

В нашій рідній стороні, 

Як ще воля гарцювала
На скаженому коні.                                                           

Як поранений у битві 

У степу вмирав козак, 

А до нього підкрадався 

Величезний вовкулак.    

В ті часи в селі веселім, 

Що на березі Дніпра, 

У старій-старій оселі 

Удовиченька жила.
А у неї була донька, 

Ніби кров із молоком,  

Така гарна, що вже й годі.   

Хлопці заздрили селом.  

Син пішов іще зимою 

На татарів у похід 

Та ще жив із удовою 

Її свекор ─ старий дід. 

Це було якраз на паску: 

У село, десь через яр, 

Із степів загін прокрався 

Голомозих яничар. 

Ну й мотнулися по хатах, 

Хто скоріше по ясир, 

Хто корову, хто коняку 

Кожний злочини творив. 

Забігає у ту хату, 

Де вдовиченька жила, 

Один турок, ой булькатий 

Ніс крючком, як у орла. 

Мати поралась з горшками 

Коло печі, як годиться, 

Щоб поспіти з крашанками 

І пасками посвятиться.
А дочка якраз вдягалась, 

Глянув турок і завмер: 

Красота ж яка дісталась 

У полон йому тепер. 

Задививсь, аж очі рогом 

В нього вилізли наверх. 

Раптом він махнув рукою 

І як вистрелив: Гарем!

Мати сплеснула руками, 

Як крильми підбита птиця, 

Серце стислося як камінь, 

Кров ударила в обличчя. 

Ніби щось її штовхнуло, 

Зозла кинула горшком 

Прямо в очі тому турку 

Із гарячим кип’ятком.
Закричав щосили зайда, 

Впавши тут же за порогом, 

А вдова ще як ударить 

По шияці макогоном. 

І затихла вся тривога, 

Тільки пара парувала 

Кволе тіло край порога 

Богу душу віддавало.
Остовпіли мати й донька, 

Схаменувся першим дід. 

Він швиденько зліз із полу, 

Щоб сховать кривавий слід. 

Незабаром у гноєві 

Труп зарили, замели 

І паски всею сім’єю 

На посвяту понесли.
Жінка-воїн як на зло 

Невідомою осталась 

А село, де це було 

Вереміївкою звалось.

Я люблю своє село 

Добрі люди там живуть, 

Те минулось, що було 

І ніколи не вернуть.

Решетилівка, 3 січня 1980 року

Вереміївка Городищенського повіту Київського намісництва

У  1782 році указом Катерини ІІ  був ліквідований полковий  адміністративний поділ і введено намісництво і повіти. Вереміївка  відійшла до складу Городищенського  (Градизького) повіту Київського намісництва, до якого ввійшли полки: Київський, Переяславський, Лубенський, Миргородський, частина Прилуцького  і  Гадяцького.
У  1787 році було зроблено опис Київського намісництва і його  повітів з прикладеними картами цих повітів.  В  описові  вказано віддаль між містами Золотоноша ( Городище:  91 верства. Подано опис поштових станів “Золотоноша –3000  коней,  Ірклій (   20 коней, Вереміївка ( 18 коней, Чигрин-Діброва ( 23 коней...  На поштових станах для кур’єрських посилок  розставлені  згідно з  указом  коні.

Називаються  ярмарки.
В  містечку Чигрин-Діброві ( 3 одноденних, у Вереміївці  ( 4 шестиденних, Жовнин      ( 2  чотириденних...  Як  бачимо, тут Вереміївка мала значні переваги. Серед сіл  значиться Вереміївка, Митлашівка, Погоріле. Тобто майбутні кутки ( Митлашівка і Погоріле ( тоді були окремими селами. 

У 1796 році з України була утворена Малоросійська губернія,  яка  існувала  до 1802 року. Ми відносились до цієї губернії.
У 1802 році був новий адміністративний поділ. Із Малоросійської губернії було утворено цілий ряд губерній, в тім числі і Полтавську, до якої ми відносилися в складі Золотоніського  повіту. Вереміївка стала волосним містечком.

КОЗАЦТВО

Після Люблінської унії розпочалась широка полонізація українських земель. 

Масова роздача землі польській і спольщеній шляхті, посилення панщини, безправ’я  селян, бідних міщан і дрібних ремісників призвели до їх масової втечі  у гори до опришків або на доволі вільні простори Східної України та у Причорноморські степи (зокрема, по нижній течії Дніпра) і Московське прикордоння, де вони почали засновувати поселення – слободи, села, хутори. 

Провідники і ватажки втікачів-поселенців виділились в окрему категорію населення – козаків; вперше це слово згадується наприкінці  ХІV  ст. і позначало людей, які займались вільним ремеслом чи обороною краю; у половецькій мові це – “вартовий, воїн”, у турецькій – “незалежна людина, волоцюга”. 

Постійна небезпека від татарських нападів зумовила навики володіння зброєю і ведення воєнних дій. Козаки  стали  захисниками південих  кордонів  Речі  Посполитої  від  нападів  кочовиків,  передусім  татар. На початку ХVІІ ст. козацтво стало могутньою самостійною політичною і військовою силою.

Центром його  існування  був  Дніпро. Дніпро з багатьма притоками і затоками, з безкрайніми болотами, що розкинулись по неозорих лугах, порослих густими лісами, був  добрим  сховищем  для козаків. Серед його лісистих островів, багнистих  боліт з невилазними і непроглядними очеретами міг не заблудити  лише  той,  хто прекрасно і з усіма подробицями вивчив Дніпро  і  його річкову долину.
Все  це ( неприступність Дніпра,  дикість місцевості, страх пустинної безлюдності ( і пришлися по серцю запорожцям, які нікого і нічого не боялись.

Тут, за неприступними порогами, серед численних осторовів, непрохідних боліт, дрімучих і вікових лісів, тут, в  безкрайніх диких степах і знаходили сміливці собі надійне  сховище,  де Січ була матір’ю, а Великий Луг батьком. Сюди не  могла  досягти ні рука королевського чиновника, ні рука пана-узурпатора, ні влада коронного гетьмана, ні навіть грізні універсали королів польських.    

Їм  були не страшні ні татари, ні турки, ні літня спека, ні  зимовий холод, ні страшне безводдя, ні посухи,  ні  дикий  звір, ні степова пожежа.
Ой тут гуляв козак-голота,

Не боїться він нічого ( ні меча,

Ні гнилого болота

Спочатку козаків було небагато, з часом кількість їх  зростала  і утворювалась у них певна організація.

Перша згадка про козаків, як організовану силу, відноситься  до   1506 року і приписується Предславу Ланцкоронському,  який  поділив козаків на низових, або запорожців і міських,  ябо  українських  (В. П. Семенов. Росія. ─ СПб., 1903, т.7, стор.74).
В 1503 році згадуються черкаські козаки, як воїни. В 1516 році турки напали на  Україну  і  були  знищені  козаками. 
У   ХІV столітті  в  козаки  йшло  багато  жителів  Черкас і Канева.  Ланцкоронський очолював козаків до 1531 року. Після нього головним розпорядником і подвижником придніпровського козацтва був Євстафій Дашкевич, йому належить слава засновника  Чигирина. Після його смерті в 1534 році  козаки стали собі гетьманів із козаків, гетьман не призначався, як раніше. 
Першим обраним гетьманом був Самійло Кішка в 1534 році. Оскільки  козаки  вели безперервні походи, то гетьмани часто  гинули,  обирали нових. Так, до Богдана Хмельницького було 44 гетьмани. Багато із них прославили себе подвигами і завжди  залишилися   в  пам’яті народній. Серед них  Дмитро Іванович Вишневецький, якого в народі прозвали Байдою, і склав народ про нього  пісню. 
У 1553-1554 рр. неспольщений православний князь Дмитро Вишневецький остаточно організував козаків, побудувавши за Дніпровими порогами на острові Мала Хортиця форт Запорізька Січ, яка вже з 70-80-х рр. почала виступати як самостійна держава. Байда в 1556 році прийшов козакувати на Запоріжжя і  скоро був обраний отаманом. В 1563 році попав в полон  до  турків. Байда славився своєю хоробрістю і турецький султан хотів  переманити його до себе на службу, обіцяючи видати  за  нього  свою дочку.
...Годі тобі, Байдо,

Байдо, байдувати,

Сватай мою дочку,

Будеш панувати.

Та не  схотів панувати рідний син України, не зрадив  свій  народ. Тоді турки піддали його жорстокій карі, підвісивши  залізним гаком за ребро. Там і сконав герой.  Та  і до цього часу народ співає пісню про Байду.
Іван  Підкова, якого оспівав великий Кобзар в своєму творі “Іван Підкова”.

Закрутивши чорні уси,
За ухо чуприну,
Підняв шапку ( човни стали.

Нехай ворог гине!

Не в Сінопу, отамани,

Панове - молодці!

А у  Царград до султана

Поїдемо в гості.

Називали Івана Підкову ще і Серп’ягою. Був він обраний  отаманом  у  1577 році, а 16 червня 1588 року у Львові був скараний  королем Баторієм.
Тарас Трясило (І630 рік), якого також оспівав Т.Г. Шевченко  в  своєму вірші  “Тарасова ніч”:

Обізвавсь Тарас Трясило 

Гіркими сльозами: 

"Бідна  моя Україно, 

Стоптана ляхами!"... 

Обізвавсь Тарас Трясило: 

“А годі журиться! 

А ходім лиш, пани-брати, 

З поляками биться...” 

Як став місяць серед неба, 

Ревнула гармата; 

Прокинулись ляшки-панки (
Нікуди втікати.

Прокинулись ляшки-панки, 

Та й не повставали: 

Зійшло сонце ( ляшки-панки 

Покотом лежали. 

Самійло Сулима (1633-1635) ( скараний у Варшаві, Павлюк  (Павло Михайлович Бут)  (1637р.) скараний у Варшаві  1638  року.  Степан Острениця, якого називали  і Остяником  (до половини  1638  року)  і  Дмитро  Гуня  (з половини 1638 року)  також в 1639  скараний у Варшаві.

Острениця  і  Гуня в 1638 році вели героїчні бої з шляхтою  на  нашім  Посуллі. 
Життя козаків було суворим. Їм доводилося весь час бути напоготові, щоб відбивати безперервні напади турків і татар.  Тоді  побережжя Чорного моря належало Османській імперії турків,  а  в  Криму жили татари, хан яких був  васалом  турецького  султана. 
Козаки будували укріплення, так звані засіки, вони допомагали їм  у  боротьбі з ворогом.
Ці  січі були в різних місцях Подніпров’я, їх було біля десяти. Але найбільш прославила себе Запорізька Січ.  Назва  її  походить від слова "засіка" (завал в лісі), а Запорізькою її назвали тому, що вона знаходилась за Дніпровськими порогами, які стали перепоною на водному шляху для польського  віська, яке здумало б добратися до козаків.

Під час будівництва Січі козаки вміло використовували природні умови: острови, плавні тощо. Жили козаки в куренях, зроблених із очерету. Всі посади на Січі вважалися виборними. На чолі козацтва стояв кошовий отаман ( найвищий начальник  Січі. Йому допомагала козацька старшина: суддя, писар, обозний  та  інші.

Щоб  тримати  козаків  під  своїм  впливом  і  контролем, польський  уряд  у  70-х  роках  ХVІ ст.  взяв  на  державну  службу  частину  заможних  козаків.  Цих  козаків ( реєстровців  (“реєстр” ( список), було звільнено від податків і повинностей, їм надано було різних привілеїв. За свою службу від польського уряду вони одержували платню. Цими заходами польський  уряд намагався привернути на свій бік заможну верхівку козацтва, підірвати єдність козаків і використати їх у своїх цілях:  у  боротьбі проти турків і татар і  в захисті південних кордонів Речі Посполитої.
Реєстрові козаки розміщалися  на певних територіях  і  мали відповідну назву. Так,  у 1675 р. було  10 полків:  

Чигиринський    

Корсунський  

Черкаський  

Уманський  

Лодижський  

Богуславський  

Київський

І  три  полки  на  лівім  боці:  

Переяславський

Полтавський

Миргородський.  

Наше  Посулля відносилось  до  Переяславського   полку.  Резиденція гетьмана була з 1576 р. в Подніпровському місті  Трехтемирові, а з 1579 р. ( над річкою Сеймом в місті  Батурині.  В  1601 році було лише 4 полки по 5 сотень  у полку. Сотні  ділились  на десятки, яких було 152. На  чолі війська стояв гетьман, який одержував платню  6480  злотих.
Обозний ( 120  злотих

Писар  ─  40  злотих

Полк-полковник ─  120  злотих

Два  есаули  ─  по  10000  злотих

Чотири  сотники  ─  по  60  злотих

50 десятників  ─  по  30  злотих

три  пушкарі  ─  по  48  злотих

один  прапорщик  ─  32  злотих

сурмач  ─  32  злотих

трубач  ─  32  злотих

чотири  візничих  ─  по  12  злотих

козак  ─  7  злотих

Всього в 4 полках було 2032 чоловіка. Певної платні для козаків  не  було, розміри її весь час зменшувались і визначалися  по  догору. Тобто козаки були найманим військом. Розмір плати  залежав від потреби. Число полків теж не було сталим.   

Після 1638 року польська комісія визначила  бути  лише 6 полкам:

Чигиринському

Черкаському

Корсунському

Каневському

Білоцерківському

Переяславському

Ці полки знаходились під началом польських комісарів, замість  гетьмана. В такому складі полки були до 1648 року. Потім  король  Владислав ІІІ  в 1636 р. видав грамоту, яка дозволяла обирати  гетьмана. Але черкаський  полковник  І. Барабаш  затаїв  її.

Однак слух про грамоту дійшов до козаків і вони обрали Переяславського полковника. Але в цей час запорожці обрали гетьманом Павла Петровича Бута  (Павлюка), який наказав убити  Копоновича і переяславським полковником був обраний Гелляш  Караїмович.
Але  реєстровців було небагато. Основну масу козацтва  складала   біднота, яка і виступила  разом  з  селянами  та  міщанами  на боротьбу  проти  ляхів. 
Усе  козацьке військо поділялось на полки і курені. На чолі  їх  стояли полковники і курінні отамани. Козаки були добре  озброєні:  вони мали рушниці, пістолі, шаблі, списи. Були в козацькому війську і гармати.

Козаки вміли влучно стріляти, “пострілом гасили свічку”. На  ворога вони кидались одчайдушно і примушували його тікати.  В  полі  козаки  вміли швидко будувати укріплення з перекинутих  і  засипаних  землею возів. Таке укріплення називалося табором. Під  прикриттям табору невелика кількість козаків успішно відбивала напад великого війська. Як визнає сучасник, у таборі  сто  козаків  могли відбивати атаку тисячного війська.
У козацькому війську панувала сувора дисципліна, невиконання  під час бою наказів командира каралось нещадно. 

Мужні  й відважні були козаки. Ось як пише про них польський  ксьондз, який був у війську під Смоленськом  у 1633 році  і  бачив  козаків: “Тяглися по декілька корогв  зразу, без належного  порядку, тільки корогви разом. Хлопи похожі один на одного,  в сірому  одязі... Шкіра на них ( як на дереві, зневага до життя  повна, більше турботи про горілку,  ніж про життя. Взагалі ( є  на  що подивитися... Вони перепливали голі з шаблями річку, рубали ворогів, брали язиків... Нікому не  має  бажання купатися в холодній воді,  як цим добрим людям”  (К.С. – 1896. -  № 2, стор.59).
   Добре воювали козаки і на морі. На своїх човнах ( чайках і байдаках ( вони опускались Дніпром до Чорного моря  і  сміливо нападали на турецькі і татарські володіння. Запорізька Січ була справжньою військовою базою українського народу в боротьбі проти розбійницьких наскоків татар і турків, які завдавали тяжкого лиха українському народові. 
Козацтво здобуло широку славу по всій Європі. 
Перше козацьке повстання

Коли сили запорожців зросли, коли невеликий загін козаків перетворився на військо козацької Січі, плани їх дій  розширились до здобуття  автономії  України  або  й визволення  з-під  влади  Польщі.
Ця боротьба на кінець ХVI  ст. набрала таких розмірів, що  польський король Сігізмунд ІІІ  в 1590 р. був змушений видати  універсал, в якому був наказ побудувати на Дніпрі  в  урочищі  Кременчука фортецю і розмістити в ній 1000 воїнів  для  приборкання  козацтва, щоб воно не сміло нападати на  сусідів і  не чинило небезпеки Річі Посполитій (К.С. – 1884. - № 5, стор.423).
Це були перші заходи, вжиті польською владою для утихомирення козацтва. Та, видно, це не  злякало  козаків, які   вже наступного, 1591 року, піднялися на перше своє повстання  під проводом свого отамана  Кшиштофа Косинського. По всій Україні рознеслась слава про героїчний похід коза​ків.  Відлуння її будили в серцях наших предків надію. А  чутки  про нові подвиги козаків все йшли і йшли. Народ збирався  вечорами в купи, щоб почути щось нове. То один,  то  другий  залишав посульське село, викувавши меч. А від переправи ішли вістки, що кожний день переправляються групами і поодинці люди за Дніпро, звідки линула слава козача. Та ось  прийшла й сумна звістка на Посулля. В Черкасах загинув ватажок  козачий  Кшиштоф  Косинський. Це було в 1593 році. Терпіли поразку козаки, а згодом через Посульські села проходило козаче військо. Дівчата поїли коней козачих, підсипали вівса господарі, а гостинні господарки  пригощали пирогами козаків.
Піша частина війська пливла човнами вниз по Дніпру: козаки поверталися за пороги, щоб знову, зібравши сили, вдарити по ляхах. А з берегів Посулля махали шапками діди, запрошуючи козаків причалити до берега, щоб узяти провіянт, який  вони доставили сюди на возах, зібравши  в допомогу  козакам  по  селах  Посулля.
Швидко вантажили  козаки  в човни  мішки з хлібом, салом, гречаним борошном для козачої лемішки  і полтавських  галушок.
Квапились козаки, адже їх переслідують війська польської  шляхти. Знову налягали на весла козаки, знову козачі човни  набирали бігу, а з берега все  чулося:
( Повертайтесь знову погулять по Україні. 

І козаки не  забарилися. Вже в 1596 році знову слава козача полинула по  Україні. Кобзарі співали пісні про Наливайка ( ватажка козачого, який гуляв зі своїм військом по Правобережжю.
Та в травні 1596 року польська корона кидає всі свої  війська на козаків на чолі з гетьманом Жолкевським. Козаки  змушені  відійти від Білої Церкви на Київ, а звідти на Сулу,  під  Лубни. 8-тисячне військо за Сулою попало в оточення, 8  червня 1596 року потрапляє  до  рук  шляхти і Наливайко, якого   згодом четвертували  у Варшаві: розрубали тіло на чотири частини  і  розвісили  в різних місцях.
Довго ще билися козаки під Лубнами за Сулою. А в цей час із Січі на чайках  поспішали на допомогу козаки на чолі  з  Каспером  Підвисоцьким.  Декілька  спроб  прорватися із гирла  Сули  до Лубен на допомогу оточеним наливайківцям не мали успіху. По берегах Сули стояло багато польського війська,  яке  перегородило  їм  шлях.
Козаки  Підвисоцького знищили всі маєтки поляків  у  присульських селах. Сюди і прорвалося 1500 козаків із оточення  на чолі з Кремиським, які разом з козаками Підвисоцького відбули  на низ. 

Отже,  і ця веремія не минула нашого Посулля, воно  свідком  цих подій. І знову напутствували посульці козаків: 

( Вертайте знову в слушний час погулять по Вкраїні.

Прийшов  тимчасовий  затишок, але тільки затишок, а не  мир.  Козаки збирали сили, а поляки боялися ятрити рани козачі: вони  відчули в козаках силу, яка  може стати для них фатальною. Ось головні  сторінки історії боротьби козацтва разом із  українським народом проти польської шляхти. Повстання під  проводом:
Косинського
Наливайка
Лободи
Мітла  Гейдро
Значних успіхів козаки досягли на початку ХVІІ ст., коли  на чолі їх став Конашевич-Сагайдачний (доба Смути, війна Польщі з Московією). Сагайдачний довів число козаків  до  50  тисяч і перший одержав титул гетьмана.  У 1625 р. відбулося повстання під проводом гетьмана Жмайки.  В результаті поразки число реєстрових козаків зменши​лося  до  6  тисяч. Потім   повстання під проводом Тараса Трясила. Гетьманів Павлюги, Остряниці, Дмитра Гуні ( 1638 рік.  І,  нарешті,  визвольна війна 1648-1654 рр. під проводом Б.Хмельницького.
Розподіл України на лівобережну і правобережну в 1667 році  за  Андрусівським договором. На Лівобережжі України козацтво очолюють гетьмани:  Брюховецький, Многогрішний, Іван Самойлович, Мазепа. В цей час на правім боці Петро Дорошенко запропонував турецькому султану Магомету  IV  укласти  угоду на  умовах  для  України  як  васальної держави. За Бахчисарайським договором після війни Туреччини  з  Росією 1681 р. правобережна Україна відійшла  до  Туреччини.
Потім Мазепа вирішив за  допомогою  шведів  відділити  Україну  від   Росії та був розбитий Петром І. в 1709 р. Після  Скоропадського тимчасово гетьманом був Полуботок, якого  Петро І посадив у Петропавлівську фортецю.  Замість  гетьмана  була  створена   Малоросійська колегія. При  Петрі  II була ліквідована Малоросійська колегія і знову  призначений гетьман Данило Апостол 1725-1726 рр. Після Апостола керував Україною гетьманський уряд, який  складався  із 6 осіб ─ 3 українці  і 3 росіянина.  При  Єлізаветі Петрівні керувала Україною  Військова  Генеральна  канцелярія.
Останнім гетьманом України був граф Кирило Григорович Розумовський. Був обраний в Глухові 22 лютого 1750 року, а  15  листопада 1764 року був перейменований із гетьмана  на  фельдмаршала. На цьому і закінчилось гетьманство. Катериною ІІ в 1764 році була відтворена Малоросійська  колегія  із 8 осіб ( 4 українці  і 4 росіянина. А  гетьманство назавжди   ліквідовано.

У  1775 році була знищена Запорізька Січ. В цей же час доживало  свої останні дні і українське козацтво, поступово втрачаючи свої звичаї, побут, організацію і значення. А указом   від 16 вересня 1781 р. ліквідовувався полковий устрій,  ділилась Україна на губернії, а услід за цим були ліквідовані  і останні козачі полки, яких було 9 і замість них  було створено карабінерні  полки  регулярної  російської  армії.  

Так припинило своє існування козацтво, яке за майже три  століття  свого існування вписало багато яскравих сторінок в  історію українського народу, в історію нашої Батьківщини. Козацтво  в усі часи було тісно пов’язане  із Запорізькою та  іншими  козацькими  січами, яких було вісім. На Січі завжди  був  курінь  Іркліївський, Кропив’янський, чи ще якийсь, куди  входили  вихідці  із  Посулля.

Ліквідація Запорізької Січі

1775 рік був фатальним для запорізького козацтва. В цей рік наказом Катерини ІІ  була знищена остання Січ запоріжців,  яка в 1734 році була заснована на притоці Дніпра річці  Підпільці  в містечку Червонім  Куті.
Як і раніше, військом запорізьким управляла старшина (  кошовий отаман, суддя, осавули. Головну масу запорожців становили  козаки-січовики; їх було 13-15 тисяч чоловік.  Козаки поділялись  на 38 куренів. Запорожці одержували військове спорядження  і плату від російського уряду. Запорожці охороняли  російські володіння від турецьких  нападів. 

В 1768 році розпочалася російсько-турецька війна, яка закінчилась перемогою Росії  і підписанням  у  1774 році договору,  згідно з  яким  Росія одержала вихід до Чорного моря. Запоріжжя  залишилось далеко від кордонів і втратило свою охоронну  роль.  Для Росії воно стало зайвим. Окрім того, в Січі, незважаючи  на  накази царських урядовців, знаходили притулок селяни-втікачі, переховувались і формувались загони гайдамаків. Усе це прискорило давно намічену царським урядом ліквідацію  Січі. Влітку 1775 року царські війська, які повертались  із   турецького фронту, несподівано оточили  Січ з усіх  боків. Катерина  ІІ  видала мандат про ліквідацію Січі. В ньому імператриця наказувала   "за оскорбление  императорского величества” знищити  і  саму  назву  “Запорізька Січ”. 

Це було подальшим наступом на український народ, потоптані були  його права і гідність. Багато кого зі старшини, переважно  вищої, було заслано в Соловецький монастир; “по височайшому велінню” було заслано “на смиреніє” останнього кошового  отамана Січі ( 85-річного Петра Калнишевського. Іншим надано офіцерські  посади в російській армії. Величезні земельні наділи  царизм  роздавав переважно дворянам.
25 років просидів у кам’яному мішку Соловецького монастиря  Петро Калнешевський,  зовсім  сліпий в 110-річному віці  звільнений царем Павлом.  Та вже нікуди не схотів їхати кошовий із-за сліпоти  і  залишився   в монастирі. Ще два роки прожив серед ченців монастиря  і в 112-річному віці помер. 

 У  Тимченківському музеї зберігаються фотографії монастиря  і могили кошового, які прислав ваш земляк Чуб Панас Максимович, що відвідав Соловецький монастир. Частина козаків увійшла згодом до  Чорномор​ського  козацького війська, яке показало свою майстерність і  хоробрість в російсько-турецьку війну 1787-1791 рр. під час штурму турецької  фортеці  Ізмаїл.

5 тисяч козаків, невдоволених ліквідацією Січі, обдуривши пильність царського генерала Текелі, який розгромив Січ, добрались до військових човнів і втекли в турецькі во​лодіння  на  Дунаї, утворивши там Задунайську Січ. Турецька  влада  чинила їм різні утиски; відірвані від свого народу, козаки весь час прагнули повернутися на Україну. Здійснити це вдалося тільки на початку  ХІХ  ст.
Цікаво і те, що очолював цих втікачів наш земляк Йосип  Гладкий. Про нього буде написано нижче. 

Частина запорожців розійшлася по Україні і поселилася  в  Придніпровських селах в козачих лугах. Особливо багато поселилось   козаків у Вереміївці,  з-за чого це село називали козачим. Відомий  російський мандрівник Семенов-Тяньшаньський, описуючи села по Дніпру, на основі цього  зазначив  в "Описании  России,  том 7,  Малоросія:  "Наступна  пристань ( Богун, на 235-й версті від Київа. Верстах  в 5 від берега лежить людне волосне містечко Вереміївка,  заснована в 1775 році".
Очевидно,   масове поселення козаків у Вереміївці в 1775 році  дало привід Семенову написати вищезгадані рядки. Хоч ми  знаємо, що Вереміївка часто згадується ще в середині  ХVI століття.
Йосип Гладкий ─ мужицький генерал

В центрі Запоріжжя, проти будинку Держбанку, на вулиці Жуковського, красується гранітна плита. На ній викарбувано: “Генерал-майору Йосипу Гладкому, колишньому отаману запорізьких   козаків 5 липня 1866 року”.
Кого це увічнено в граніті? Хто цей генерал? Йосип Михайлович Гладкий народився в 1789 році на хуторі Червонохиженці  Мельниківської волості  в сім’ї  козака. Там і провів  дитячі  та  юнацькі роки. Одружився на козачці Феодосії Андріівні  Мазур. Мали вони чотирьох дітей ( двох синів і двох  дочок. 
Нестатки погнали Йосипа в Таврію. Через рік передав  40  карбованців своїй сім’ї. А потім не стало чути про нього. Ходили  чутки, що чумакував, та загинули воли в дорозі, тож і  змушений  був  тікати від помсти господаря. Пізніше подейкували, буцімто втопився у Чорному морі. Насправді Йосип Михайлович опинився за Дунаєм серед ко​заків, які втекли туди після зруйнування Запорізької Січі в  1775 році в кількості 9 тисяч осіб. За хоробрість  і  мудрість, справедливість і чесність земляки обрали його курінним отаманом  Планітірівського куреня.
Турецький султан дозволив утікачам жити за Дунаєм за  умови,   що вони не матимуть гармат і кінного війська, а при потребі виставлятимуть йому тисячу козаків. Запорожці змушені  були  пристати на такі умови.
Згодом повстали греки проти турецького ярма. На придушення їх і вирішив султан послати козаків. Ось тоді і задумався  Йосип Гладкий, що недобре діло, коли бусурмани руками православних вбивають братів по вірі. І в нього народилася  думка  про  повернення на батьківщину. Її поділяли бідні козаки. У 1827 р. при наступних перевиборах кошового Йосипа Гладкого обрали отаманом задунайських козаків. Тепер легше було  втілити в життя свою мрію. Та на перешкоді стояли дуки і ті козаки, що мали гріхи перед Росією. Вони нізащо  не  хотіли повертатися на батьківщину. Та ось почалася війна  між  Росією і Туреччиною. Гладкий виявився  неабияким  дипломатом. Він зв’язався з російським командуванням і вступив у таємні переговори. Султан запросив тисячу козаків  на  допомогу. Кошовий зібрав усіх противників повернення  на батьківщину і відправив їх туркам, пообіцявши султанові,   що пришле йому ще п’ятсот  козаків. Це був хитрий дипломатичний  хід.
Йосип Гладкий швидко зібрав своїх однодумців, посадив у човни і поплив через лиман до Ізмаїлу. Брати по крові і  вірі з радістю прийняли втікачів. В ту ж ніч козаки вказали  брід через Дунай і допомогли російській армії переправитись на інший бік. Це було 9 травня 1828 року. Переправившись через Дунай, козаки Гладкого взяли без бою  фортецю Ісакчі: турки прийняли козаків за своїх. Це і  вирішило хід війни. Невдовзі султан змушений був просити  у  Росіїї  миру.

За мужність, проявлену в боях з турками, Йосипа Гладкого нагородили орденом Анни і присвоїли чин полковника. Курінні отамани одержали Георгіївські хрести. За Дунаєм до полку Гладкого приєдналися й інші козаки.  Крім  цих почестей, Йосип Гладкий за хоробрість козаків у  російсько-турецькій війні був нагороджений золотою медаллю  і  діамантовим  перснем.
Військо у нього зростало з кожним днем. Російський цар, як і турецький султан, боявся козаків. Щоб позбутися цього хороброго і неспокійного війська, він наказав новим  підданим   поселитися в Приазов’ї (між Маріуполем  і Бердянськом).  Так утворилось Азовське козацьке військо, яке існувало  з  1830 по 1865 рік. Гладкий став наказним отаманом цього  війська. Станиці Покровська і Нікольська повністю були  утворені із задунайців. У 1843 р. Йосипу Гладкому було присвоєно чин генерал-майора і нагороджено орденом Станіслава  Першого  ступеня.
Та й після цього отаман не забував рідний край і свою  сім’ю. Зустрівши якось земляка, він передав гроші, щоб дружина  мала за що найняти вчителя для навчання дітей. Бо важко  було неписьменному генералу, якого на кожному кроці  міг  ошукати будь-який писар. Згодом і сам Йосип Гладкий завітав у рідне село. І не генералом, а простим козаком поводився   серед односельців. Із сусідніх сіл ішли люди у Мельники,  щоб подивитися на мужицького генерала, розповісти йому про  свої потреби, попросити в нього поради. Невдовзі Гладкий забрав свою сім’ю і перевіз її в Приазов’я. Синів віддав до кадетського корпусу ( згодом вони стали офіцерами. Сам же наводив лад у так званій Азовській  воєнній республіці.
Російський  уряд  вів хитру політику. Він заснував Азовське козацьке  військо для того, щоб знищити запорізьке козацтво, яке славилося волелюбністю. Тут, у Приазов’ї, колишні запорожці  мали осісти на землі, завести своє господарство,  забути свої  звичаї і вольності  ( стати звичайними  кріпаками.
Тривалий час Гладкий боровся, щоб зберегти привілеї для  своїх козаків. Та уряд все більше й більше  закабалював їх. Згодом  було  відібрано у козаків останнє ( право  обирати своїх ватажків. Тепер їх призначав  російський  уряд. Під старість Йосипа Гладкого замінив Григорій Кухаренко ( вірний царський слуга. Він сам і став ліквідовувати козацьку республіку, яку довгі роки створював Гладкий. Козаків  почали розселяти по різних  станицях  і  краях. Вони не  здавалися, продовжували боротьбу за свою волю. Та не легко  їм  це  давалося. Бо не було серед них їхнього захисника, на​родного  отамана  і  мужицького генерала. Він доживав останні   роки  в  Олександрії. 5 липня 1866 року його не стало. Другого​  дня,  теж від холери, померла й дружина. Там їх і поховали  обох.  І до цього часу стоїть у Запоріжжі  пам’ятник  нашому  славному  земляку.
Яким  же  був сам із себе Йосип Михайлович Гладкий? Середнього  зросту, але широкоплечий і кремезний, волосся чорне, чуб  оселедцем, а вуса пишні, козачі. Ходив він у черкесці, на  поясі ( кисет із тютюном і люлька, при боці ( дамаська  шабля. Гладкий відзначався глибоким розумом, чесністю і  правдивістю, мужністю і безстрашністю. Крім наведених нагород,  відомо, що він був нагороджений ще двома орденами ( Володимира  ІІІ- го ступеня  і  Георгія  IV-го ступеня. 

14 квітня 1863 року в Петербурзі на сцені Маріїнського театру була поставлена опера  “Запорожець за Дунаєм”. Лібретто  її  написав київський професор М. Костомаров, музику ( Гулак-Артемовський. Роль Івана Карася виконував теж Гулак-Артемовський. Цікаво, що образ Карася був списаний в основному із  нашого  земляка  Йосипа Гладкого. Це говорить про те, що ще  за  життя  слава  про нього  йшла далеко за межами Приазов’я.

Занепад  козацтва

В часи царювання Катерини II козацтво переживало стан  повного розкладу і занепаду. Змінився побут  і організація козаків. Вони вже не мали гетьмана, генеральна старшина не обиралась, не стало звичаю збирати раду “козаче  коло”  у  справах  козачих, не стало вільного вибору полковників і навіть  сотників.
Але козаки були вільні. Вони складали середній  прошарок  між  шляхетством і поспольством, тобто між дворянами і кріпаками. Козаки були дрібними землевласниками, але вони повинні  були відробляти повинності, які часом для них були непосильними, і вони добровільно переходили у поспільство. 

За  ревізією  1736 року число козаків було 71604 двори,  але  здатних до служби було лише 20 тисяч, а в 1764 році  ( лише  10  тисяч.

У  1764 році було скасовано гетьманське управління і  замість нього було створено Малоросійську колегію, президентом  якої було призначено графа  Рум’янцева. 

Україна втратила  статус автономної області, заповнилась  російськими військами і чиновникаїли, і Рум’янцев розпоряджався на Україні як губернатор в будь-якій російській губернії. 
16 вересня 1781 року Україна була поділена на три губернії: Київську, Чернігівську і Новгород-Сіверську. Полки як  територіальні одиниці були ліквідовані. Вереміївка відносилась до Київської губернії. Із 10 територіальних полків було  створено 10 карабінерських полків, куди увійшли  козаки.
У 1781 році було введено дворянство на Україні. Поспольство закріпачувалось новоутвореному дворянству і стало називатися  кріпаками. 
Великими феодалами були монастирі. Так, у 1787 році в Київській губернії в їх підданстві налічувалось  41911  осіб   тільки  чоловічої статі. У Вереміївці вони значились як казенні селяни. 

Так у нас стали дворяни, козаки, казенні  (монастирські)  селяни і кріпаки, або власницькі селяни.

Шпак

Друга розповідь Івана Івановича Шарого про інше прізвище,  яке з’явилось, як і Душейко, в нашім селі ( це Шпак. 

Коли у червні 1775 року з наказу цариці Катерини ліквідували Запорізьку Січ,  частина  козацтва заснувала в гирлі Дунаю Задунайську Січ, а решта  козаків і їх старшина розселилися в долинах річки Дніпра. Обозний  цього війська жив у Чигирині. В  нього зберігалася  план-карта, де захований скарб козачий. Він був захований для  відродження козацтва і побудови нової Січі. Цей план  обозний,  на випадок смерті, мав передати Черкаському полковнику.
А  в Чигирині в обозного був джура Шпак. Коли раптово захворів старий обозний, то найперше він послав Шпака в Черкаси  до полковника. Але, не сподіваючись дочекатися полковника,  вручив Шпаку якийсь пакет сургучами  запечатаний   і  послав  у  Черкаси.

Шпак спочатку був неграмотний. Обов’язки його були сідлати  коней панові  і собі і супроводжувати його в мандрах. Та  коли пан  постарів і вже нікуди з двору не виїжджав, Шпак став вчитися  у дяка грамоти і скоро її опанував. 

Отже, йому не важко було здогадатися, що то за пакет, а  тим  більше розібратися в тому, що там було написано.  А коли зрозумів, що то план місця схованки козачого скарбу, він зупинився. Потім довго думав, лежачи під кущем, що  йому робити. І вирішив повернутися додому і через вірну служницю таємно дізнатися, в якому стані їх пан. Коли ж служниця доповіла, що він уже й не здатен  розмовляти, тоді Шпак скочив на коня і погнав щодуху  в  Черкаси до полковника. Доповів, що помирає пан обозний і просить пана полковника прибути до нього. Полковник  знав, у чому річ. І вже гнав коня в Чигирин. Шпак же пакета  не  віддав.
Коли  приїхали  до охоронника скарбу козачого, він ще був  живий, та сказати полковнику  нічого не зміг. Лише подивився  пильним поглядом, мовби вимагаючи присяги на вірність  справі  козацької вольниці, і спустив дух.
Полковник заявив, що повинні десь бути важливі папери, які  покійник мав передати йому, бо то справа козацької громади.  Довго шукали повсюди, та марна справа. Обозний вручив  той  пакет Шпакові без свідків. 

Похоронили господаря, пом’янули і в три, і в дев’ять днів, і тоді Шпак сказав старій господині:     
( Ну, паніматко, виконав я свій козачий обов’язок, дослужив пану чесно і сумлінно, а тепер немає чого мені робити, піду я своєї козачої долі шукати.
Паніматка просила залишитися назавжди в їхнім домі,  обіцяла  всі пільги, та Шпака манили його так ретельно обдумані  плани  зробитися самому паном.
І він, пообіцявши ще подумати і повернутися в дім старого господаря, низько кланявся паніматці, попрощався з сусідками, з дяком, що навчив його грамоти, і пішов шукати  кращої долі.
Через декілька днів він уже був на острові Хортиця, досконало вивчаючи план і прив’язуючи його до місцевості. Коли місце було встановлене, пізньої ночі він взявся за лопату, і  вдача була на боці Шпака. Заповітне барильце із золотом було руках. Розділивши скарб на дві половини, він  заховав   його в різних місцях.
На другий день він купив конячку із возом. Накупив у крамницях різного товару, який продавали ганчірники, масла-прядива ( стрічок, сережок, дукачів, обручок, свистків, сопілок та інших дрібничок. Переночував Шпак на о.Хортиці, взяв один клунок із золотом на підводу, прикрив ганчір’ям і пустився вгору  по  Дніпру,  по  правому  березі. Проїжджаючи  село,  він збирав  сировину,  міняючи  її  на дріб’язкові речі, а коли назбирував багато, то за селом десь скидав його  у  рів  і їхав далі, підшукуючи собі місце для життя. 

Так доїхав він до славного Переяслава і повернув вниз  по  Дніпру, лівим його берегом. А невдовзі з’явився він у Вереміївці. Ось вона і полонила його своїм роздоллям, широчінню  Дніпровської долини. І вирішив він тут оселитися. Купив собі стареньку порожню хату, приховав свій скарб, продав  конячину з возом. І поїхав паном знову на Хортицю по другий  клунок. Купив знову коня з возом, накупив товару, забрав, прикрив тряпками та кістками і вирушив у дорогу. Тільки вже не їздив аж до Переяслава, а прямо  у  Вереміївку. 

Приховав і цей скарб, продав конячину і став вільним  козаком. Знайомився з людьми, а це йому було легко, бо міг  пригостити чи просто мужика, чи й когось із старшини, а  бувало і всіх заразом у шинку.
Вабило наше село Шпака і тим, що звалося козачим. А ще Шпак придивлявся до дівчат, підшукуючи собі дружину. І скоро уподобав  сусідку Кричаківну ( дочку багатого козака Кричаки. Пішов до нього сватати дочку без старостів. Кричака був обурений таким нахабством цього п’яниці-волоцюги і ледацюги, коли люди харчать від роботи. А в Шпака хатка кроквами світить, і він ніяк не спроможеться її прикрити. Кричака за  ціпок  та давай гнати Шпака з хати. Тоді козак запропонував піти до нього в хату. Настирливість Шпака змусила Кричаку піти до нього. Коли підходили до хати, Кричака ще раз показав йому на крокви, що стирчали голі на хаті. Потім  посміявся  із дверей, які не зачинялися внизу, що і кішка могла пролізти, та із кілочка, що висів на мотузці на дверях  і  встромлявся в дірку в одвірках. Він  слугував  і защіпкою,  і  замком.

Зайшли до хати. Найперше в очі кинулась дірка в стелі, що провалилася від дощів. Долі лежав оберемок сіна, що  слугував Шпакові за постіль. Хата не метена, під піччю ( купа  сміття. Шпак зачепив ногою під купу і витягнув із неї казанок, теж повний сміття. Коли ж Шпак перекинув цей казанок, по підлозі розсипались червінці.
Кричака остовпів. Він ніколи не бачив такого багатства, а  Шпак  сказав:
( А ти кажеш, щоб я оцю хатину лагодив. Віддай мені свою дочку, я тут палац збудую.
Кричака  згодився.  Відгуляли весілля. Побудували дворище. І  став Шпак свій капітал пускати в діло. Завів кінний завод. Держава дала племінного жеребця. Став скуповувати землі для пастівників та сінокосів. З кожним роком табун зростав. 110-125 кобил було у табуні. Старшим конюхом був   Юхим  Сербер. 

І  став Шпак постачати державі добрих коней для війська. За  що  від царя мав медаль. 

У  Шпака було два сини ( Іван і Павло. У Павла були дочки. А  у  Івана було два сини ( Федір та Ілько. Сини  Ілька (  Михайло Ілліч ( рахівник, та Іван  Ілліч ( завідуючий  магазином,  жили  і  працювали  у  Вереміївці. 

X    X    X
Юхим гнав коні, то вони через придорожній рів перескакували  в леваду якогось збіднілого дворянина. Пан лаявся  і  кидав на  Юхима натички. Одного разу добре таки оперезав Юхима,  що  виганяв кобил з левади. Конюх  пожалівся  Шпакові. Шпак  посміявся над Юхимом і сказав:
( Так  тобі і треба. В тебе в руках отакий батіг ( уперіщив би  його, і він більше не бився б. 

Коли наступного разу пан кинув на Сербера натичку, вершник повернув коня на пана і так ударив його батогом, що й сорочка  на спині в пана тріснула. Шпак став кепкувати над бідним паном, його давно злило становище, що він багач, а не дворянин. Тоді пан подав до  суду.  Окружний суд був аж у Лубнах.
Шпак поїхав у суд, потряс червінцями, задобрив усіх, чого  не  міг зробити бідний дворянин, найняв добрих свідків, які  показали, що пан бив, а Юхим відбивався. І залишився пан винуватим.
Юхим дуже переживав цю подію, адже за пана на каторгу можна було потрапити. Кляв і пана свого, що нарадив, і себе, що  послухав його.   

Повернувся сусід із суду, а Шпака все не було і не було.

А  він пригощав суддів, що добре прислужилися йому. 

Тільки через декілька днів повернувся додому Шпак. На  запитання   Юхима відповів:
( Належало тобі 25 років, але я відстояв. Все добре.  Більше бити тебе пан не буде. Хоч і вилетів твій десятирічний заробіток.
А Сербер десять років вже служив  Шпакові, платні не брав,  хай мов зберігається в пана. А потім хотів купити земельки, побудувати хатину, одружитися і зажити, як і люди.  І  раптом всі ці мрії враз пропали. Хотів спитати щось господаря, та він уже завалився спати з похмілля. Не спалось тільки  Юхимові  в що ніч. Вирішив покинути пана. 

Нерано прокинувся пан, вийшов, коли сонце вже добре припікало, аж глянув, а коні стоять в загоні. Нікому гнати на  пашу. Юхима у дворі не було. Слуги пояснили панові, що  він  щось сказав учора Юхимові. Але що, не говорив. Шпак силував свою пам’ять, але пригадати не міг, що він  таке сказав своєму вірному наймиту. Коли відшукали Сербера, той роз’яснив.
( А! Ось в чім справа, ( промовив Шпак. ( То ж я говорив,  що витратив грошей приблизно стільки, скільки заробив ти  за всі десять років. А твої гроші мені не потрібні, мені дороге те, що я одержав верх над паном-дворянином. 

Жив Шпак на Тимченках біля Шпакового містка, де до цього часу жила Шпак Софія і її син ( Василь Олександрович. 

Кінський загін був біля Шпакового болота, яке було непрохідне і  з  двох   боків огороджувало загін, з інших двох були рови, а між ними ворота.
Шпак закупив усі сусідські землі, а сусідам закупив в іншому місці. Це щоб толоки були просторі для великого табуна  коней. Толока ділилась на дві частини. На одній пасли коні,  на іншій ( росла трава на сіно, на другий рік мінялись  ділянки.
Шпакові землі були від стовпового на горі і до Дніпра. Друга  ділянка теж від стовпового на горі до Перекіпця  тільки  з  жовнинського боку. Посередині була селянська  (не козача)  земля і в степу за стовповим від Гострої і до Кліщинець  смуга,  а кругом ( козача.
Пізніше нащадки Шпака продали конзавод пану Облонському. А  як  пам’ять про Шпака в старому селі залишились назви: Шпаків місток, Шпакова левада, Шпаків рів на острові Богун, яким  Шпак перекопав острів, відділивши свою землю від чужої. Там  вигулювався молодняк без пастуха під наглядом охоронника.

Подорож  по  Дніпру  цариці  Катерини  ІІ  1787 р.
28 квітня 1787 року жителі  Посулля бачили, як повз береги нашого краю по Дніпру пропливали галери імператриці Катерини  ІІ, яка вирішила зробити прогулянку по Дніпру в Південну  Русь. Ось виписка із щоденника цієї подорожі:
“28 квітня, ранком о 3 годині, знялися з якоря  (біля на Змагайлівки); на кінець 12 години, проїхавши 28 верст,  зупинились на обід проти острова Жовтенко  (Жовта коса)  проти  Вереміївки. Після обіду проїхали 17 верств і на ночівлю о  сьомій  годині вечора стали на якір проти села Ялинці” (К.С. ─ 1891, стор.24).  

Ось тоді-то Катерина II і сказала про Ялинці:  “Забуте богом і людьми і управляється безграмотним  старшиною  це село”. І хоч як не намагався Потьомкін прикрасити береги Дніпра, “потьомкінськими селами” з розмальованих  макетів та щитів, одначе не вдалось прикрити злидні і вади поліцейсько-самодержавної Росії. Не допомогли і натовпи  людей, зігнаних сюди з прибережних сіл, які при появі  флотилії з криками "ура" висипали на берег. Церковні хори  співали пісні, грала музика, виходило духовенство з процесіями,  гарцювали козаки на проворних своїх скакунах – спеціально  створених Потьомкіним  загонів  кавалерії  в  легкій  формі  для зустрічі імператриці.  “Навіть іноземці писали декорації, що мали відображати будівлі для зачарування  дніпровських  мандрівників” (Смоленські губ.відомості. ─ 1871. ─ № 10-14).
    Та навіть ці декорації і пишні зустрічі не змогли прикрити  вад самодержавної Росії навіть від ока цариці, яка не  намагалась їх бачити.
Та не лише Ялинці зіпсували настрій імператриці і вельможам, які супроводжували її в цій поїздці на галерах  "Дніпро”  і   "Десна",  а  й ще цілий ряд неприємностей, що чекали на мандрівників у  наших краях. Під Черкасами загорілись обидві барки, де готувався  обід  для мандрівників, і багатьом із них довелося залишитись в  цей  день без обіду. А на другий день раптом галеру "Дніпро”,  на якій була цариця, бурею викинуло на кам’яний берег. Гребці  вибились із сил. Довелося графам Ангальту, Безбородьку  та іншим вельможам допомагати гребцям, братися за весла,  щоб  уникнути  небезпеки.
Храповицький, який вів щоденник подорожі, про цю подію 29  квітня зазаначив: "Викреслено із журнала, що вчора вранці  притиснуло до берега галеру "Дніпро", на якій знаходилась  імператриця, для того, щоб не вийшло пустих розмов і  огласки" (К.С. ─ І891. - № 7-9, стор.25). Привертає увагу ось таке повідомлення:
“Весь день 28 квітня бушувала буря, а,  між іншим, доводилось   пливти між порогами..." (К.С. ─ 1891. ─ № 7-9, стор.24).
  Притиснуло галеру  “Дніпро” теж до кам’яного берега. А ми знаємо,  що ніяких кам’яних берегів і порогів на нашій дільниці  Дніпра останній час не було. Отже, в той час Дніпро тік  по  іншому  руслі, на якому були і  кам’яні береги, і пороги. Ці були на дільниці вище Богуна, адже це було вранці  28 квітня,  коли галери рушили від Змагайлівки, де вони ночували проти  польського  села  Ізмагайлівки.
29 квітня о 4 годині ранку галери імператриці покинули  береги Ялинець, а 30 о 9 годині вечора стали на якір проти  Кременчука. Тут імператриця зробила зупинку, була запрошена в резиденцію генерал-губернатора. Перед каретою Катерини їхали генерал-майори Дунін і Голеніщев-Кутузов, а на обід до столу, який був накритий на 62 персони, були запрошені  духовенство, вищі  цивільні і військові чини, серед яких був  і  Суворов.
Кременчук сподобався імператриці більше від Києва.
“Кременчук ще значно людніший і, якщо осмілитись сказати,  краще  від  Києва,  принаймні  місцерозташування веселіше” (К.С.─ 1891.─ № 7-9, стор.27), ( писала  вона  до Брнеса.  

Події  XVIII  ст.
1710 ( на Україні лютувала страшна морова язва, і в той же час від моря налетіла велика сарана, яка поїла хліб і траву.
1713 ( вереміївські козаки, що входили до складу Чигрин-Дібровської сотні Лубенського полку, виступили за наказом царя Петра І на охорону кордонів Російської імперії по Дніпру.
В наказі Петра І лубенському полковнику значи​лось: "Виступити із своїм полком до Дніпра і тримати там вдень і вночі міцний караул..." З тієї нагоди, що якісь запорожці переправились через Дніпро, напали на село Самовицю, пограбувавши панські маєтки  (с.Самовиця проти Вереміївки) (Д.І.Яворницький. Історія  запорізьких  ко​заків. -  Том ІІІ, стор.507).
  1714 ( під цим роком знаходимо такий запис про вищезгадані події: “30 чоловік козаків на Спасів піст на чолі  з  Грицьком Ковалем  пішли на Україну займатись розбоєм... Потім 8 чоловік із них прийшли у Вереміївку і покло​нилися одним  саф’яном пану полковнику прилуцькому Гнату Галагану, розмістилися з його дозволу на квар​тирах, але потім були схвачені і  доставлені в Лохвицю  (в  тодішню столицю).

1714 ( Петро І послав “рейтара” Бершова зібрати по всій Ук​раїні документи в церквах і архівах монастирів для історії Росії. Можливо, і вереміївські архіви десь ще зберігаються в  Санкт-Петербурзьких  архівах. 

1714 ( тодішній правитель України князь Шоковський зробив спробу ввести деякий порядок у військову службу ко​заків. Він позділив їх на виборних і підпомічників. Та скоро козацька верхівка перетворила підпомічників  на  кріпаків.                                     
1733 ( була морова язва.
1743 ( за 100 крб. можна було купити 15 добрих корів із бу​гаєм.
1748 ( лютувала страшенна сарана.
1749 ( була засуха і хліб був дорогий. До півтора крб. була дійниця хліба.
1750 ( хліб був дешевий, по 20 коп. дійниця.

1751 ( була дуже велика вода у Дніпрі і в його притоках. Вода прибувала літом до 12 липня.

1754 ( літо було дуже сухе, води в ріках було дуже мало. Жито було по 55-60 коп. 

1756 ( зима була малосніжна і тепла. Жито - 32 коп. 

1758 ( зима була холодна. Жито 1 крб. 20 коп., пшениця ( 1 крб. 60 коп.
1759 ( був великий неврожай, а ранньої осені почалася вели​ка зима зі сніговими бурями і морозами. Загинуло бага​то людей і тварин.
1760 ( знову відкрилася чума. Вона була така сильна і люта, що навела на людей такий панічний страх, що люди “в недоумении и страхе, в томлении сердец ввиду смерти прекратили все обычные  занятия и всецело предались молитвам, воплям и сердечнім воздыханиям к Богу”.
1767(1770 ( Кліщинське антифеодальне повстання (сусідньо​го з Вереміївкою села).
1768-1769 рр. ( була страшна хуртовина. Татари, що зробили напад, втратили від холоду  30 тисяч коней. 

1770 ( був неврожайний, а в Києві з’явилася чума.

1770 ( страшна морова пошесть, багато сіл зовсім опустіли. 

1772 ( весною була велика руйнівна повінь, дуже потерпіла  Вереміївка. А літом з’явилася чума. 

1775 ( була ліквідована Запорізька Січ. 

1775 ( побудована у Вереміївці церква Миколи  (Миколаївська церква)  (С.А.Таранушенко. Монументальна дерев’яна архітектура лівобережної України. ─ К.: Видавництво "Буді​вельник".-  1976, стор.21).
  1782 ( указом цариці був ліквідований полковий адміністратив​ний устрій і введено намісництво і повіти.
1782 ( утворено Київське намісництво, до якого входила  Вере​міївка.
1783 (  Катерина ІІ наказала описати губернії і повіти.
1787 (  28 квітня жителі Вереміївки бачили, як по Дніпру пропливали галери “Дніпро” і “Десна”, на яких була імпе​ратриця Катерина II зі своїм оточенням. Вона робила прогулянку по Дніпру в Південну Русь.
1787 ( було зроблено опис Київського намісництва, куди входила і Вереміївка.
1796 ( утворено Малоросійську губернію, до якої входило наше  село.

1802 ( утворено Полтавську губернію, до якої ми входили.

                               ВЕРЕМІЇВКА   у  ХІХ   СТОЛІТТІ
Боротьба селян проти кріпацтва
Якщо  ХVIII   століття відзначене боротьбою козаків за збереження своїх козачих вольностей, то ХІХ століття відзначилося  боротьбою вереміївських кріпаків проти феодального гноблення, проти сваволі панів-кріпосників.
Так, на початку ХІХ століття пан Облонський  (із засульського містечка Оболоні Полтавської обл.)  купив у монастиря  вереміїївську економію з 630 ревізськими душами, з розрахунку,  що  вони будуть обробляти і вереміївський маєток і облонський  (оболонський), де була нестача людей. Але вереміївці відмовилися  виїздити  в  Облонь, заявивши, що будуть відробляти панщину  у  вереміївській економії. Пан став вдаватись до насильства.
Як завжди в таких випадках, з’являються майстри погрі​ти  руки на чужому горі. Таким виявився із Золотоноші (тодішнього  повіту) колезький реєстратор Шурман. Він запропонував написати царю прохання, аби він дав указ заплатити за них із духовної  казни  гроші поміщикові Облонському, а їх залишити в  казенному  відомстві з тим, що вони зобов’язуються  сплачені  гроші  на протязі 15 років повернути в казну. Таке прохання  Шурман  написав у 1889 році і став нібито клопотати, за що  взяв по карбованцю з кожного селянина, тобто 630 крб. 

Коли ж засідання Золотоніського земського суду з повітовим  стряпчим оголосило цим селянам, що прохання  їх  “залишилась без  уваги”, то селяни відповіли, що до тих пір не повірять земському суду, доки не підтвердить того їх повірений і що вчинять так, як він їм порадить. Шурман пише нове прохання  полтавському  губернатору.
За розпорядженням губернатора було проведено слідство і  розглянуто справу в повітовому земському суді.  Прийнято рішення  із затвердженням в департаменті генерального суду  і в урядовому Сенаті: 13 осіб селян поміщика Облонського піддати тілесному покаранню і залишити на місці проживання в Облоні. А Шурмана взяти під варту при поліції, відібрати в рахунок  казни одержані від селян 630 крб. грошей і зобов’язати  підпискою, щоб надалі протизаконно не вчиняв, доручити місцевій поліції взяти під нагляд. Це було у квітні 1825 року.  Та на цьому справа не закінчилась: селяни не припинили  боротьби.
Коли ж у тому 1825 році прикажчик і писар  з  економії  збирали з усіх селян  “казенні недоїмки”, селяни побили їх,  закували в нерухомі колодки і погрожували вбити. Золотоніському комісару і повітовому стряпчому було наказано привести селян до послуху, а “о настоящем буйстве”  провести  розслідування.
Але, незважаючи на те, що 17 осіб було заарештовано, іншим зроблено “внушение”, селяни знову  “оказали непослушание”: заявили, що опікунам і поставленим від них прикажчикам  підкорятися не будуть і ніякої повинності в другій економії, крім  Вереміївської, відбувати не будуть.  Для встановлення порядку у Вереміївку було  направлено  дві  роти  13-го   Єгерського полку. Але, незважаючи на оточення військами, селяни вчинили новий опір, категорично відмовились йти  на  роботу в Облонь. Доставлені силою селяни в Облонь  (41 особа)  продовжували чинити непослух і відмовлялися  працювати.
Князь Рєпнін ( малоросійський воєнний губернатор, доповідаючи про це  міністру внутрішніх справ, пояснює непослух селян  їх упертістю і якоюсь  переконаністю зробитися казенними.
Було застосовано більш жорстокі заходи, 7 осіб, які виявились призвідниками непослуху, покарані батогом: одного (  25-ма, а інших ( 20-ма ударами і, поставивши їм на обличчя “указательные  знаки”  (розпеченим залізом клеймо каторжника),  зіслані  до Сибіру на каторжні роботи.
Та і це не допомогло, не зломило волі до боротьби. І  тому пан Облонський продав їх чи програв у карти горошинському пану Погоді.
Так в тодішньому столичному департаменті з'явилася справа “Про непослух селян поміщика Облонського с.Вереміївки, Золотоніського повіту, Полтавської губернії”, яка і нині  зберігається в Центральному державному історичному архіві  Санкт-Петербурга, а копії ( в Черкаському обласному державному  архіві   та  в  тимченківському  краєзнавчому  музеї  (ЦГИАЛ, ф. 1233, оп.І, од.зб.456, арк.444-447).
Пан  Погода

Погода ( горошинський поміщик (  виграв Вереміївку у Облонського. Маєток Облонських був біля озера Сажанка,  будинок був із подвійними жовтими віконницями. Сарай цегловий для  овець ( шпанки, вікна напівциркулем. 

Це місце, де потім  був рибколгосп ім. Шмідта, а раніше колгосп ім.Ворошилова,  тільки за протокою. Бо вже в наш час  перед  переселенням Іван Григорович Черкащенко викопував цеглу  для  погреба з того дворища.
Зберіглися дані про цей виграш.
Степу ( 800 десятин
Лугу ( 500 д.  (Нечаїв луг). Так луг був названий пізніше.
Лісу ( 200 д.  (урочище Васьків кут).

Крім  цього:
116 десятин ( Порубльова ділянка 

60 д. ( попівщина за Ріпами 

150 д. ( Велика Сахнівка  (де Комишани)

150 д. ( Липалька  (біля Бурисенкового) 

20 д. ( Кириківська левада

4 д. ( Сеньківська левада

100 д. ( Бугаїне 

22 д. ( Риговатка  

та  інші ділянки.
Пан Погода, якому дісталися вереміївські селяни від  пана  Облонського, не приділяв особливої уваги вереміївському маєтку, оскільки у нього були інші великі маєтки, особливо  в  Горошині, де і жив пан. Для зручності управління він відпустив  вереміївців на оброк.
Ось тоді зажили селяни, забувши, що вони і кріпаки. Почалось їх розшарування: одні бідніли, інші  багатіли. Пану платили оброк. Коли ж був недорід, то через  засуху, то повінь, то град, то мороз, який виморозив хліб,   їхали  до нього із проханням зменшити оброк, він зменшував. Такі поїздки почастішали  навіть  у  роки,  коли  не  було  недороду.  Це  привело  до  того,  що  Вереміївська  економія  давала  дуже  малі  прибутки,  і пан запропонував вереміївцям викупитися  на  волю, навіть за невелику суму. Але бідний не зміг зібрати  такої суми, а багатий не захотів платити більше за  бідного. Довго радили та так і не дійшли згоди:  не викупились.
Тоді пан запропонував самим селянам знайти для себе  купця, а в противному разі він продає їх на вивіз до Херсонщини чи Таврії, де була велика нестача людей. Захвилювалися  вереміївці, спорядили ходаків у різні  кінці, щоб знайти купця. Довго ходили вони по різних краях, багатьох панів перепитали, доки на Катеринославщині  (Дніпропетровщині)  не зустріли пана, який погодився купити їх без вивозу. Пронирливі ходаки Вахній (Борба) і Мигаль продали вереміївців   не  за  6  тисяч,  як  просив  Погода,  а  ще  й  собі  по  тисячі  вторгували. Ось тоді-то Мигаль і купив собі чумачку  і  став чумаком. Вахній розпорядився своїм капіталом інакше, повернувши його  на  свій  добробут.
Так вереміївці стали власністю пана Нечаєва, який був зовсім несхожим на свого попередника: відзначався крутою  вдачею і свавіллям. Вереміяки  називали  його  просто:  пан  Нечай.

У  ярмі   Нечая

У 1838 році частина вереміївців, тобто кріпаки, підпали під владу жорстокого пана Нечая. Він відразу дає відчути свою владу. Оскільки його селяни були розкидані по великій Вереміївці між казенними селянами і козаками, що становило велику складність для управління, він наказав усім підданим  перенести  свої садиби на нове місце, де були виділені нові садиби  на  прямих  довгих вулицях. Будувався  новий  куток  (хутір) ( Нечаївка.  Для швидшого здійснення свого плану  він застосував жорстокі засоби: бив селян, руйнував їх житла, силоміць перевозив їх майно на нову садибу. Ось тоді і з’явилась приказка:

Як був пан Погода, 

Була людям вигода. 

А як став пан Нечай, 

Стало лихо та печаль.

Як жилося вереміївцям у пана Нечая, про це добре видно зі сарги, яка і нині зберігається в Санкт-Петербурзькому ЦДІА  (ф. 1263,  оп. 19, од.зб.625, арк. 1-3) і значиться як “Скарга поміщика Нечаєва с.Вереміївки Золотоніського повіту на  повне розорення їх володарем і управляючим маєтка Бондаренком”  від 1858 року. З неї видно, що селяни с.Вереміївки 23  травня 1858 року в кількості 37 осіб поскаржилися шефу  жандармів  генералу графу Орлову на поміщика свого Гліба Нечаєва і управителя маєтком конторщика Юхима Бондаренка, які жорстоким поводженням, несправедливими поборами, обтяжуючими роботами та іншими утисками довели їх до повного спустошення. 
У  скарзі (прошении) селяни повідомляють: “Економія Вереміївка поміщика Нечаєва з наказу власника призначила з давніх  часів  кожному,  як нашому, так і тяглому натуральні повинності економії чотири дні, а два особисто нам працювати.

І. Але з минулого 1857 року з 1 вересня конторщик  Юхим  Бондаренко почав нас щоденно ганяти з кожної сім’ї  до  єдиної  душі навіть і малих дітей. І якщо хто залишається  вдома  для   нагляду  за малолітніми дітьми, то Бондаренко  посилає десятників, і, незважаючи ні на що, беруть з дому малих дітей, ведуть в економію і після він, Бондаренко,  наказує  селянину Дмитру дітей вішать арканами і тягти до тих пір, поки мала дитина зробиться мерт​вою  або посиніє, страхаючи, щоб і малі діти, і всі селяни ходили на господарську роботу. Будинки наші зачиняє кіллям, спустошили наше рухоме і нерухоме майно, землі наші  батьківські і “благоприобретенные” нами  хлібопашні  і сінокісні,  як і ті, що дісталися нам при розділі з козаками, сам  пан  Нечаєв при прийому маєтку відібрав від нас і перетворив на  свою економію. При тому було у нас для промислу чумацького  до 180 пар волів із возами, крім робочого 50 пар. 

Ми так призведені до розорення, що залишилося не більше  20  пар, бо пан Нечаєв сінокосів нам не дає, позбавив нас шматка хліба, а в недільні і святкові дні  примушує працювати.
2. Державні податки, крім з чоловіка по 2 крб. 85 3/4 коп. бере навіть із жінок та  дівчат  1 крб.42 3/4 коп., а  з  дітей по 90 коп.
3. Якщо хто із нас захворіє, то конторщик Бондаренко  посилає десятників, у зимовий час з ручними саночками  і  привозять  для огляду в економію і терзають його до того, що  хворобому робиться ще гірше.
4. Крім того, призначає жінок прясти вдома і ткати полотно  в  нічний час, бо  вдень вони працюють в економії.  Незаконні побори були взяті у нас з рогатої худоби:  з  вола  ( 3 крб., з корови ( по 2, з вівці по одному серебром. І  для більшої оце нашої кривди  30  сімейств розорив зовсім  і  забрав для поселення в Катеринославську губернію, а селянина Михайла Черкащенка невідомо за що віддав в катеринославський  смирительний  дом.                                             
6. Самовільним чином Бондаренко безвинно і без наказу місцевої  громадської влади чинить нам покарання від 50 до 100  ударів різками і нагайкою, і коли ми йому стали приносити  в  контору скарги, він схватив зі столу  ножиці  і  погрожував   усіх  переколоти.
7. У  1857 році  в серпні  місяці  було із жінок наших на  жнивах  гречки 25 осіб чотири дні,  і коли не стало хліба, то вони  просили   наглядача відпустити їх додому, але він їм нічого  не  відповів,  а  повідомив в економію Бондаренку,  і той наказав усіх їх з малими дітьми посадити в холодну, де вони  знаходились  цілу  ніч,  а  на  другий  день  були  покарані  різками  наголо  по  25  ударів.  Не  відпустивши  для  взяття  хліба, відправив  для  збору  конопель, де вони знаходились без їжі  ще  один  день.
8. Толочну черезполосну нашу власну землю  більше 1500  десятин  у 1838 році поміщик Нечаєв у нас відібрав з обіцянкою заплатити по 40 крб. асигнаціями, але і до цього часу нам  нічого не дав. По приїзді у Вереміївську економію  поміщик  Нечаєв бере на  кожну ніч жінок і чинить з ними “прелюбодіяніє” і навіть деяких з них карає різками і нагайками, 5 жінок передчасно родили  під  час роботи.

9. Поміщик Нечаєв, крім подушної з панщини роботи, наказує брати  з чоловіка 50 крб., а із жінки 25 крб. асигнаціями. На  наші скарги начальнику губернії розібратися в нашому становищі, місцева влада заходів  не  вжила, а скаржники були направлені в Золотоношу для  "содержания в тюрьме".

Ось чому наші предки змушені були вдатися зі скаргою до самого шефа жандармів графа Орлова, який і  "внял мольбам стонущих”. Скаргу розібрали і винесли рішення, в якому скаржники  звинувачувались у порушенні закону, згідно з  яким кріпакам забороняється  скаржитись на свого поміщика. Звинувачувались вереміївські кріпаки ще й у непослусі відбувати панщину і за самовільну  відлучку. Рішення суду було таким:
14  осіб  покарати різками по 20 кожному;
13  осіб ( по 12 ударів;
3  особи ( по 5 ударів кожному;
13 осіб ( утриманням під вартою 7 днів (ЦДИАІ, ф. 1405, оп.61, од.зб.4990).
Пан   Нечай

Надвірний радник Гліб Нечаєв, а у Вереміївці його називали ( пан Нечай, родом із Катеринославщини  (Дніпропетровщини),  там  мав  і  маєток. У Вереміївці  з’явився у 1838 році, коли ку​пив  у пана Погоди Вереміївську  економію.
Тут він інколи  літом проживав.  Маєток його був біля озера  Сажанка, або там, де пізніше був колгосп ім.Ворошилова, а потім Вереміївська бригада рибколгоспу.  Будинок  був  ще  панів  Облонських.

Землі його були по яру  праворуч  та  ліворуч  від яру, до  дороги, що йде від Порубльового узвозу до стовпової, тобто тепер  до центральної дороги Вереміївки. Землі його не орались, випасувались тонкорунні вівці-шпанка і коні. Сам пан був жорстокий. Примусово переселив усіх своїх селян  і зробив куток Нечаївку. Коли хто провинився, негайно  вантажив майно на підводи і вивозив у катеринославську економію.
Вахній Василь Єлисейович, ( його батько Єлисей, був управителем до Собецького, розповідає:

( Мій сусід Потап стеріг садок у Нечая. Хтось покрав груші, то його так били, що повні чоботи крові були  і  помер.
Брав дівчат до себе на ніч, за що ледь життям не поплатився. Били нагайками того, хто не міг серпом нажати півкопи.  Великі безчинства чинив його сатрап  Бондаренко, про що йшлася мова у скарзі селян на пана.
Гідний свого батечка був і син пана ( п’яниця непросипний, тому маєток було віддано опікунському управлінню. Опікуном був якийсь генерал, що проживав у м.Костромі.
Управитель опікунського управління Містюк при розпродажу панської землі хотів нагріти руки, загадавши ціну  набагато більшу від  встановленої державою. Але Степан Єлисейович  і Михайло Вахній зірвали його плани ( розкрили махінацію.
У пана був цегляний завод біля Сажанки і винокурня, яка  теж була спочатку біля Сажанки, а потім в глибині яру,  біля Комишанів та Борбиякова. Дід Василя Єлисейовича курив вино. Єлисей, будучи управителем, найняв неорану землю по 1  крб. за десятину, а новий управитель Собецький заставив його  заплатити по 20 крб. Звідси і пішла між ними ворожнеча, в  якій переміг уже син Степан Єлисейович  (Борба).  

Закон існував такий, якщо орендатор користується однією і  тією  ж ділянкою більше 10 років, то земля переходить у власність орендатора. Ось Борби  й  використали цей закон. Але  коли  пан продавав землю, він продав і цю, Борбину, і  Лаксєву.  Ось  за  неї  і  йшла боротьба.
Боротьба за панську землю ішла ще й між козаками і селянами   власницькими після скасування кріпацтва. Пан продав землю  козакам, хоч повинен був продати своїм колишнім  кріпа​кам. Вони збунтувались, вбили  Переузника, який був посередником-представником від пана, попалили  скирти  і  копи.
Після смерті Нечая дружина його жила в Петрограді, а  син за кордоном, де допився до того, що його мати викупила.
Як  пан  Нечай  женив  свого  кучера

Цю історію повідав  в 1977 році в листі-спогаді  онук того кучера Чехун Андрій Васильович, якому його дід розповідав  цю  історію. Цей онук жив  у  м.Дніпродзержинську, де  колись працював на заводі. Ось ця історія.
Народився мій дідусь Савка Захарович Чехун 19 квітня 1819  року в сім’ї  кріпаків пана Нечая, в нього ж і наймитував, а коли підріс, забрав пан за кучера. Згодом став старшим виїзним кучером. Паз з панею сиділи в фаетоні, а кучер Савка ( на козлах у червоних рукавицях керував кіньми. Була в той час у пана покоївка Катерина, прибирала пан​ські  покої.
Пан і сільських дівчат не пропускав повз себе, а тут  покоївка, куди їй подітись. А коли завагітніла, треба було  на  когось свій гріх звалити, і вибір впав на Савку. Одного разу, на святу Трійцю, возив панів до церкви  Богу молитись. Їдучи з церкви додому, пан і каже:
( Пора тобі, Савко, вже одружитися.
Я подумав і кажу, що ще я не підібрав собі дівчини в  жінки.

А пані говорить:

( Вона уже є, ми вже давно тобі її підібрали. Приїхали додому, пан і каже:
( Ти, Савко, випрягай коней, трохи приберися, та заходь до  нас, будемо разом всі обідати. 

Я так і зробив. Надів нові  штани, чумарку та картуз з блискучим козирком. Це мені колись купили. За чумарку ( 1 крб. 80 коп., за штани (35 коп. та   картуз 17 копійок заплатили. Дали мені все це багатство і  сказали:
( Поклади і будеш одягати тоді, як ми тобі скажемо.  Пішов до панів у горниці. Скільки не служив, жодного разу  в горницях не був, а тут таке. На столах стоять різні страви  у  полумисках. Я зроду не бачив і не знав, що то воно в них  було таке, як його називають і як їдять. Посадили мене на стілець. Тут іще сиділи якісь пани з Чигирина. Суботовими  звались. Пан і пані крутяться біля столів. Посадили біля мене  і  Катерину ( покоївку. Пан налив по чарці вина, всі випили,  випив і я. І  у мене все закрутилось: голова і стілець. Катерина  теж випила, більше не пила. Пан мені говорить:
( Ти не пий, будеш п’яний!
Пані  каже: 

( Дивіться, яка пара гарна сидить ( Савка та Катерина! Бери її, Савко, собі в жінки. Вона гарна, проворна, слухняна, тобі добра жінка.                                                                   
Я подивився на неї, а вона скверна, як і зараз. 

Тут моя бабуся Катерина, що сиділа на печі, коли дід розповідав цю історію, своє слово вставила:
( Сам ти був поганий. 

А дід продовжував:
( Та ще ото своїми грудьми годувала двох панських цуценят, що мені дуже противним було. Подумав я, подумав. Та  що  скажеш,  коли пани велять. Відмовишся, тоді ще гірше буде. Треба  слухати панів.   
( Ти уже, Савко, ( каже пан, ( більш на конюшні не спи,  переходь сюди в горниці до Катерини. Візьми дощечок, та доточи полу, бо там вузько, тісно буде спати вдвох.
На другий день гуляли весілля. Це був другий день Трійці. Весілля було за панський кошт і в панському дворі.  Грали  музики: скрипка, сопілка, бубон. Гуляли всі дворові люди: челядь дворова, прикажчики. Гуляли майже до півночі. У церкві подзвонили 12 годин, північ, і всі кріпацькі люди, вся челядь пішла спати. Залишилися лише самі пани, ще довго пили-гуляли, співали, танцювали... Ось так мене і одружили.
Лаврін  і  Домаха  Сироти

Цікавий переказ про свавілля пана Нечая надіслав до Тимченківського краєзнавчого музею у 1967 році наш земляк  ( Семен  Петрович Чехун, що в той час проживав у селі Велика  Бурімка.
У 1909 році Семен Петрович 10-річним хлопцем разом  із  батьками переселилися до Казахстану, нині Актюбінська область.
В часи громадянської війни він бився проти Колчака в лавах сибірських партизан в складі Яйсанського партизанського  кавалерійського загону.
Якось, форсувавши вплав річку Ілек, ( згадує Семен Петрович, ( ми в’їхали в невеличке сільце Сін-Защита в 7-8 км від  Соль-Ілецька. Зайшовши в хатину погрітись, я побачив величезного зросту діда з розкішною до пояса бородою,  зодягненого  у  козацький одяг. До пари йому була і бабуся, теж зодіта  в  український одяг. Це привернуло мою увагу, адже я теж українець. Ми розговорились. Виявилось, що вони теж із Вереміївки,  колишні  кріпаки пана Нечая. Він назвав себе Лаврентій Сирота із  роду   Дормидонта Костирі, вона ( Домаха Сирота із роду Хоми Рискаля. Йому в той час було 96,  а  їй  92 роки.

Зустріч наша була дуже зворушлива. Вони плакали і обіймали мене. Відчувалася велика туга за рідним краєм. Небагато я знав людей у Вереміївці: малим її залишив, але багатьох старих людей, яких я називав, знали і вони. Вони були  бездітними і тут же назвали мене,  20-річного,  своїм сином.
В той же вечір вони оповіли мені історію свого життя.
( Було це 1845 року, ( говорив, напружуючи свою стареньку  пам’ять, Лаврін. ( Був я чабаном. Пас панські вівці. Пан  Нечай  мав декілька тисяч овець. Покохалися ми з Домахою.  Сходили  до пана на поклін, питати дозволу на одруження: тоді  було  все в його волі. Понесли і гостинці панові. Багатий, а жадний, брав усе, хто б що не ніс, сподобались і наші  подарунки. Дозволив: добрим я був йому робітником. Поклонилися панові в ноги і пішли щасливі  додому. Стали  готуватися до весілля.
Одного разу, коли загнали отари вечером в кошари, мені  сказали:
( Забрали твою Домаху панські посіпаки  і  повели в панські  покої.
Кинувся я до пана, та мене не впустили навіть на подвір’я. Впав я у розпач, не знав, що діяти. Ох, скільки-то думок пронеслось в голові, та ні однієї рятівної. Цілий вечір  я блукав навколо панського двору. Як стемніло, забрався через паркан у двір, собаки мене не рвали: я був у дворі своєю людиною, бо був старшим чабаном і мав доступ у двір. Підліз я до вікна, причаївся. Ще проходячи через задній зір, я наткнувся на дриветню, в якій стриміла  сокира,  якою  кололи дрова. Мимохіть прихватив її з собою: якось певніше  не  з пустими руками. До слуху донісся плач Домахи. Та  раптом різкий зойк коханої різонув моє серце. Все, що скоїлося  опісля, робилося без моєї волі. Накипіла злоба вела надавала сил. В одну мить обух колуна виніс рами із вікна і ще через мить я був у панській спальні. Пан метнувся  втікати. Колун лише вивалив фільонки дверей, за якими був кривдник. Та мені було вже не до нього. Я допомагав  Домасі вибратись крізь вікно на подвір’я, потім через високу  огорожу панського двору і за хвилину ми видиралися крутим  схилом на гору, де в житах можна сховатися від погоні. У дворі піднявся ґвалт, валували собаки. Чути було, хтось гнав коня навскач  у центр села, щоб повідомити владу,  викликати варту.
Ми, ледве переводячи дух, повалились на землю вже на горі. Звідси видно було по метушінню факелів та  ліхтарів, як  шукали  нас панські посіпаки по подвір’ю,  в  кошарах. Тільки  тепер  я збагнув, що сталося. Тепер треба втікати подалі від  села: пан життя не дасть, закатує. Тікати  чим- скоріше, подалі від рідної Вереміївки назавжди. Ми прощалися з рідними і близькими, із рідною Вереміївкою. Прощалися  із ненависним панським маєтком і з його господарем-палачем, що зруйнував наше щастя. Жалко, що не спалив  це  страшне  кодло. І тут, залишивши  Домаху в житі, кинувся я стрімголов вниз і підпалив найближчий до гори панський сарай-кошару.  А за півгодини ми з Домахою пробиралися степом, оглядаючись на Вереміївку, де палахкотіли полум’ям панські  кошари.  І враз побачили, як спалахували один за другим пожари:   займались будівлі, скирти сіна, соломи то в одному, то в іншому місці панського маєтку. Мабуть, хтось по сліду мстив ненависному пану за свої кривди. І  видно, що був він не один, месник. Я радів, що палять пана. Ранок нас застав далеко від дому. Переховуючись вдень  у  житах,  вночі все йшли і йшли подалі від ненависного пана  і  кари  від рідної Вереміївки.
Просили харчів. Потім  наймалися  поденно на роботу, та лише на день: страх гнав нас далі і далі. Аж поки на Сумщині  не зустріли валку переселенців, що виїжджали до Сибіру на  вільні землі. Пристали ми до валки. Прізвищ своїх не казали.  Сиротами назвались без батьків і без прізвищ. І стали ми  з того часу Сиротами. Так тут і в книги записали, і пріз-наше стало Сирота.
Безмірно щасливі були ці старі люди, зустрівши мене, полюбили  всією душею, рідним сином назвали.
Якось, будучи в розвідці, заїхав я провідати моїх названих  батьків. І вже біля їх хатини зустріли чоловік 15 колчаківців, теж, мабуть, розвідка. Нас було лише троє. Зав’язалась  перестрілка. Ми кинулись на конях в річку. Град куль осипав нас. Загинули мої товариші. Мене пораненого виніс кінь на протилежний берег. Бистрина річки допомогла коню вийти  з-під куль. Перестрілка відбулася на очах моїх названих батьків, вони  вважали, що загинув і я. Це стало причиною раптової  смерті  Лаврентія. Похоронила його Домаха і в той же день, дочекавшись ночі,  зникла з  дому.   Ніхто  не  знав,  куди  поділась.  Мабуть, покінчила з собою, не змігши перенести розлуки:  адже прожито таке довге, трудне, героїчне життя разом. Про цю подію здавна  йшов поговір у нашому селі. Про чабана, що за наречену хотів зарубати пана. Та більш нічого  конкретного. Розповідь Чехуна внесла ясність в цю, одну із багатьох подій, що відбулися в нашій Вереміївці.

Никін  Душейко

Цю історію про Никона розповів  в 1964 році 90-річний дідусь с. Тимченок Іван Іванович Шарий.
( Никін Душейко був родом із Чигрин-Діброви  (село на лівім  березі Сули, де вона в Дніпро впадала). Був кріпаком  у  якогось пана і  пас  його вівці. Років йому було 16-17. Пасучи вівці, він в чомусь провинився, чи то вівцю вовк розірвав  чи, може, ще в чомусь. Пан наказав відшмагати його лозинами  вранці на конюшні. Та Никін не чекав ранку, а вночі  втік  від пана. Ішов цілу ніч і день, ховаючись від сторонього  ока, і опинився у Вереміївці під горою, в якогось заможного дядька ( козака Сподина. Попросився переночувати, розповів про свою долю, відчувши доброту і прихильність господаря. Никін цілу добу не їв, а Сподин добре його нагодував, від  душі поспівчував його лиху. Тоді втікач запропонував:
( Дайте мені куток і роботу, я буду вам працювати зов​сім без ніякої плати. І Сподин погодився, адже це йому було  дуже вигідно. І став Никін у нього пасти вівці. Толока була  в  степу, до самого стовпового було пусто: трави, толоки. І трави такі були, що треба було пасти вівці, бо інакше згубиш в траві. У кожнім видолинку було дуже багато полуниць. Ляжеш  на одному місці і наїсися.

Пас Никін вівці ціле літо і зазимував у Сподина. Пан  не шукав Никона, а може, і шукав, але не знайшов, бо Никін завжди  був у степу.
На другий рік Сподин послав Никона чумакувати. У Сподина була чумачка  (воли і вози). Був головний чумак-атаман, якому він  довіряв він худобу, і  з  ним  у  валці поїхав  і  Никін.
Пройшло декілька років, прийшла пора Никону одружитись.

Сподин  сказав:
( Одягайся, сідлай коня  і  їдь по всіх селах: Гусине,  Жовнин,  Кліщинці, Матвіївна, Кізівер, Лящівка, Іркліїв, Ва​сютенці, Москаленки і клич моїх друзів ( багачів на весілля. 

Сподин у Нечая на винниці узяв бочку вина ( 50 відер,  загуляли весілля,  з’їхались багачі і подарували 25 бузимків, 17 лошат, 35 овець. Потім господар  сказав:
( Тепер тобі з твоїм багатством місця у мене немає. Будуйся, дарую тобі леваду, землю і ліс на тій землі. Там дерева  вистачить  тобі  і  на хату, і на  інші  будівлі.
Левада була на Синівці, де і до переселення жили Душейки  (Дмитро і Анастасія  Панасівні)  біля Синівського болота. Дожив  Никін до  125  років.  Був  великої  сили  чоловік,  великий  зростом. Землі  у  нього  було  300  десятин. Земля  у  степу  була,  де  розташовувалась  тракторна  бригада (Галнин  хутір). Поле  ─ між  трасою  і  Кліщинською  дорогою. Другий  кусок,  де  тепер  провалля,  а третій  поверх  Порубльового – в  бік  Жовнина.  30  десятин,  4  кусок – над  Куплюватим. Луг  біля  Дудникового  мітска.  Коло  Кругляка.  Всі  Душейки  Вереміївки  Никонового  кореня. Сини  стали  будуваттися  на  землях  батькових.  Один  з  них  побудувався  на  горбі  біля Дудникового і Кругляка. У  того сина були сини Іван,  Семемен, Грицько і Никін. Батьком Олексія і Кузьми,  які нині проживають  у Тимченках,  був Архип Никонович.

Маті Івана Івановича Шарого теж із Душейок і знала  діда  Никона.
Всіх потомків Никона називали Никоновичі. Дмитро Панасович  жив на дворищі того  Никона.

Вереміївка  у 1859 році

Пасажирські станції

Поштові станції

1859  року
Поштова станція була лише в хуторі Баталей. Пасажирські станції були у кожнім населенім пункті на  хуторі Біла Голова і навіть у Крутім яру, де був хутір  Баталеєць  (приватний  хутір).
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Биті  дороги

1. Поштовий тракт. По дорозі Золотоноша-Кременчук. Баталей, Крутий яр  (Баталеець), Жовнин, Протопопівська поштова станція, Воїнська гребля, Переправа через Сулу. 

Праворуч  шляху  (  Гузичеві хутори,  Гусине, Ялинці  (Лялинцы).
2. Етапний тракт. Через Вереміївку. З правого боку ( Погоріле, Митлашівка, Біла Голова  (Переправа через Дніпро).

3. Транспортний тракт із села Мала Бурімка в місто Жовнин через Матвіївку і Кліщинці.
Заводи

Ще в 1858 році згадується у Вереміївці 4 заводи. Стільки  ж  було  у 1863 році. Три селітрових ( виробляли порох. Один із  них був, де стовпову  дорогу, за Кітляревим містком, перетинала дорога із старого базару на Кислю. Там аж до переселення була глибока кругла конусна яма, яка всіх дивувала   своїм   призначенням.
Один винокурний завод. В останній час він був у яру,  біля  Борби. 

1861 рік ( воля
19 лютого 1861 року цар змушений видати маніфест про скасування кріпацтва.

Через деякий час його оголошували народу по селах. Так, у Вереміївці мировий посередник Оріховський вичитав царський маніфест, за яким всім оголошувалась воля і про земельні  наділи по 8,5 десятин. 1 десятина садиби і 2,5  степу. Але люди не хотіли брати землю, бо викуп за неї розтягувався на 50 років.
З 1861 року платили такі податки: 

1. Викуп за землю 7 крб. за десятину. 

2. Земські.

3. На утримання волості. 

4. На утримання сільської розправи. 
5. Страхові.
Козаки не мали права землі купувати, вони несли державну службу.

Після скасування кріпацтва

Що ж становила собою Вереміївка в перші роки після після скасування кріпацтва?     
Із  “Пам’ятної книги Полтавської губернії”  видно, що входила вона тоді до Полтавської губернії, Золотоніського повіту. Золотоніський повіт, як  і  всі  інші, ділився на три  стани. Ми  відносились до І стану. Станова квартира І стану  знаходилась у містечку Ірклієві, що знаходився в 27 верстах  від  повітового міста. Волосні управління ділилися на 2 типи. Одні  називалися “Волосні управління тимчасово зобов’язаних селян”  і  “Волосні управління відомства палати державного  майна”.  У Вереміївці були обидва ці управління. Тільки “Волосним управам тимчасово зобов’язаних селян” були підпорядковані ( Вереміївка, Жовнин, Лялинці  (Ялинці), Гусине і Москаленки. До другого Вереміївського волосного управління “Відомств державного майна” відносилась лише Вереміївка. 
Містечко Вереміївка розташоване над річкою Свинотопом. Відстань від  губернського міста Полтави 180 км, від повітового ( Золотоноші ─ 52 км і від стану (Ірклієва) 25 км. В ньому  розміщалось 2 волосні управи, 989 дворів і проживало  7646 душ. Із них 3695 чоловіків і 3951 жінка. 
До послуг цих людей було 3 дерев’яних церкви 4 і 5 класу  приходу і одне сільське училище, 2 ярмарки, 3 селітрових і  один винокурний завод. Церква входила до підданства благочинного Полтавської єпархії священика Іваніцького, що проживав  у селі Кліщенцях. В його підданство входило 12 церков  Посулля.

Ярмарки у Вереміївці називалися Всеїдненська і Петропавлівська. Торгували в основному кримською сіллю, лісовими матеріалами, смолою, дьогтем, донською рибою, мануфактурою,  конопляними виробами, шерстю,  рогатою худобою, кіньми та продукцією сільського господарства.       

Основне населення того часу складали державні і тимчасовозобов’язані селяни, що становили 88,5 %. Тимчасовозобов’язаних  (колишніх  кріпаків) 36,3 %  і  52,2 % державних, куди  відносились  казенні селяни і козаки ( 46,9 %. Решта 11,5 % припадала на міщан, купців, духовенство, дворянство  і  т. ін.

Характерним явищем того часу, особливо 1864 року ( року повного звільнення від кріпацтва, є приріст населення, що  складав 2,56 % проти середнього 1,4 %. Або на 100 померлих припадало 177 новонароджених.                                        
Займалися люди тоді сільським господарством, особливо розведенням тварин: рогата худоба, вівці, а особливо коні. В  середньому 1 кінь приходився на 11 жителів. Багато було спеціальних кінських заводів у губернії. Наш повіт посідав друге місце в губернії. А найбільший кінний завод на всю губернію був у Вереміївці. Це завод надвірного радника Нечаєва, в якому  було 113  маток  і  20 жеребців. Ціна коней на заводах  і ярмарках від 25 до 1000 крб. сріблом за одного коня. 

Після скасування кріпацтва число заводів різко скоротилося.
По великій рогатій худобі Золотоніський повіт стояв на першому місці: мав 58 тисяч штук худоби. 1  голова припадала  на  два  чоловіки, тоді як в інших повітах  на  4, 5, 6 осіб.
Дуже було розвинуто вівчарство, як просте, так і тонкорунне. Велика кількість тонкорунних овець була у пана Нечая. Золотоніський  повіт посідав друге місце. Значно  було розвинуте   чумацтво, славилась Вереміївка своїми великими сірими волами. По чумацтву Золотоніський повіт посідав перше місце.  Із  нього виходила четверта частина чумаків всієї губернії. 
Заводи

Перше місце серед заводських промислів належить винокурінню. В губернії був 331 завод, у повіті ( 31. Ці заводи  виробили цінностей на 3 млн.531 тисячу крб., що складало більше трьох чвертей  (77,4 %)  загальної цінності продукції  і виробів усіх заводів і фабрик губернії. Нічого сказати ( прибутковий промисел. У Вереміївці також був винокурний  завод,  три селітряних  і  цегляний.
Найбільше були розвинені ремесла:  чоботарство, що складало 18 % від усіх ремесел. За ним ідуть кравці, теслярі, столярі,   ковалі, чинбарі, м’ясники, черевичники,  ткачі, картузники, бондарі, будочники, пекарі.
Із  “Пам’ятної  книги  Полтавської  губернії” за 1865 рік  видно, що в 1860 р.  з’явились перші школи в містечках Вереміївці  і  Жовнині. Вони називалися сільські училища. В  них  навчалося

                          у  Вереміївці                                  у  Жовнині
1860                            125 осіб                                           50  осіб
1861                            130                                                   45 
1862                            160                                                   65
1863                            173                                                   75
1864                             175                                                   80
Причому  навчалися лише хлопчики, дівчат не було в школах. Лише у Вереміївці у 1864 році стало навчатися 20 дівчаток.
Земство

Земство ( це місцеве (земське) самоврядування в цент​ральних губерніях царської Росії, введене земською реформою  1864  року. Земство ( це якраз така, відносно дуже незначна, позиція, якою самодержавство поступилося зростаючій демократії, щоб  зберегти  за собою головні позиції. Права земства були обмежені суто господарськими питаннями:  будівництвом і ремонтом доріг, статистикою, земським страхуванням  майна, лікарськими закладами, початковою освітою, земською поштою та ін. Визначну роль у земствах  відігравали  ліберальні поміщики і буржуазія. Але уряд  поставив земство під контроль губернатора і міністра внутрішніх  справ, які могли припинити непотрібну уряду ухвалу земських зборів. Голова повітової земської управи затверджувався на посаду губернатором, а голова губернської управи ( міністром. 

Земська реформа ( одна із буржуазних реформ  60-70-х  ХІХ  століття. Вона була поступкою самодержавства ліберальним поміщикам  і   конституційним  вимогам  дворянства.
Вибори в земські установи проводились на основі високого  майнового цензу, що  забезпечувало  переваги  поміщикам.

Мартинович у Вереміївці

(7 березня 1856 - 15 грудня 1933)
Порфирій Денисович родом був із с.Костянтинівки, тепер Харківської області, як видатний український художник добре прислужився вереміякам, написавши цілу галерею портретів наших односельців в минулому столітті. 

Серед славної плеяди художників України він посідає  особливе  місце, як митець, творчість якого глибоко пов’язана  з  народним побутом, звичаями, піснями. Народився він 7 березня  1856 року в убогій сім’ї дрібного урядовця.  Дитинство провів у селі, тому  розумів  життя  селян.  З дитячих років Мартинович виявив цікавість до їхніх  звичаїв,  з жадобою слухав пісні кобзарів та лірників. Тоді  ж у нього й прокинувся хист до живопису. Після закінчення  Харківської  гімназії він вступає 1873 року до Петербурзької академії художеств, яку і закінчив успішно. 

У портретах олівцем Мартинович виявив себе блискучим віртуозом малюнка. Його лінія тверда й упевнена, його штрих лаконічно й виразно виявляє форму. О.Сластьон  мав рацію,  кажучи: “Де він провів олівцем,  там уже не треба поправлять,  малюнок  відразу  виходить   як  закінчений”.
Протягом п’яти років (1876-1880)  влітку П.Д.Мартинович приїжджаїв у с.Вереміївку, де замальовував побут селян, чумаків, реліквії чумацького господарства. Герої його творів переважно селяни і причому жителі Вереміївки та інших сіл Посулля.  Написані вони майже всі з натури. Чим і являють для  нас  цінність.

Що ж тягло Мартиновича в наші краї? Як відомо, Вереміївка  вважалась козачим селом. Тут жили прямі нащадки запорожців.  У 70-х роках минулого століття тут в побуті збереглося багато непорушної старовини. Верєміївка жила життям ХVIII століття. Тут ще були чумаки, що носили довгі, замотані за вуха запорізькі чуприни ( оселедці і одяг, що нагадував запорізький.
Ось як про це згадує художник Опанас Григорович Сластіон,  що  відвідав Мартиновича у  Вереміївці.
“Мартинович задумав почастувати нас обідом у свого приятеля,  старого чумака Федора Івановича Мигаля, що носив ще  довгу, нижче від пояса, чуприну...
В середині обіду Мартинович дуже вміло підійшов до Мигаля, сказавши:
( Федоре Івановичу, он мій приятель, Опанас, що, спасибі  йому, приїхав одвідати мене, дуже хоче, та не насмілиться по​прохати вас, щоб показали, як ото чуприна у вас держиться за  вухом.
Чумак Мигаль мовчки, мов би поволі, розмотав свою довгу  чуприну ( справді вона була довша, ніж до пояса ( і почав розказувати, як тепер трудно кохати її:
( Правда, цей звичай усі поважали, бо знали, що воно  і   відкіля ведеться, а тепер нас усього троє на всю Вереміївку:  оце  я  та Трохим Пасько та ще один. Ото й усі. Сміються вже з  нас, не розуміють, звідки цей звичай ( темні люди стали. Особливо  в  піст чуприна заважає, як підеш ото на поклони, то гляди,  бивши  поклони, вона й спаде з вуха, то вже сусід неодмінно  важить, щоб чоботом на неї наступити. Ти смик, смик, а він  удає,  що  й  не  чує.
( Діди, ( продовжує О.Сластіон, ( чоловіки і навіть парубки  вбиралися у старовинні сині жупани з вишитими манишками, закаврашами  та срібними різнофігурними фібулами-застібками.  Вони носили також червоні сап’янці з китицями на халявах та із залізними підковами.  

Тут  розвинуте було різьб’ярське мистецтво, художня вишивка, ткання килимів, що являло собою високі зразки народної  творчості.
Все це і приваблювало талановитого художника у Вереміївку,  він уважно, глибоко і всебічно вивчав життя наших предків, намагався  увічнити їх на своїх полотнах. Багато картин  намалював Порфирій Денисович на вереміївські теми. Кращими з них  є портрети діда Грицька Гончара і Федора Мигаля.
В портреті Грицька Гончара втілена сердечність, лагідність, безмежна доброта. Глибокий життєвий досвід важким тягарем  ліг на його похилі плечі, над якими перешуміло немало бур.  І  в  ньому перешумувало, перекипіло багато пристрастей. Тепер  на  зміну  їм прийшла просвітлена мудрість старості. 

Повна протилежність  Гончару ( Мигаль, останній чумак Вереміївки:  “Це був високий, поважний, гарний дід років за 60 з орлиним   поглядом з-під густих чорних брів, з чорними вусами і чорною  чуприною, що  вже  взялася подекуди сріблом” (Сластіон  О. Спогади – С. 101-102.). 

З  портрета нам у вічі гострим проникливим поглядом дивиться  якимсь   чудом ожилий запорожець, його  погляд, як кажуть, може  з кременю іскру викресати. Очі світяться ясним розумом. Нічого “дідівського” в його кремезній постаті немає. Перед нами міцний, як дуб, атлет, сповнений величавості, гордовитого почуття власної гідності. Зведені  брови й міцно стиснуті вуста якнайкраще виявляють залізну  волю, могутній дух, суворий монолітний характер. А вся на​тура  в  цілому бере глядача в полон невловимою  гармонією. 

Серед інших картин вєреміївського періоду і на вереміївські  теми: “Сліпий”, “Трохим Мироненко”, “Пасько Гнучий”, “Олекса  Бондар”, "Яків Кричака". 

Слід сказати декілька слів про останній  портрет. Портрет Якова Кричаки ( це втілення буйної  вдачі, нестримного гострого характеру старого січовика. Голова  різко окреслена, ніби вирізана з кряжа вікового дуба сильними  ударами сокири.
“Базар у Вереміївці”, “Внутрішність хати козака Грицька Гончаренка у Вереміївці”, “У канцелярії волосного пристава”, “Голова дівчини”, “Весільний боярин у містечку Вереміївці”, “Шинкарка”, “Чоловік з батогом із містечка Вереміївки", “Макар Тукальський” та багато інших. Частина цих картин  зберігається  в  Харківськім та Київськім музеях мистецтв. 

У Вереміївці Мартинович написав дві жанрові картини:  “Баби  печуть хліб”,  “У стану”. На першій художник зобразив мирну сцену селянських буднів. Картиною “У стану” Мартинович продовжує лінію критичного реалізму. Тут він обрав одну з найважливіших   і суспільно значущих тем. 

Малюнок олівцем  “Вулиця у Вереміївці" ( це реалістичний   пейзаж, точний і поетичний. На ньому зображено типовий куточок українського  села, своєрідну красу якого автор зумів показати  ефектно  і емоційно. 

 У своїх  жанрових малюнках Мартинович приділяв значну  увагу   матеріальній культурі українського села, найбільше Вереміївки. Він змалював Вереміївський базар з цікавим, старовинної архітектури двоповерховим будинком у центрі, вулиці Вереміївки, двір чумака Мигаля, кілька фасадів хат, внутрішність   хати  козака Гончаря, вереміївську, ще запорізьких часів,  церев’яну церкву, ятки на ярмарку тощо. Мартинович уважно  вивчав також український народний одяг і зробив багато  замальовок олівцем та етюди олією, як цілих комплектів, і окремих предметів костюма.
Цікаво, що перші ілюстрації до “Енеїди” Котляревського  зроблені   П.Д.Мартиновичем.
Наскільки вони були вдалими, про це свідчать спогади  художника О.Сластьона: “В 1903 році в день відкриття пам’ятника I.П. Котляревському в м. Полтаві було влаштовано музичний  ранок. На ньому демонстрували чарівним ліхтарем малюнки   П.Д. Мартиновича до “Енеїди”. На величезному екрані вони   повагом  чергувались один за одним і публіка приймала їх із   надзвичайним  захопленням. Нарешті, коли з’явився чудесний, повний динамізму й насичений гумором малюнок на тему “Еней матню в кулак прибравши і не до соли  примовлявши, садив  крутенько гайдука”, малюнок, де Мартинович піднявся до  рівня  самого І.П. Котляревського, публіка відчула це найкраще. Наелектризована зала розрядилась ( вона ніби дрижала від  сили  оплесків, від вигуків “Слава”, “Браво”. І, нарешті,  загальних вигуків: “Автора, автора, автора!” Сталося щось   несподіване ( всі встали зі своїх місць, обернулись у наш  бік,  махаючи хустками і вигукуючи різні привітання. Я почав  підштовхувати Мартиновича, щоб він піднявся. Нарешті він таки  зважився, підвівся, блідий, суворий, і вклонився на всі боки.  Овація зросла до свого апогея, дух захоплювало. Почулися  вигуки:  “Встати, встати, встати всім!” Увесь партер, всі поверхи  лож,  балкон, ( усе це стояло на ногах і сердечно вітало  улюбленого  художника... Сидіти комусь було  не  лише  незручно,  а навіть і небезпечно ( це могло образити наелектризовану  публіку за нехтування її хвильового кумира...” (Мартинович. Спогагади  О. Сластьона. - Харків, 1931, стор.135). 

Хотілося б зауважити, що цей “хвильовий кумир”, цей  “улюблений  художник”  у   той час вів жалюгідне існування, не  маючи  ні засобів до життя, ні притулку. Жив на утриманні  бідної  сестри. 
Порфирій Денисович, як відомо, був не лише  добрим майстром пензля, а й відомим фольклористом та етнографом. Отож, перебуваючи в селі, він спостерігав народні  звичаї,  розваги, побут, слухав пісні, щедрівки,  колядки   вереміївців.

Мартинович записав чимало досить цікавих казок і пісень.
З вуст Кирила Васильовича Сайка записав він кілька українських народних казок: “Казка про Запорожця”, "Казка про правду”, віршовану казку “Подарунча” та казку "Двоє з торбою".  Слід  зауважити, що казок на подібні сюжети ми не зустрічали  у  фольклорно-етнографічних збірниках, які видавались у дореволюційний  і радянський часи. Окремі казки, записані Мартиновичем, дуже великі за  своїм  розміром. Наприклад,  ”Подарунча” займає   60 друкованих  сторінок.  “Казка про правду”   подана на 30 сторінках збірника. Можна уявити, яку феноменальну пам’ять потрібно мати  літній  людині, щоб утримати в ній таку силенну кількість  казкового   матеріалу. Від сімдесятилітнього священика Павла Тукалевського записав   Порфирій Денисович досить дотепну й гостру народну казку  “ Як запорожці їздили у Петербург до цариці”. Від Сазона  Лукаша  записано такі казки: “Мара”, “Два брати”, “Відьма”, “Харциз” і одну пісню “За нашою слободою”. Від козака Грицька  Гончара записав цікаву розповідь “Про кошового Гладкого”.  Вона  складається з 9 розділів.                                             
Інший твір, записаний від Гончара, починається ось такими  словами: “Розказка про те, як дід Іваненко втік з Вереміївки  через Дніпро на той бік у Боровицю, а відтіль з Боровиці  на Січ і як при йому те було, що і Січ руйнували, як  запорожці   тікали до турецького султана, як війська край брали  і   як уже навпослі дано їм, запорожцям, місце коло Чорного  моря,  де вони і понині живуть”. 

Від козака Олекси Бондаря записав Мартинович дві історичні   пісні з життя запорізьких козаків, а від козака Івана  Душейка  - поширену тепер пісню “Ой, під вишнею...”. Твори, записані Мартиновичем у Вереміївці, опубліковані  в  збірнику  “Українські записи Порфирія Мартиновича”, виданому   1906  року в Києві.
Творчою вершиною П.Д.Мартиновича є його вереміївські  портрети.  А лебединою піснею були його роботи, виконані у   Вереміївці   влітку 1880 року. Але Мартинович не виявив себе   як  художник до кінця. Сувора доля рано вирвала пензля з його  рук. Постійні нестатки, перевтома викликали у нього розлад  психіки. Хвороба поглинула талант.
Виставки творчості Мартиновича були проведені в 1903 році  у  Полтаві  і в 1911-1912   рр. у Києві.
З  1922 року роботи його зберігалися, а частково експонувалися  в Красноградському музеї, одним з фундаторів якого був  і  Мартинович. 
У 1930 році була остання виставка його робіт, організована  Харківським державним музеєм українського мистецтва. На  ній  було   експоновано понад 150 робіт митця. Після закриття  її  П.Д. Мартинович усі свої роботи подарував цьому музею.
У наступному, 1931 році,   вийшла з друку книга: “Мартинович. Спогади  О.Сластьона”.
1933 року 15 грудня Порфирій Денисович Мартинович помер.
Творча спадщина Мартиновича ( важлива і яскрава сторінка  в  історії  українського образотворчого мистецтва 70-х і початку  80-х  років минулого століття.
У Тимченківському краєзнавчому музеї є стенд, присвячений  П.Д.  Мартиновичу, зберігається ряд ілюстрацій і фотокопій  його   картин. Жителі   сіл Вереміївки і Тимченок, що колись входили до  складу  Вереміївки, вдячні художникові, що розповів їм про славних  предків і старовинну культуру села.

Чумацтво

Дуже  поширеним промислом у Вереміївці було чумацтво,  тобто  поїздка волами в Крим по сіль чи на Дін по рибу  (оселедці).  Нелегка то була справа, і  їхали в таку далеку подорож  тільки  сміливі, сильні і мужні люди. Недарма слово чумак і  козак  мають близьке значення, надто вже долі їх були близькими.  Як козак, відправляючись у похід, не знав, чи повернеться, чи загине, так і чумак, відправляючись у Крим, готував  рушницю,  спис, шаблю, адже половина дороги пролягала через  ногайські степи, так що зустріч з татарами неминуча. А  може  мор який, чума зустріне його в дорозі. Недаром кажуть,  що  назва  чумак походить від того, що часто вони привозили  із  собою  цю страшну хворобу, чуму. Хоч з метою застереження вони  використовували  незвичайні заходи: вимазували дьогтем одежу,  тіло,  волів  і  вози. Та не завжди це допомагало, часто повертались чумаки не в повному складі, а десь далеко, в степу,  залишалалась одинока могилка. Та це не лякало чумаків: вони  знову  і  знову відправлялися у свою далеку і небезпечну мандрівку  і   їх, як і козаків, чекали з тривогою вдома. Навіть  пісні  одні і ті ж співали, лише заміняли слово козак на чумак,  оскільки грунт, на якому зростали ті й другі, мав багато  спільного.
За  версіями,  від чуми пішла назва чумак, а можливо, від  форми  воза  чумацького, який нагадував ківш, що по-татарському  означає  “чум”, а може від татарського слова чумак, що означає  “візник”.

Взагалі, чумацтво виникло раніше козацтва, адже сіль  людині   стала потрібна з часів її цивілізації. Щоправда, були  на  Україні соляні джерела, брали люди ропу ( солону воду,  але  це не могло задовольнити потреби населення, тому до морів  люди   здавна їздили за сіллю. Групувалися артілі чумаків. Взимку чумак ладнав воза-мажу, заміняв старі осі, які вже сходили у Крим, новими, тільки-но   виструганими з дерева, готовив їх в запас, ладнав  ярма,  мазниці, без яких не можна виїжджати і за ворота, ще раз обдивлявся воза і все чумацьке добро ( свою чумачку. 

Ось як про це розповідає художник Порфирій Мартинович. “Вереміївські чумаки були рослі, міцні, як дуби. Деякі  з  них  носили ще довгі, замотані за вухо чуприни, ходили в  одязі,  який нагадував запорізький. Сорочки вони носили особливого  крою, що звалися “чумацькі”. Жінки й дівчата  ( стрункі  й  вродливі (  також зберегли надзвичайно колоритний одяг. Чумацька мажа була справжнім твором різьб’ярського мистецтва, з мережаними до найдрібнішої деталями. Мажі стояли у   дворах  від хати до воріт двома рядами ( по обидва боки дороги.  Кожен, ідучи до господаря, мусив пройти ці “чумацькі  пропілеї”. Так само хата з усім її внутрішнім обладнанням  у  вигляді різьблених чи мальованих деталей (одвірки, сволоки,  мисники, коники), вишиваних рушників, чудових тканих  килимів) була високим зразком народної художньої творчості (Таранушенко  С.  П.Д.  Мартинович. – К.,  1958. – С. 24-25). 

Чумаки були прямими нащадками тих запорожців, які селилися  на запорізьких паланках ще до зруйнування Січі. Щоправда, правнуки запорожців не налітали, як їх прадіди, воєнними  походами на узбережжя Чорного моря визволяти з неволі  бранців. Тепер вони ходили в інші походи: по рибу на Дін,  по  сіль у Крим, а декому довелось побувати у Гданську і  Шльонську, як говорив І.П.Котляревський:
Бував і в Шльонському з волами, 

Не раз ходив за сіллю в Крим (“Енеїда”). 

Як тільки сходили сніги з полів і показувалась тра​вичка із землі, ревіли чумацькі воли, скрипіли мажі, і чумаки  збиралися на вигоні в довгі валки. Ще раз перевіряли,  чи  все  взято необхідне для дороги.
У провізію чумаків входило: хліб, сало, олія, гречана  крупа, гречане борошно для галушок і лемішки, пшоно, а також  запасались необхідним кашеварним приладдям ( казанами, таганами, сокирами, ложками і ковганкою. Проводи і зустріч чумаків ─ подія всього села. Виходили  всім селом чи кутком за царину проводжати чумаків у  далеку дорогу. Діди, що вирядили за себе синів чи внуків, давали  останні накази. Були сльози, була і гордість за цих  мужніх людей. Попрощавшись, чумаки рушали в дорогу. Попереду  валки, в якій повинно бути 42 вози, їхав віз, запряжений  найкращими і найбільшими сірими волами. А Веремїївка волами  славилась. Навіть ще і в  середині  ХХ  стіліття, коли десь не в наших  краях  заходила розмова про Вереміївку, то часто можна було чути: “А, це те велике село, де великі рогаті сірі воли”. Мабуть, ще з часів чумацтва прославилась Вереміївка своїми  волами. 

Так ось цим  “головним волам” уквітчували роги стрічками, квітами, а деколи навіть золотили ─ покривали роги позолотою. А в святкові дні ліпили між рогами дві великі свічки:  потрібно ж було і чумакам якось відзначати свята. На цьому возі сидів сам батько-отаман ─ господар валки. Тут же  біля   нього у клітці поміщався півень, який служив чумакам  за  годинника. 

Чумацька валка ─ це міцно спаяний колектив. На час походу  чумаки обирали з-поміж себе всіма шанованого, найбільш  досвідченого, розумного і вольового товариша ─ отамана, такого, що добре знав дороги і був здатний знайти вихід за  тяжких обставин. У поході його розпорядження було законом  для  кожного члена валки, хоч у всіх важливих випадках він  радився   з товаришами.                                                                    
Все життя валки під час походу підлягало суворому розпорядку. Отаман показував шлях валці, піднімав чумаків у дорогу, зупиняв валку для відпочинку,  призначав сторожів, розбирав  сварки між ватажанами, запобігав нападу степових харцизяк. 

Другим після отамана був кашовар, який розпоряджався провіантом, варив чумакам сніданок, обід, полудень і вечерю. 
Для безпеки в дорозі всі чумаки мали рушниці, списи, шаблі, а гроші свої ховали, просвердлюючи дірку у возі і забиваючи  чопом в ній червінці.
Біля кордонів Запоріжжя їх зустрічала ватага козаків,  яка  допомагала переправитись через річки, за що чумаки платили  козакам. “Мостове” за мости, за пороми, за гаті, за  містки.

У козаків чумаки наймали конвой, який мав при собі  якийсь  військовий знак  (пернач, печатку) і супроводив їх по запорозькій  землі. 
Скрізь по дорозі чумаків радо зустрічали і козаки, і  корчмарі, і шинкарі, в яких чумаки знаходили обід і горілку,  пашу і воду волам. Змінивши декілька разів конвой і заплативши  їм особливий “ралець”, чумаки добиралися до  Микитина  або  до  Кодака, відпускали конвой, ще раз заплативши за проїзд  по  запорізькій землі у військову казну. Тут робили перепочинок. І ті, які мали їхати на Дін по  рибу, переправлялися через Дніпро біля Кодака і рухались  далі, по східних степах Запоріжжя. А ті, які їхали по сіль,  купували  в Микитині особливий  білет ─ ярлик на турецькій і  татарській  мові від запорізького “толмака” ─ перекладача,  переправлялись через Дніпро і вступали в межі Ногайських гар, беручи напрямок на Перекоп. 

До цього часу чумаки їхали безпечно під охороною козаків,  тепер їм доводилося самим думати про свою безпеку: заряджали  рушниці, доставали списи. В разі нападів харцизяк,  гайдуків  чи других ворогів ─ степових козаків, чумаки робили  із  своїх возів табір і під керівництвом отамана відбивалися.
Кривдили їх і татари, беручи підвищену плату за перевіз  через  річки ─ Білозірка, Рогачик, Каїрка ─ від 5 до  30  копійок  мостових, платили деколи і  за сухі річки. Татари часто  займали  волів,  і тоді чумакам доводилось їх викупати. Викуп  за  волів  ─ по півтора карбованця  (Яворницький Д.І. Історія  запорозьких  козаків . – Т. 1. - С. 498).

З такими труднощами добиралися чумаки   до Перекопської  башти.   Тут кримчаки давно чекали чумаків і раділи їхньому приходу, бо чумаки давали великий прибуток кримському хану. Біля Перекопської башти платили збір по 70 коп.  за  мажу  і  потім  уже в’їжджали   до міста. Тут і вантажились сіллю. Платили   за цілий віз по 5 крб., за половинний ─ по 3 крб. (Д. І.  Яворницький. Історія  запорозьких  козаків . – Т. 1. - С. 498 ).
  Деякий час відпочивали і повертались  назад. Якщо в татар була риба, брали і рибу. Назад поверталися тим самим шляхом через Запоріжжя і  знову платили козакам за переправи, мости, греблі, за пороми. Знову їх радо зустрічали корчмарі і шинкарі. Із Запоріжжя  брали напрямок на Кременчук, де було дві великі переправи,  а потім у рідне Посулля, в любу Вереміївку, де  на  них   уже  давно  чекали рідні... Село чекало приїзду чумаків, гостинців, подарунків, новин.

Було і так, що із Запоріжжя чумаки їхали до Польщі, куди  кожного року  йшло 1000 возів солі. Тоді вони знов повертались   до Криму і вертали додому лише пізньої осені. Далекі чумацькі походи, часом сповнені тривог і небезпеки, розтягалися на довгі місяці. Часом тижнями йшли чумаки  безлюдними степами. В дорозі доводилося терпіти спеку й  холод, спрагу й голод, мокнути під дощем. Волам часто було  скрутно  через  нестачу паші,  безводдя. Вдень і вночі треба  остерігатися хижого звіра, лихого чоловіка, бути готовим  до всяких несподіванок.
А якщо в поході на чумаків або на волів нападала тяжка  хвороба, становище їх ставало трагічним. Не можна не згадати і таке немудре діло, як мазка  возів.

Під  возом у кожного чумака висіла мазниця із дьогтем  і  квачем, там же був приладнаний пристрій для мазки воза  (вага  і стільчик). Вози мазали декілька раз на день, адже  осі  ще тоді були дерев’яні, і якщо не помазати хоч  один   день,  то осі згорять від тертя.
Із Веремїївки відправлялася не одна валка, а мабуть, біля  десятка. Адже сіль привозили не лише для своїх власних  потреб і не лише для потреб свого села. Повернувшись  із  Криму, чумаки відпочивали і везли лишки солі в степові  села, далі на північ, де її продавали, купували хліб, фураж  волам.
Коли у Вереміїщі через засуху було  мало  сіна, чумаки  купували  десь у степах скирту сіна чи соломи. Щоб не  возити  годівлю у Вереміївку, виганяли у степ худобу на зиму, робили біля скирти намети для волів і там на місці згодовували   скирту.
Про те, наскільки у Вереміївці було поширено чумацтво, говорить такий факт. Коли 1858 року кріпаки Веремїївки писали скаргу на пана Нечая, то одним із пунктів було те, що  пан  Нечай відібрав у них худобу, якої у них у 1838 році  було  “для промисла чумацького 180 пар”. А це вже більше   як  чотири валки. 

Але, крім кріпаків, були у Вереміївці і  казенні  селяни. А коли село називалося козачим, то найбільше  було козаків. І, звичайно, вони мали найбільше можливостей  займатися цим промислом. І воля козача, і відомі степи Запоріжжя, і найбільше підходила ця робота козачій  натурі, козачому способу життя. З будівництвом залізних доріг  чумацтво припинило своє існування. Та хоч і не їздили  до  Криму  по сіль, але ще довго чумаки не хотіли розставатись зі  своїм  ремеслом: вони перевозили товари від Дніпра в різні  міста, де не було ще залізниць. Та з часом вони зникли  зовсім. 
Останнім чумаком у Вереміївці був Федір Мигаль. Його  портрет   і намалював художник Мартинович 1880 р., коли вивчав  у  Вереміївці   старовинний побут. Так, нелегка то була справа  бути  чумаком. Лише міцний здоров’ям, духом, сміливий, вольовий  чоловік міг стати чумаком. А вже  походи загартовували  силу  й  характер. Такими і були чумаки.
Немає тепер ні чумаків, ні чумацьких маж, ні іншої чумацького  начиння. Лише в музеях ще можна побачити ці останки  старовини. До речі, в Полтавському краєзнавчому музеї є віз,  запряжений   волами  (опудало). Ото і є вереміївські воли, куплені  у Вереміївці 1956 року, забиті па Кременчуцькому м’ясокомбінаті  (спеціально зняті шкури), а  опудала зробила спеціальна  фабрика опудал у Ростові-на-Дону. Але то малі воли. Та ще залишило  чумацтво по собі багато прекрасних пісень та переказів.  Для прикладу  наведу один.

Дідів_гостинець

Давним-давно, коли ще їздили у Крим по сіль та на Дін  по  оселедці волами, жила у Вереміївці сім’я чумаків. Із дiда-прадіда   чумакували. Дід передавав свою науку батькові, батько ─  синові.
Та забрали батька на війну, турка воювати. Не повернувся  з  походу.  Довелося старому знову відправлятися в дорогу:  онук  ще  малий  був. Пройшов рік, другий. Геть зовсім заслаб старий: треба онука в чумаки споряджати. Попросив отамана приглянути  за малим та науки чумацької навчити. Погодився, спорядили молодого чумака. Стали прощатися. Бабуся попросила  хустку привезти їй, мати ─ кісники, сестричка ─ нові  стрічки   та сережки. Один дід нічого не замовляв. Що ж вам, дідусю, привезти, якого гостинця? ─ запитав  онук. 
Подумав старий та й каже:
─ Привези мені отих шматочків хліба, що залишатимуться  після  обіду чи вечері. Не закидай їх, не згодовуй волам, а  засушуй  на возі і складай ось у цю торбину.
─Та що ви, дідусю, навіщо вам оті шматочки? Хвалити  Бога, хліб цей рік уродив, є що їсти.
─ Ні, онучку, хочу отих шматочків, що пропахли степовим  вітром,  сушені на південному сонці. Я з’їм шматочок ─ і ніби  в  тих  краях побуду.

─ Добре, дідусю, ─ відповів онук. Вклонився старому,  рідним   та й поїхав у дорогу.
Щасливою була перша подорож молодого чумака. Засмаглий,  змужнілий  і мовби вищий на зріст, завертав він воли до двору, дід  ворота відчиняв, низько кланявся юному чумаку. Знявши  шапки,  чоломкались. Чумаки кидали слова похвали в бік молодика,  схвально одізвався й отаман.
Коли розпрягли воли і зайшли до хати, розв’язав молодий  чумак  свій мішок та й став діставати подарунки. І хустку, і  кісники,  і стрічки, і сережки ─ все привіз, як замовляли,  все  прийшлося до вподоби.

─ А ось вам, дідусю, не привіз я вашого гостинця. Зібрав  отих шматочків, ще туди їдучи, цілу торбину, та на зворотному  шляху   не стало у мене хліба. Довелося брати потроху гостинець, та так і розійшлися, останній шматочок ще  вчора  з’їв. Я вже наступного разу вам привезу. Усміхнувся задоволено старий у сиві вуса:
─ Не потрібні мені ті  шматочки. Про тебе дбав, щоб  було за чим додому доїхати. Для тебе я ті шматочки готував, тобі вони й дісталися. Так що і я не обділений. Бережи  й  надалі так святий хліб, бо він ─ усьому голова.

Про  чумаків  і  золото

(Розповідь 90-річного Шарого І.І. в 1964 р.)
Їхали чумаки із Криму з сіллю. Серед них були Зобенько і Цокало Самійло. Коли зупинилась чумацька валка в степовій долині на ночівлю, черга пасти воли випала ось цим чумакам.

Коли  воли   напаслись і полягали на відпочинок, пастухи  теж присіли на розкинутому сіряку (верхній  одяг на зразок  плаща  із  копкою  тільки з грубого овечого домотканого сукна). Тихо розмовляли вони, згадуючи свою рідну Вереміївку, свої   родини, друзів. І раптом почули кінський тупіт і стук  коліс. Хтось  поспішав  у нічній темряві по пустинному степу.
Спустившись в долину, підвода зупинилась, чувся  стриманий  гомін. Так пройшло з чверть години і знову віз заторохтів   у зворотному напрямку.
Це  здивувало чумаків. Щось привезено сюди і закопано, бо  чути  було, як били лопатою в суху землю. Але що? Один  запропонував піти подивитися.  А раптом там труп людини?  Можна  в халепу вскочити, залишивши там свої сліди. Але ж  яму  для  людини не могли так швидко викопати, хоч би й маленьку.
Перебороли страх, пішли. Так, справді, в траві вони  намацали в кущах свіжу землю, знайшли і яму, тільки що засипану, вона виявилася зовсім малою для людини. Відкопали, і  раптом  шкіряна торба, а в ній ─ золото. Забрали торбу, засипали ямку і пішли геть. Вирішили потай від товариства  заховати  його.  Висипали вони золото на сіряк, розгорнули на рівних купки і кинули жеребки. Розділили. Заховали вони  свої  скарби. Нікому про це домовились не говорити. Ранком вирушили в дорогу. Серед дня їх нагнала якась  банда  і стала трусити. Все перерили, довго в сіль залізними  занозами,  витягнутими із їх же ярем, штурхали, але нічого взяли, навіть в кого гроші були 3-5 крб. не брали. І  поїхали далі. Під вечір вони знов зупинили валку і  повторили обшук, тільки більш ретельний, але знову нічого  не  знайшли, хоч солі багато порозсипали, перегортаючи сіль  у  возах.  

Всю дорогу до самого дому обговорювали чумаки цю незвичайну  пригоду і ніяк не могли зрозуміти, в чім справа.
Лише Зобенько і Цокало все добре знали, та мовчали. Вони   добре розуміли, що ті шукали, і, видно, багато ще валок попереду перетрусили ці злодії. Та, мабуть, трусили і тих, іо їхав позаду них. Кажуть, що цілий рік трусили чумаків на  цій   дорозі.

Приїхали додому, щасливо довезли золото і зажили, хоч  страху  в дорозі натерпілись. Адже якби знайшли в них золото, не зносити б їм голів. Де ж було золото? Як при такому ретельному обшуку не  змогли  знайти його?  В  мазницях, під возами висипали вони золото в дьоготь. І  не  спало на думку розбійникам, що таку цінність могли вкинути  в  такий бруд, та ще і тримати на видноті, висіли мазниці  на  підтоках під возами.
Правда, є  й  інша легенда, що переховали вони золото в  друге  місце, закопали там у землю, та аж на другий рік поїхали  вдвох  у Крим і привезли золото. І заходилися щасливчики  багатіти,  скуповувати в селі землі. Та скоро виявилось, що  продажньої   землі в селі мало і ціну на неї нагнали велику. Ворожнеча  з-за неї між покупцями почалася. І тоді вони вирішили: один повинен виїхати із села, а другий залишитися. Кинули  бирки.  Зобеньку випало виїжджати. І він виїхав до Таврії, ку​пив  там   величезну економію і став багачем. Своє ж господарство  залишив  своїм братам на опіку і лише перед революцією приїхав  і  продав їм за  30  копійок, аби можна було оформити купчу  ─  узаконити справу.

Цокало Самійло залишився у селі. Скуповував землі, бага​тів.  Та  син Опанас був п’яниця, і він, щоб син не пропив гроші,  віддав їх у церкву на збереження.
Старостою в церкві був якийсь Колінько. Побачив він  Цокалове  золото, і зароїлися чорні  думки  ─  одна другої чорніша,  підговорив  свого сина, а той ще двох хлопців і склали план. Розпочалась підготовка. Колінько зробив ключі від скрині-сейфа  і церкви, купили замки, такі, як на скрині і на церковних  дверях. Перепиляли  дужки на них. Підібрали ніч. Підстерегли  сторожа, коли той проклепав киянкою кругом церкви і  присів   на східцях, задрімав. Ударили його залізним прутом  по  голові. Повідкривали замки, забрали гроші і замки, а на  місці  злочину залишили свої перепиляні замки. Це повинно відвести від старости підозру, що він підробив ключі. Гроші позділили. Поховали. Розпочалось слідство. Одна  жінка  злодія не витримала страху, забрала глечик із золотом  і  висипала його в болото на Святусі,   ще й побродила по тому  місці, щоб втоптати його в бруд.

Колінько теж не знав, де подітися із золотом, все  йому  здавалося, що хтось бачив, де вій закопав і на наступну він знову переховував його.
Сестра Колінька зустрічалася із наймитом і хотіла вийти  заміж  за нього. Але Колінько й слухати не хотів, мріялось видати  сестру за багатого, менше б тоді приданого було б давати  їй, бо батька вже у них не було, брат посів батьківщину.  А  наймиту треба давати ціле господарство та ще і хату будувати. Та і сором серед багачів ─ зять наймит. Тому говорив сестрі:
─ Іди за нього, я не бороню, але приданого не дам. Не хотілося сестрі залишитися наймичкою. Одного разу пізно ввечері стояли вони з коханим у садку  й  побачили, як Колінько переховував золото. Сестра розповіла  коханому, що робить брат. І вони відкопали глечик із  золотом.
А ранком наймит і сестра пішли з проханням до брата,  щоб благословив на шлюб. Вік жартуючи благословив і сказав: “Забирай її, в чому стоїть, і йдіть на всі чотири сторони”. Вони щиро подякували своєму добродію і пішли з хати   і  з  села.  Вузлик з одягом вони ще вночі винесли на подвір’я.  Аж  в  Хорольському повіті купили садибу, найняли в оренду  землю  і  стали жити та поживати, а звати було цього наймита-орендаря  Іван Дорошешко.
Колінько виявив крадіжку. Не важко було здогадатися, де  подівся скарб, однак говорити було ніяк.
X   X   Х
Другий великий орендар у селі Вереміївці був  Павлюк  Костя,  у якого теж в Хорольському повіті була земля, двір,  дві  хати, чотири комори, млин  вітряк.
Павлюк і ще декілька мужиків поїхали  заорендувати  землю  в   якогось пана Дорошенка. Пан дорого загадав за землю,  всі  домовилися не брати, щоб  поступився.
Поїхали додому. Найбільш багатий був Павлюк і зверхньо  дивися   на всіх інших, а особливо на отого Колінькового наймита  Дорошенка, про його золото нічого не знаючи. Розпочався  дощ.  Павлюк, маючи добрих коней, погнав їх чимдужче додому.
Дорошенко запропонував решті мужиків повернутися і най​няти землю, щоб досадити Павлюку. Та ніхто не згодився. Тоді  Дорошенко повернувся один, і сам найняв усю землю, яка там була і оформив на це документ.
Коли приїхали мужики іншим разом, а з ними і Павлюк, то вже орендували землю у Дорошенка, а Павлюкові він зовсім  не   дав оренди.

Потім найняв він землю в Ковраї і перевіз туди всі  свої  будівлі. Тільки тоді стали замислюватися:   де це у До​рошенка  стільки грошей узялося.

3бірник

по господарській статистиці Полтавської губернії
Том 6 

Золотоніський повіт
1885 рік 

(стор. 82-93, 282-283 № 2)
У цьому збірнику на ст.282-283 подано таблицю населених  пунктів Золотоніського повіту згідно перепису 1885 року.  В  таблиці вказано відстань населеного пункту від повітового  міста, кількість дворів, кількість бездомних сімейств.  Поділ  селян на козаків, казенних селян, державних селян, селян власницьких, міщан. Вказано кількість населення окремо   чоловіків  і жінок і разом обох статей. При кожному населеленому  пункті вказано хутори, що входять до складу цього пункту.
Так, при Вереміївці нараховується 6 хуторів:
Баталей ─ 3 двори,
Біла голова ─ 9,
Комишанів ─ 4,
Печище ─  1,
Урочище Хрести ─ 5,
Цокалів ─ 14. 

В самій же Вереміївці 1377 дворів і 76 бездомних  сімейств.  Всього населення у Вереміївці без хуторів 8285 осіб. Вереміївка  числилась містечком. Але в неї не входило Погоріле  і  Митлашівка, які значились окремими населеними пунктами. Митлашівка мала 43 двори і 287 жителів. Погоріле ─ 106  дворів і 601 житель. Але вони належали до Вереміївської  волості, куди ще входило село Гусине з хуторами Печкін  і  Підгорою по одному двору і всього дворів 234 з населенням  1550  осіб. В середньому сім’я складалась з 6,5 осіб. Всього волості 1796 дворів і 99 сімей бездомних з населенням  10937 чоловік. Із них: 899 дворів козаків, 328 ─ казенних  селян, 471 селян власницьких і 58 міщан. Відстань  від Золотоноші ─ 54 км.

Земля

Прослідкуємо по таблиці розподіл земельної власності по Золотоніському  повіту. Всього землі в повіті було 321724  десятини. Із них 35 % належало найменш малочисельному стану  дворян, 27,5 % ─ найбільш багаточисельному стану ─ козакам, і  лише 3,3% ─ державним і казенним селянам, 34,2 % ─ церквам,  духовенству, купцям і міщанам.
У Вереміївці було 8990 десятин землі, 54 господарства  не  мали землі зовсім. 295 мали лише присадибні ділянки, 63  господарства мали менше десятини, 243 господарства мали менше  3 десятин. Ось ці 655 господарств і поповнювали армію заробітчан  на південних ринках Херсонщини і Таврії.

Зате 34 господарства мали землі від 20 до 50 десятин, а  один господар мав більше 50 десятин.

Громада селян власницьких складалася із колишніх  кріпаків Нечаєва і Бутовського.
Худоба

Вереміївка мала в своєму користуванні 298 коней, 1106  волів, 1250 корів, 643 дрібних  тварини, 4422 овець, 1455 вуликів  бджіл. Але ж і худоба розподілялась нерівномірно. 489  господарств зовсім не мали ніякої худоби.

Посіви

Озимої пшениці ще тоді не знали в наших краях, бо не сіяли. Основна культура ─ це жито, якого сіяли 1241 десятину, 773 десятини ─ ярої пшениці, 546 ─ ячменю, 730 ─ вівса, 180 ─ гречки, 925 ─ проса.
Для того, щоб переробити вирощений урожай, в селі було  96  вітряних  млинів і 2 водяних, 11 олійниць  (маслобойок).  Крім  цього, в селі було 8 кузень, 2 крамниці, 2 шинки. На  8570 жителів було 337 грамотних чоловіків і 7 жінок. У школі   навчалось  117 хлопчиків і 3 дівчини. Сім’я в середньому складалась  із 6 осіб. Подушний податок платили за 2191 чоловіка. Крім хліборобства, значна частина займалася побічними  промислами. 1187 осіб мали якусь ремісничу професію, 36 чумакували,  81 наймитували у своєму селі, 407 господарств жили з  того, що жали за сніп, 720 чоловік відправлялось на далекі  заробітки. 43 господарства мали найману робочу силу, 62 чоловіки  були на службі в солдатах.

Митлашівка

На Митлашівці, яка на той час називалася окремою  “деревнею”  і не входила, як і Погоріле, до складу Вереміївки,  проживало  43 господарства казенних селян і 1 господарство   козаків, всього 287 осіб населення, 6 наймитів, 26 грамотних  і  14   навчалося у школі  (хлопчиків).
Землі мали 289 десятин, одно господарство безземельне, ніхто не мав більше 3 десятин землі. Із худоби мали 13 коней,  45  волів, 65 корів, 57 свиней, 148 вуликів бджіл.
Засівали 138 десятин жита, 87 ─ ярої пшениці, 56 ─ ячменя, 11 ─ вівса, 73 ─ гречки, 15 ─ проса.

У Митлашівці було 3 вітряки, 4 водяних млини, одна олійниця.  35 ремісників, 9 чумаків.  83 чоловіки відправлялися на  далекі  заробітки.

Погоріле

Мало 94 господарства, в основному казенних селян, 601 чоловік  населення, 31 грамотний, 17 учнів-хлопчиків. Землі мали  515  десятин, 26 коней, 115 волів, 111 корів, 121 свиней, 182  бджіл.  Мали 2 вітряки і 5 водяних млинів, 3 сукновальні. 16  візників,  72 ремісника. 172 відходило на далекі заробітки.

Судноплавство на Дніпрі

Пароплавство по Дніпру розпочалося 1835 року. Перша пароплавна   компанія мала всього лише 2 пароплави, які ходили   до  1846   року і возили камінь для Київської фортеці із Кременчука. Після 1846  року  пароплавів стало збільшуватись і  вже  

в  1859  році по Дніпру ходило 17
1868  році - 22 пароплави,
1884   році - 74 пароплави,                                                         
1890  році - 131,
1895  році - 164,  які могли перевезти одночасно 44 тисячі людей (Семенов  В.П.  Росія. – СПб., 1903. – Т. 7. – С. 226.

Економічне становище людей нашого села покращало, адже одержали хороший і дешевим зв’язок із містами, що розташовані по Дніпру. Могли вивозити свою продукцію, закуповувати  для  себе все необхідне. Ось тоді і утворилася пристань  Богун  і перевалочний пункт на ній, або, як називали його у Вереміївці, ─  перевалка. Місце пристані і перевалки змінювалось  у зв’язку  з руйнівною силою води, що змінювала русло Дніпра. Було  урочище Стара перевалка, коли пристань стала на Білій  Голові.
Останнім часом після Великої Вітчизняної війни пристань  Богун   знову була перенесена на нове місце до Дніпра, а то була  на  Річищі, чи Мироновій річці. Перевалка і до переселення  залишалася  на Білій Голові. Маленькі буксири затягали сюди  баржі  і витягали на Дніпро, а там уже пароплави брали на буксир. Пароплави на Білу Голову вже заходити не могли, русло  Річища  було засипано піском, обміліло.
З  переселенням не стало пристані Богун і перевалки, і  хутора  Біла Голова.
Спочатку була пристань у новій Вереміївці, та морські  шторми  залякали пасажирів катера, і вони відмовились від нього, і пристань ліквідувалась. Але вона вже не називалась Богун,  а  не  Вереміївка. Цьому сприяв і автобусний транспорт, який  у  цей  час розвинувся, став зручніший, швидший і більш безпечний.

Вереміївська волость у  1900 році
 В  підпорядкування волості входило три населених пункти (місто  Вереміївка, с.Погоріле і с.Митлашівка). Всі вони об’єднані  в  6 общин. На той час було 1573 двори, в них проживало 2070  господарств, населення 10087 чоловік, землі 112419 десятин,   в тім числі у Вереміївці 10948 десятин, в Митлашівці власної ─   32, найнятої  ─ 384, в Погорілому власної ─ 84, найнятої  ─ 971 десятина.
Ярмарків ─ 7, ставків ─2, озер ─ І, шкіл:  міністерських немає, земських ─ 2, церковно-приходських ─ 2  (Вереміївка і Погоріле), шкіл грамоти ─ 1  (Митлашівка).  В І910 році:  дворів ─1686, населення  ─ 9981, землі ─ 12340 десятин. 
Вереміївська волость розміщалася на Старому базарі між Причиською і Миколаївською церквами. Причиська (Успенський собор), де жив завідуючий Городською початковою школою Радченко Павло Григорович, Миколаївська, де жив кравець Осіпенко  Григорій   Панасович  (Вихрист). Була вона тут до 1902 року, поки   побудували нову на Новім базарі.

Список
населених пунктів Полтавської губернії

1900 рік
(Стор. 33, 236-240,  1046-1047, № З)
На стор. 33 цього списку дається перелік наших Посульських  волостей, число населених пунктів у них,  число сільських  громад, кількість дворів і населення в них. Так, у Вереміївській волості три населених пункти: Вереміївка, Митлашівка і Погоріле. 1573 двори і 10087 жителів.  У  волості 6 громад. Вереміївка:  

1.Козача.
2.Казенних селян.
3.Селян власницьких: 1-ша ─ Нечаєва. 

4.Селян власницьких: 2-га ─ Бутовського. 

5.Казенних селян. ─ Митлашівка. 

6.Казенних селян. ─ Погоріле.
Потім   іде  опис кожного села. Вереміївка ─ 52 версти від повітового  міста,  804 двори,  населення  ─ 5763 чол.,  землі  ─ 14992 десятини, 7 ярмарків, два ставки, озеро, дві земських школи,  1  церковно-приходська.
Митлашівка ─ 56 верств від повіту, 4 ─ від волості, 46 дворів,  55 домогосподарств, 390 чол.населення. Землі своєї  32  десятини і 384 найнятої, школа грамоти. Погоріле ─ 6 верств від волості, 48 ─ від повіту,  111  дворів,  130 господарств,  715 душ населення. Землі своєї ─ 89,  найнятої ─ 971 десятина. Церковно-приходська школа. Але тут допущена якась неточність. Бо 15 років тому у  Вереміївці  числилось: 1377 дворів, 8285 осіб і 8990 десятин  землі, то тепер лише: 804 двори, населення 5763 чоловікаи, а землі ─ 14992 десятини.

Події  ХІХ  століття

1811 р. ─  в серпні розпочався  ревізський  перепис.
1820  р. ─ велика повінь на Дніпрі, подібної не було до того на протязі 32 років.
1826 р. ─ теж велика повінь, але менша, ніж 1820 року.
1835 р. ─ розпочався пароплавний рух на Дніпрі.
1847 р. ─ було зроблено ремонт Преображенської церкви (дру​гого приміщення, побудованого 1775 р.). Про це го​вориться у книзі “Церкви старинной постройки в Полтавской епархии. Список, составленный по клировым ведомостям в 1886 г., Порфирием Мартиновичем и Василием Горленко”. У переліку культових споруд Золо​тоніського повіту на стор.650 під пунктом 19 зазна​чено  “м.Еремеевка. Преображенская. 1775. Починена во всех ее ветхостях, с наружением  св.трапезы. 1847".
1849 р. ─ жителі села Топилівки, що за Дніпром проти Вереміївки, подали в суд на вереміївських козаків за ост​рів Могилку. Цей острів Дніпро відрізав від земель с.Топилівки Черкаського повіту, і ним стали корис​туватися козаки містечка Вереміївки. Цю справу мав розглядати Кременчуцький земельний суд, але ще не розглянув
. 

1861 р. ─ 10 березня проходило у Києві  проголошення мані​фесту про звільнення селян.
1865 р. ─ козацьке військо було скасоване і козаки сіли на землях.                                                             
1866 р. ─ багато з’явилось чорних черв’яків, завбільшки з гусінь, які  завдали страшну шкоду коноплям та іншим рослинам, крім хліба. Не боялись вони ні до​щу, ні мокрого літа.
1888 р. ─ у серпні на Україну налетіла велика кількість са​рани, вона знищила все жито і яровий хліб, і від того “учинила велику дорожнечу”. Від запаху сарани дохли коні і рогата худоба, яка поїдала її з тра​вою, гинула птиця. Навіть м’ясо тварин смерділо са​раною.
У цей час по Запоріжжю лютувала чума.

1889 р. ─  продовжувала лютувати сарана.

1890 р. ─  розпочався великий мор. В той же час на півночі України знову лютувала сарана, вона розповсюджу​валась по всій Україні, Литві і Польщі. Зазимувала  на Україні.

ВЕРЕМІЇВКА  В  ХХ  СТОЛІТТІ
Вереміївка 1903 року
Невтомний дослідник Семенов-Тянь-Шанський у книзі “Опис  Росії” в VII томі  “Малоросія” дає таку характеристику Веремівці: “Наступна пристань Богун на 235-й верстві від Києва, верствах в 5 від берега лежить людне волосне містечко Вереміївка, засноване в 1775 р.”. Тут, звичайно, він припустив  помилку  (про яку вже говорилось вище). Адже Вереміївка згадується  як містечко ще в 1648 році. “Тут, ─ продовжує він, ─ більше  12 тисяч жителів, 4 православні церкви, декілька лавок, щотижневий базар, три ярмарка і до 70 вітряних млинів. В  селі дуже було розвинуте чумацтво”. Тут же він подає опис Золотоніського повіту. З цього опису видно, що повіт був дуже заселений: на  1 кв. верству припадало 58 чол., що населення з часу звільнення селян збільшилось на 63 %. Населення ─ майже всі українці. Землеволодіння  у селян переважно подвірне, на общинному володінні  все ж таки знаходиться 16 % усіх селян.  40 % селян знаходились у кріпацтві, вони одержали в наділ   по 1,8 десятини на ревізьську душу, а колишні  казенні селяни ─ по 3 десятини. Під ріллею ─ 60 % всіх земель. Волостей  у повіті 20. Великих селищ  із кількістю населення вище 2  тисяч  ─35, із них одна Вереміївка ─ більше 12 тисяч, Жовнин ─ більше 5 тисяч, решта ─ від 2 до 5 тисяч. У повіті багато великих землеволодінь. Князі  Баратинські володіли 20 тисячами десятин землі, Кантакузіни ─19 тисячч, Неплюєви ─ 16, Томари ─ 14, графи Заводовські і Лукашевичі ─ більше 6, Кочубей, Галаган, Требінські ─ від  3  до  5 тисяч. 

Вереміївська  буча
9 січня 1905 року  відбулися  активні  виступи   робітничого  класу  по всій країні  проти  уряду. Тільки в січні 1905 року страйкувало  440 тисяч робітників. Тобто більше, ніж за попередні  десятиріччя. Після 9 січня події бурхливо наростали. В країні почалася револщія.  

Разом  з робітниками на революційну боротьбу піднялося і селянство,  яке виступило проти кріпосницьких аграрних порядків на селі, за знищення поміщицького землеволодіння. Селяни громили поміщицькі маєтки, цукроварні і винокурні, захоплювали поміщицьку  землю, рубали ліси, забирали хліб.
Налякані поміщики змушені були тікати до міст. Царський уряд посилав солдат і козаків для придушення повстання селян.  Та кількість повітів і сіл на Україні, охоплених селянськими зарушеннями, невпинно зростала.  “Селянський рух  влітку 1905 охопив 21 % Полтавщини (55 волостей). Найбільших масштабів він набув у Переяславському, Золотоніському, Кременчуцькому  та  інших повітах”( Революційні події 1905-1907 рр.  на  Полтавщині. ─ Харків, 1957. – С. І7).
Тоді царський уряд одночасно з карателями пустив у хід  чорносотенні банди, які влаштовували єврейські погроми, щоб відвернути народ від революційної боротьби. 
В містах робітники утворювали бойові групи, які брали  охорону   міста в свої руки. Але в багатьох містах чорносотенцям  вдалося організувати погроми. Від них потерпіло на Полтавщині  близько 50 міст і сіл Прилуцького повіту, село Вереміївка Золотоніського повіту, Лохвиця  та  ін.

Що ж відбулося у Вереміївці 1905 року? Про це описується в книзі О.К.Міцука, який працював тоді  лісником, “Вереміївська буча”. Випущена ця книжка у  Львові  в  1907 році. Вона не збереглася, залишилися лише  згадки  про неї. Та людська пам’ять зберегла ті події. Цікавий з цього приводу і такий документ, як таємне  “Донесення Золотоніського повітового справника начальнику Пол​тавського губернського жандармського управління від 9 липня  1905 року”, що проливає світло на причини і хід заворушення  бідноти  села Вереміївки.     
Становище селян тоді було нестерпним. Утиски місцевих   багатіїв, голод примушували бідняків масами йти на заробітки  до південних губерній Росії. Ті ж, хто скуштував  цих заробітків, повернувшись додому, по-іншому вже дивились  на  сільські порядки. Помітно зросла і політична грамотність   в  колі  цих селян. Вони більше цікавились газетами, новинами  в  країні, губернії. Все наполегливішими стали і вимоги поліпшення  матеріальних умов життя, особливо з поверненням багатьох  вереміївців, які брали участь у селянських виступах на  Херсонщині.
А заробітчан у Вереміївці було багато. Від двох до трьох   тисяч  щороку  йшло із Вереміївки в різні кінці, а найбільше ─ в  Херсонщину і  Таврію. Це був своєрідний сільський революційний  пролетаріат, на який і робили ставку соціал-демократи.

Орлянський Трохим Васильович

Організатори революційного виступу селян

в 1905 році
Ще  ранньої весни 1905 року із Золотоноші стали приїжджати  у  Вереміївку соціал-демократи.
Вереміївка тоді була великим містечком з дванадцятитисячним  населенням, з величезними ярмарками, куди стікались з близьких і далеких сіл. Тут торгували всім, в тому числі  й  дешевою робочою силою, бо сюди сходились наймити, з’їжджались  багатії. Ось це містечко і стало центром підготовки  революційого  виступу.

Революційно  налаштовані люди села збиралися таємно  в  запіщанських кучугурах,  в проваллі під Москаленками, читали листівки і  прокламації, звернення ЦК партії до селян: “Селяни, до вас  наше  слово”. Тоді вперше вереміївці почули про Леніна і була  прочитана   його книга “До сільської бідноти”.  Навколо виставлялися вартові, існував і  пароль. 

Організатором цих сходин, цього вереміївського гуртка  був  Трохим Васильович Орлянський із кутка Столиця, якого називали  “політиком”: добре розбирався він в подіях, що наростали  в  той час. Пізніше, в роки імперіалістичної війни, Орлянський, будучи членом більшовицької партії, говорив: “Не  вірте  й  не  слухайте тих, що говорять “бийтесь до останнього”,  намагайтеся  залишитися живими. Буде ще  справа, за яку можна вмирати,  а   поки що немає для чого вмирати і немає за кого і за що".

Коли спалахнула революція, Трохима Васильовича викликали  до  штабу   революції і призначили комісаром одного із загонів Червоної   гвардії. Це ще один доказ того, що Орлянський мав  неябиякі здібності організатора. Мабуть, це і був перший комуніст села Вереміївки.
Цікавий спогад Марії Йосипівни Чехівської: 

─ Трохим Васильович був близькою людиною для нашої родини,  хрещений батько старшої сестри. Чи був він членом  РСДРП ─ певно був, бо був він тісно пов’язаний з ковалем Білошапкіним  (ленінградець, прибув із Золотоноші перед революцією 1905 року). Ковалював в одній із кузень біля церков. Керував  він підготовкою повстання у Вереміївці 1905 року. Орлянський  був його правою рукою. Повстання готувалось на Петра, але  було зірвано чорносотенцями. 
Коли вступили козаки, попало і Орлянському. Його били нагайками   і розсікли вію лівого ока надвоє, від чого око кривавило,  червоніло. Відтоді його стали звати Трохим Драноокий.
Відбував 5 років заслання із забороною і після цього проживати  у   Вереміївці. Тому проживав у Черкасах,  був  і  в  Америці.

Навіть після повернення додому він вважався політично  небезпечним. І справді, він продовжував роботу із селянами. Пам’ятаю, як проходили сходи в нашій хаті. Вечером при завішених  вікнах читали “Кобзаря” і ще якісь книжки. Присутніми  були Метіль Гордій, Чехівський Йосип Андрійович (мій батько), Однороманенко Лука, Цокало Марко, Корун Родіон, Юнак Євген,  Коруп  Оксентій, Бауман Петро, Переузник Лука (Тарасенко). Були  й  інші, прізвищ не пам’ятаю. В батька була майстерня, завжди  було  людно.

Коли збирав Орлянський людей, ─ згадує М.Й.Чехівська, ─  пили  чай, співали пісень про закріпачення України Катериною  ІІ,  про  чайку, про її горе, “що вивела чаєняток при битій дорозі”,  “Ой наступала та чорна хмара” і багато інших українських  та  революційних пісень. Причому, співали дуже гарно,  і  ми, чимала група діток до пізнього часу не могли заснути   на  печі   від бажання слухати пісні.
Є фото Білошапкіна в білій шапці, звідки і прізвисько,  а  справжнє його прізвище ─ Веремієнко Георгій (Ігор) Михайлович. Про це стало відомо, коли в 1914 році на нього прийшов розшук  поліції. Він тримався конспіративно. Мав зв’язки у  Вереміївці  з Орлянським Т.П., у Москаленках з Липою Овсієм Севастяновичем і ще через Іщенка якогось тримав зв’язок з   іншими селами. Коли стало йому відомо про чорносотенську змову, він запропонував виступ селян відкласти, та було вже пізно. 

У 1914 році в Золотоноші була сільськогосподарська виставка, куди народні умільці привозили свої вироби. Батько  повіз гармонію і фортепіано, зроблені ним. А Білошапкін привіз  викуваного ним плуга. Хтось із Васютинець привіз макет  церкви.  Фото  цих виробів зберігалось у нас. (Подарувала  нашому музею онука майстра Чехівського Нінель Василівна).  Надпис  під виробами “Нагороджено срібною медаллю”. Під час виставки члени РСДРП виступали з промовами серед  селян. Виступав у заїжджому дворі і Білошапкін. Тут його накрили  жандарми, але він втік  через паркан, на який допоміг злізти житель Вереміївки Лила Овсій. І зник назавжди. У Вереміївці більше не з’являвся, може, з обережності, а  може, заарештували.

Орлянський Трохим жив до революції у Вереміївці. В період революції і громадянської війни був комісаром  в  армії. 
Із спогадів Шарого Олександра Савича знаємо, що в 1925  році   на святкування 20-річчя революції 1905 року його,  Орлянського  Т.В., запрошували в школу, де він виступав із  спогадами. Пам’ятаю його виступ ще і в 1927 році.  Помер  він  на  початку 30-х років і похований на цвинтарі “Клуня”. 

Громовик Федір Петрович
Вірними побратимами і помічниками 1905 року в Орлянського були Стеблян Марко Хомич із Запісок та Вусенко Яків із  Синівки. Серед активних учасників, крім названих, були три  брати ─ Трохим, Дем’ян і Дмитро Кабачок, Агафон Антін, Білик  Дмитро, Полівара Микита, Максим Яцун. Душею цієї групи був  більшовик, член РСДРП Громовик Федір Петрович. Але Громовик ─ це  партійне  прізвисько. Справжнього прізвища з метою конспірації  ніхто не знав. Так і вважали його за справжнє. Громовик  приїжджав із Золотоноші. У той час Вереміївка входила до  складу  Золотоніського повіту. Дуже любили Федора Петровича  у  Вереміївці,  чекали  його приїзду, охороняли і оберігали. В  день, коли був на сходці Федір Петрович, виставляли додаткову  варту, посилювалась конспірація  на зборах.
І Громовик учив їх, як розібратися в складних обставинах,  як боротися за кращу долю. З собою завжди привозив книжки,  листівки. Ця група зуміла організувати навколо себе  кількох  людей Вереміївки. Від них і поширювалися чутки по  селу. Ці слухи підсилювались тими, хто побував десь у містах  та  в інших краях. Листівки і брошури, які привозив Громовик, активно   розповсюджували курсистки вищих жіночих курсів, що  були  на канікулах. Поліція нишпорила, намагалася розкрити цю  організацію, знайти розповсюджувачів листівок і самі листівки,  що  повсякчас з’являлися в найлюдніших місцях. 

Ось як згадує про це вчитель-пенсіонер Григорій Якович  Панченко.

─ Одного разу материна сестра ─ курсистка вскочила до  нас  у   хату. Вона витягла з-під блузки пачку листівок, подала їх  мені  на піч, 15-річному хлопчакові,  і наказала негайно заховати. Що я й виконав. Але ніхто нічого не розумів. Та враз  все  з’ясувалося. В сінях затупотіли, двері відчинилися,  і в  хату  ввалилися захекані жандарми і стражники. Та тітка напівроздягнена   спокійно стояла перед дзеркалом, приводячи в порядок  зачіску. Її спокій спантеличив навіть стражів порядку: ніби й не втікала щойно від них на вулиці. І все-таки вони  перевернули все вгору дном у хаті,  та листівок не знайшли. 

Революційний виступ було призначено на Петра (релігійне  свято),  коли у Вереміївці найбільший ярмарок, напередодні  жнив.  Під  виглядом ярмаркових сюди збиралися з різних сіл  прибічники  революційних  поглядів.
 Приїжджали в село  й   інші агітатори. Добре відомі прізвища  Сіренка і Пилипенка. Можливо, що  це їх партійні  прізвиська.

Готувалась буря.

Чорносотенці

Та не спали і вороги. Особливо сильною у Вереміївці була  чорносотенна організація, на чолі якої стояв місцевий ліберал  пан  Твердохліб. Того ж літа при сільському  шинку  була  відкрита   бібліотека, наповнена чорносотенною літературою. Там   читали ─ методом колективної читки ─ літературу,  що  викликала ненависть до євреїв, яких в селі було з півсотні  сімей. 
Чорносотенці вирішили в день виступу організувати погром, щоб   відвернути широкі маси селян від  революційної  боротьби. Вони тлумачили: всі біди від того, що на селі торгівля  в  основному в руках євреїв, а ті обмірюють, обважують, обдурюють покупців. Отож, селянину через це, мовляв, живеться тяжко.  І провокаторам таки вдалося збити з пантелику деяку  частину несвідомих селян. Ось як розгорталися події того  дня.

Аграрні  безпорядки

На Петра на ярмарковім майдані вже ранком було людно. У  розмовах відчувались якісь події. І ось розпочався мітинг серед  ярмарку. Прямо із возів виступали промовці. Вони говорили  про революційні події в Росії, про те, що діється в  світі, що земля повинна належати тим, хто її обробляє. Один   промовець змінював іншого...
Ще напередодні в повіт було повідомлено, що в селах Вереміївці  і  Жовнині  назрівають якісь події. У Жовнин прибув сам  золотоніський справник у супроводі загону козаків під  командуванням офіцера Скляренка. Та в Жовнині було тихо.  Справник, разом з офіцером залишивши загін у Жовнині, приїхав  у  Вереміївку, але і тут було поки що тихо. Вони відправились  на   квартиру урядника.
А в цей час розпочався мітинг. Поліція і стражники намагалися заарештувати агітаторів і розігнати натовп.  Однак  це  зролбити  було  складно. Натовп кинувся на поліцію. Тоді, як пише у своїм донесенні справник: “До мене підбіг якийсь селянин і крикнув: ─ “На ярмарку народ тягає поліцію, поспішайте туди скоріше!”  та справник вже нічого не зміг зробити, а навпаки ─ “народ  мене  оточив і сильно затис”, стали кричати “хватай його  “під   микитки”,  і справді, “стали мене сильно тиснути ліктями, настільки  сильно, що я ледве не знепритомнів”. Вони вимагали дати  їм підписку про те, що їм повинні платити за роботу  значно   більше, ніж тепер, і орендна плата за землю повинна  бути  значно нижчою. Якщо ж він не дасть їм такої підписки, то  вони  його задушать.
В цей час на виручку поспішили чорносотенці, які були  в  цьому ж натовпі. З криком  “бий євреїв” вони кинулись розбивати  рибну торгівлю єврея  Рольки.
Та народ за ними не пішов, він продовжував вимагати своє. Так солдатки, чоловіки яких були на японській війні, вимагали обіцяну допомогу, вимагали увільнити стражників і  відправити на фронт. 

─ Дивіться, які бики, хіба їм тут служити, вони б на  війні  по 10 японців кожний поклав, а тут жиріють та з п’яницями  б’ються, негайно їх увільнити і відправити на війну.

...І тут натовп знову почав мене стискати, але старшина,  десятські і Павло Зобенько почали мене визволяти. Іван   Полівара замахнувся був на мене палицею, але Павло затримав його  руку, тоді почав бити Зобенька, викрикуючи:
─ Бий багатіїв, вони відкупляються від військової служби. Дві години не відпускали справника.                                        
─ ...мене почали знову сильно стискати, і  цього  разу Тимофій  Овдійович Левченко замахнувся пляшкою на мене, але його кожний раз притримували; в цей час старшина і стражники  крикнули мені, що із Старого базару біжить натовп з метою  убити  мене, і справді, я побачив натовп, який біг до нас.  Мене  якось враз вихопили із натовпу і привели до волості, де  я  уже  і залишився”.
А в селі ішов повним ходом єврейський погром. Євреї тікали  із села.
Посланий по козаків офіцер не зміг виїхати із села:  скрізь були розставлені варти. Нікого ні випускали, ні впускали. Всі гінці, і посланці, і добровільці із багачів ─ не  змогли  на протязі доби виїхати до Жовнина. Це свідчить  про організацію, яка керувала цією справою. 

Ввечері і на другий день, розбившись на групи, їздили  повстанці від глитая до глитая, вимагаючи дешевого снопа. 

А чорносотенці творили своє чорне діло. Розгромивши єврейські палатки на ярмарковім майдані, прийнялись за крамниці  на  Старому базарі. Навколо них збиралися охочі поживитися  і  напитися дармової горілки. О 7 годині вечора п’яний натовп  рушив  селом громити житла євреїв і коїти різні безчинства. Заставили попа грати на сопілці, а матінку танцювати. О 9  вечора  запалахкотіли пожежі.

На другий день чорносотенці рушили селом, грабуючи  населення, вимагаючи гроші. Якщо ж хто не давав, або  ж  чинив опір, того били і похвалялись спалити. Все це про​довжувалось до прибуття козаків, які в’їхали о 5 годині вечора  30  червня. П’яниці розбіглися, хто не зміг утекти,  той  одержав шомполів чи канчуків.
А революціонери вчинили опір козакам, та сили були нерівні.  Почалася розправа. В першу чергу були заарештовані  комітетчики-революціонери, потім уже грабіжники. Холодна  заповнівалась і заповнювалась людьми, а козаки все гасали  по селу, виловлюючи повстанців. Було заарештовано 59 осіб,  10  осіб, що числилися в списку неблагонадійних, спіймати не  вдалося.

Згодом підрахували збитки. Тих, що потерпіли від погрому, виявилась 61 особа. Знищено пожаром і розграбовано різного майна на суму 58000 крб. Згоріло 8 крамниць, із них 5  єврейських  і 3 російські, а також два будинки поміщика Нечаєва. Все говорить про те, що громили не лише чорносотенці, а несвідома маса, яка ласа була поживитися чужим добром,  чи  просто  напитися дармової горілки.
Крім того, було взято готівкою 1500 крб. При затримці  звинувачених і обшуках повернуто різних товарів на суму  10000 крб.
Саме це повідомлення золотоніського справника проливає  світло  на події в селі Вереміївці 29-30 червня 1905 року. Однак  справник,  доповідаючи про ці події своєму начальству,  намагався затушувати політичний зміст виступу. Він силився  зобразити ці події лише як звичайний єврейський чорносотен​ний  погром. Очевидно, так було йому вигідніше, нібито у нього  в  повіті політикою не займаються. Це можна приписати добре  проведеній роботі його апарату.
Така ж думка склалася і в односельців, адже сліди погрому ​було всім видно, а слідів революційного виступу не залишилось. Крім того, чорносотенці перев’язували себе кумачем, тільки що награбованим у єврейських крамницях, підладнуючись під революціонерів. 

Про те, що це не просто бунт, а організований виступ, говорить і  той факт,  що  село було оточено вартами, які не випускали і не впускали нікого до села. Настільки добротно була   поставлена ця справа, що навіть уночі ніхто не міг проникнути  із  села до Жовнина, щоб викликати козаків, хоч про це  був наказ справника. Щоб виставити такі надійні, добре організовані варти, потрібний був добрий організатор. Виходить, що такий організатор був, це ─ повстанський комітет. Доказом цього є і те, що  серед заарештованих виявились і такі, які не “брали справника в микитки” і не приймали участі в погромі: Орлянський  Трохим, Стеблян Марко, Агафонов Антін, Вусенко Яків, Кабачок Дмитро, Кабачок Трохим, Порубльовий Іван. Вірогідних   даних не збереглося, чи просто не вдалося розшукати: і до якого терміну був ув’язнений, але всі вище названі  одержали, згідно переказів, від одного до п’яти років ув‘язнення чи арештантських рот, деякі після відбуття покарання позбавлені права на прожиття у Вереміївці. Розповідають  родичі Івана Васильовича Порубльового, який  довгий проживав у Черкасах, не маючи права жити у Вереміївці. Він був палким промовцем і чи не найосвіченішою людиною у  Вереміївці.
Із свідчення Семена Петровича Чихуна читаємо, що “син Федота  Яцуна  Максим ─ 1905 року був зісланий до Сибіру на  довічне  життя разом з іншими 7 чи 9 особами, як політично  небезпечні.
А із судової справи Полівари Микити Матвійовича 1909 р., що зберігається у Київському Центральному державному історичному архіві УРСР (ф.320, оп.І, д.1043, л. 11) є фотокопія  ─ в Тимченківському краєзнавчому музеї, видно, що  “судився  за аграрні безпорядки 1905 року в с.Вереміївці і був засуджений  на три роки в арештантські роти, звідки був випущений  7-го цього (1909) серпня”.
Дей документ ще раз підтверджує, що у Вереміївці був не  лише єврейський погром, адже судили Полівару не за погром, а за “аграрні безпорядки”. 

Так закінчилась веремїївська буча, або, як її називали  офіційно, “аграрні безпорядки”. А люди ще довго дивувались. Як це так? Один пан у селі, живе майже у центрі, і до нього революція не завітала, хоч охопила всі околиці села. Та не знали люди, що саме керівником тієї  “бучі”  і був сам пан Твердохліб. Щоправда, він у погромі участі не брав, але його рука спрямовувала дії чорносотенців, водночас він загравав з  революціонерами.  Цікавою  з  цього  приводу   є  розповідь  Григорія  Яковича  Панченка ─ першого директора Вереміївської школи  вже за Радянської влади, нашого односельчанина,  який  потім  проживав  у  м. Харкові.   

─ Працював я учителем, ─ згадує Григорій Якович, ─ 1912 року в селі Гусиному, що було поруч з Вереміївкою. Була  там ще одна вчителька. Чоловік її, вигнаний за розтрату казни з армії, жив на її утриманні. Це і був той самий офіцер Скляренко, що командував взводом козаків, які карали вереміївців 1905 року. Він декілька разів розповідав напідпитку, як пан Твердохліб вдало обкрутив вереміївських мужиків,  що всіх багачів потрясли, а його лишили у спокої, як він кидав соціал-демократів і всіх активістів Вереміївки: вони  в нього були ще до “бучі” записані у список, за яким заареш​товували.  Про  все це пан дізнався в основному від Полівари Микити,  який у панському дворі був своєю людиною: він працював у  пана дворовим. Пан, вдаючи з себе революціонера, діставав заборонену літературу в того ж справника, передавав її через  Микиту революціонерам, а водночас дізнавався про усі таємниці.
І, як продовження розповіді Скляренка, зберігся в народі  переказ самого  Полівари. 

Полівара  Микита  Матвійович

Полівара був активним соціал-демократом. Та, перебуваючи  під постійним впливом пана, він нечітко розрізняв ідеї соціал-демократів від єврейського погрому. Під час бучі він сам викрикував: “бий євреїв”.  А було це так.
Коли козаки вчинили розправу над вереміївцями, Микита не був заарештований, бо сидів він за дозволом пана в його дворі. Панський двір був надійним місцем схованки: тут обшуків  не робили. Микита обдумував події минулих днів. Багато  чого  було йому незрозумілим. Що ж скоїлось в селі? Якось дивовижно розгорнулися події, малося бути не так.
Ввечері до пана на подвір’я заїхала група козаків на чолі з офіцером. В’їхала бричка справника. Захвилювався Ми​кита: таки надумали і за пана. Невже заарештують і його?  Тоді Микиті не здобрувати. Він ще глибше заліз у куток сараю,  і  напружено спостерігав за тим, що буде далі.
Назустріч уряднику вийшов пан. Але що це? Він привітно  тиснув їм руки, як гостям. Потім пішли в будинок. Козаки розсідлали коней, розпрягли фаетон. Видно було по всьому,  що  вони тут будуть ночувати.
Довго стояв гомін на подвір’ї. Потім затихло. Козаки полягали спати, а вікна панського будинку яскраво світились. 

Микита вислизнув із сараю, хотілось  дізнатися, що ж діється  у селі.
Надворі була літня тепла ніч, стояла неймовірна тиша, навіть собаки не валували. Село відпочивало від дводенних тривог. Чи то спало, чи то просто причаїлося і обговорювало  неймовірно незвичні події. Чути було, як їли козачі коні  панський овес. Раптом спалахнув вогник, то днювальний козак палив  цигарку. Микита став пробиратися попід парканом, щоб  десь у  найдальшому кутку подвір’я перелізти через нього. А  в  будинку стояв п’яний регіт. Що ж діється там, про що ж розмовляють  представники влади із паном, який навчав його, Микиту, як боротися проти них. Цікавість взяла верх над страхом, наблизився до вікна, намагаючись не попасти під світло, яке  падало із розчиненого вікна. Кущ  жасміну, що ріс під вікном, надійно ховав його. Лише собаки помітили Микиту, та він свій в панському дворі, вони довірливо потерлись біля нього й пішли геть.
Розчинене вікно давало можливість чути все, що говорилося  в кімнаті. І почув Микита таке, чому б п’ять хвилин тому  ніколи не повірив. Розмови велися про сьогоднішні події.  Пригадувались різні історії, і пан, упершись руками в край отолу і задравши догори товсте підборіддя, аж трясся від  реготу над тим, як дісталось сьогодні голодранцям. Спочатку  Микита гадав, що пан викручується, відчуваючи і свою провину в цій справі. Та коли пан став розповідати про те, як  зумів  він обвести кругом пальця цих “репаних мужиків”, що маєток залишився цілим, як він у цій справі використав його, Полівару ─ Микита був приголомшений. Він стояв, а пам’ять напружено працювала: де, що і як говорив йому пан. Так ось яка ціна тим книжечкам, що давав йому пан. Страшна злість  розбирала  Микиту, він гарячково думав про помсту панові... Дві собаки знову підійшли до Микити і довірливо терлись  об  його  коліна. Не могли вони розуміти, що з цього часу Микита  вже не свій у панському дворі, що ворог він найлютіший  панові, так само, як і пан йому. Це зрозумів він тільки тут,  у  схованці  під вікном.
Після гучного тосту за “здравіє” пана, справник дістав  список заарештованих, де першими значились його друзі, комітетчики, наче хто їх спеціально виділив у списку, потім ішли  п’яниці-погромщики. Потім були зачитані ті, кого ще мали  заарештувати, серед них значився і він, Микита. 

Е, ні, ─ заперечив пан, ─ Микиту не займайте. Це мій кращий робітник. Та і справа не в цьому. Це мої очі і вуха, через нього я все  дізнаюсь  про цих голодранців-революціонерів. Та  без нього і той список, що у вас в руках, пане справнику, не  був би повним, це все його заслуга. О-го-го, коли б дізналися  його братчики про це, вони б його краще покарали, ніж ви. Лишіть його на волі, на крайній випадок ─ відшмагайте його завтра на майдані, а я ще й заступлюся за нього. А він ще  багатьох викаже, і тих, що ви не змогли спіймати, при Микитиній допомозі зловимо. А Микита завтра буде у ваших руках. Я  знаю,  де  він....
Та не все знав пан. Не знав він того, що Микита вже  годину  стоїть під вікном, тамуючи на нього злість, вислуховує зрадницьку мову п’яного зухвалого пана і робить свої висновки.  Тепер йому було зрозуміло, чому пан загравав з ним. По-перше, він захистив себе від погрому, по-друге, він вивідав їх таємниці, і тепер всі його товариші попадуть в тюрму. І  в цьому буде винен він, адже саме від нього  дізнався  пан про  їхні  таємниці.  Стан Микити був тяжким. Він зрадник. А з відкритого  вікна знову і знову роздавалися вибухи сміху. Це сміявся  пан.
Більше Микиті нічого було стояти під вікном, слухати  панські базікання. Вже все і так було зрозуміло: пан завжди  залишається паном. Йому мимоволі спали на думку рядки із   байки  Крилова:

С волками иначе не делать мировой,

Как снявши шкуру с них долой.

З цікавістю і подивом спостерігали собаки, як Микита  перелазив через високий паркан панського двору: адже вони завжди його проводжали до хвіртки.

Вранці Микити в млині не знайшли, не було його і вдома, козаки перевернули все в хаті, на подвір’ї і за подвір’ям. Та його не було. Не знайшли його й наступного дня: переховувався він на чужих горищах. Та йому розповідали, що робиться в селі. Він знав, що заарештованих чорносотенців відпустили, випадкових попутників відшмагали нагайками і теж  відпустили, а  13  його товаришів відправили у тюрму до Пирятина, де вони мали стати перед судом.
Полівара обдумував минулі події і складав плани на майбутнє. Жагуче бажання помстися панові охопило його. Та ще більше  непокоїли його думки про те, що подумають про нього товариші. Невідомо, яка доля  на них  чекає. Пан відверто насміхався  над  бунтівниками. Про це вже знають і в пирятинській тюрмі: від дружин, що возили передачі своїм чоловікам. Отже, про​дають там разом із паном і його, Микиту. Адже всі знали  про прихильність його до пана. Виходить, справа це їх  обох,  отже,  і Микита зрадник. Так мали право думати товариші.

Як же вийти з цього становища? Ця думка  настирливо свердлила  його мозок. Ех! Зустрітися б з ними, поговорити,  розповісти усю правду. Та навряд  чи повірять йому, коли  вони  в тюрмі, а він залишився на волі. Ні, не повірять.
Тієї ж ночі Микита збирався в дорогу. Не говорив дружині, сім’ї, куди мав вирушити. А ті не питали, адже розуміли,  що місця  вдома немає, потрібно десь перебути лиху годину.
В умовленому місці на  Микиту чекали товариші. Ще напередодні  вони дійшли згоди: помститися панові, хай не дуже  сміється над одураченими. Вони крадькома левадами пробирались за село, в степ, де знаходилось панське  польове  господарство.
Закривши сторожу у погребі, вони розпочали роботу. Все,  що  можна було вкинути у 35-метрової глибини колодязь,  вкинули: плуги, борони, розбиті сівалки, вози, зруйнували сам колодязь, пообрізали канати. Потім підпалили  будівлі  і  скирти   і  розійшлися.
Довго горів панський двір, віддаючи загравою на село, та ніхто не біг тушити. Лише вдосвіта приїхали стражники.  Будівлі догоряли, та тушити було нічим: цебра теж були в  колодязі, не було  й  коня, яким викручували їх.
А Микита гнав і гнав коня все далі й далі від пожежі, щоб не бути причетним до неї. Ранком він був на київському шляху під Лубнами. Від незвичної  навальної  їзди  верхи  боліли  ноги, спина. Та й кінь геть підбився. Довелося  залишити  його на лужку і пересісти на попутню підводу.
Микита поспішав до Пирятина, в тюрму, до товаришів, щоб  скинути вантаж тяжкої підозри, що він зрадник. Хто знає, що чекає його, але що б там не було, він має бути разом із ними.  Він добровільно пішов до в’язниці, щоб бути з товаришами, розділити їх долю, повернути довір’я, виправдати  своє  чесне   ім‘я.
Довго дивувалась тюремна сторожа з цього вереміївського дивака, що сам прийшов до в’язниці. Нечасто трапляються  такі  випадки, частіше буває навпаки: тікають із тюрми. Справившись у Золотоноші, задовольнили його бажання, посадили  в  камеру до товаришів.
Все розповів Микита товаришам. Багато що стало тепер  їм зрозумілим. Враз  прояснилось все те, що здавалось неймовірним. І тільки тепер заспокоїлось сумління Микити Полівари, якого  прозивали у  Вереміївці  Мухою.
Згодом їх судили. Від року до п’яти дали кожному. Микиті три роки арештантських рот. І відбував він їх у Полтаві. Не вдалося розшукати судових матеріалів. Із переказів відомо, що 13 було віддано до суду, чотирнадцятим був Полівара. Та людська пам’ять зберегла їх імена: Орлянський Трохим Васильович, Стеблян Марко, Білик Дмитро, Агафонов Ан​тін, Вусенко Яків, Кабачок Дем’ян, Кабачок Дмитро, Кабачок Трохим, Полівара Микита Матвійович, Порубльовий Іван Васильович, Яцун Максим Федотович.                                                    
Багатьом із них було заборонено і після відбуття строку  повертатися до   Вереміївки.   Так,    у Черкасах проживав до  самої  революції Орлянський Т.В. Потім був комісаром. У Черкасах жив і Порубльовий І.В. Він купив хату, завів крамницю. 

Перед революцією повернувся до Вереміївки і знову займався революційною справою, але близька дружба із Винниченком, який  часто приїздив до Вереміївки і зупинявся у Порубльового, посприяла  зміні  його  поглядів. 1919 року він помер у Києві. Сини  його виступили проти Радянської влади.
Інші роз’їхались: хто до Кременчука, хто до Таврії, на Херсонщину, в панські економії, яким потрібна була дешева  робоча сила.
Однак для Микити Полівари не скінчились митарства. Цікавий документ зберігається в ЦДІА УРСР  (ф. 320, оп.1, д.1043, л 11). Це “Відомість на особу, притягнуту до слідства  як звинуваченого”. Цей документ складений полтавським губернським жандармським управлінням на Полівару Микиту Матвійовича, із якого видно, що він був випущений із Полтави на волю 7 серпня 1909 року, де відбував три роки арештантських рот.

У пункті 6 цього документа говориться: “Заява стражника  Олексієнка і свідчення юнкера Іваницького, що Полівара 7-го серпня у вагоні 3-го класу, поїзда № 75 Південної залізниці на перегоні Мала-Перещепина-Нові Санжари в присутності їх та інших пасажирів говорив: “Немає закону ─ скрізь брехня, а є тільки стовп і на ньому корона. Коли імператор був у Полтаві і вітався із військами і народом, всі відвернулися від нього, йому, імператору, було спати м’яко, а тепер буде твердо, він ще помолиться у нас”.
Ось за ці слова в той же день звільнення на ст.Кременчук і був знову заарештований Микита Полівара і відправлений до Полтави, де і взятий під варту в полтавській губернській тюрмі".
28 серпня був перший допит. В пункті  “час народження”  написано “точно не знає, а думає, що років 40”. З іншого документа тієї ж судової справи видно, що судили його аж  3 травня І910 року в Харківській судовій палаті і винесли вирок:  “до фортеці на 1 рік, із заміною цього покарання за  законом 22 листопада 1906 року і за основами того ж закону  вказано  зарахувати в строк покарання 8 місяців із часу попереднього  ув’язнення Полівари”  (ЦДІА  УРСР, ф.320, оп. 1,  д. 1043, п.2І).  Тут же далі говориться, що покарання це він  відбув своєчасно.
Але цей таємний документ писаний прокурором полтавського обласного  суду начальнику Полтавського губернського  жандармського   управління аж 7 липня 1912 р. Але ж покарання  Полівара відбув 7 серпня 1910 року. Отже, через 2 роки жандармерія знову зацікавилась Поліварою і запрошувала  суд  про  його  минуле.
У 1917 році  Микита   брав активну участь у боротьбі за встановлення Радянської влади, а також в період колективізації, і загинув від воро​жої  радянській  владі  руки. 

Пан Твердохліб    
Звідки він був родом ─ невідомо. Пристав у прийми до дочки поміщиці Ільяшенчихи (Ляшки).  Ім’я його ─ Олександр. Замінив прізвище на Лев-Твердохліб з такої нагоди.
Висадив він великий розсадник фруктових дерев, а фахівця-садівника не було. Саджанців ніхто не окулірував, так і  виросли   дичками. Але пан продав їх комусь як культурні саджанці і взяв тисячі грошей. Коли ж там розібралися, розпочався  судовий процес, і Твердохліб у нотаріуса замінив прізвище  на  Лев-Твердохліб.
Сам він був не українцем нібито, чи то німець, чи поляк. Але шахрай, п’янщя був добрий. Теща Ляшка  не раз викупала  його в Києві, пропивався до кінця.
В спадщину від пані дісталося до 300 десятин землі, парова машина. Молотила машина у Собецького, а підрядчиком у  пана  був Омельницький, який сказав панові, що машина не вимолочує  зерна, і пан побив його за це. Йому потрібно було, щоб  машина молотила. А як, це його не турбувало. У 1912 році придбав парового млина. Машиністом був Пилип  Руденко, потім Муха Максим із Погорілого, вагарем ─ Бульба Микола  із Кисльої. Пан часто приходив до млина, бо був він на  панськім  подвір’ї, де стовпова дорога від Кітляревого містка  повертає  на Стовповівку.
В запалі він завжди носив цуценя, граючи в пана-ліберала,  говорив людям: “Меліть, печіть на вальці. Будете смоктать  пальці”. Коли зіпсувалася парова машина, пан купив величезного трактора і говорив, що цей потягне млин, тобто сили  в нього багато, а мужики сміялися, передразнюючи так:
─ Той, кажуть, паровик потяг Лужок і Степок, а цей потягне все господарство. 

Тобто, для купівлі парового млина  продав урочища Лужок і Степок, а на трактор продав ліс, який  називався  Янджилівка.
Згадують, як закінчили мужики рубати ліс, пан поставив  їм  могорич і сам наливав чарки, підносячи лісорубам. Коли ж обходив другий раз, то наливав чарки не всім, а вибірково. Так повторилось і втретє. Коли ж хтось запитав, чому  він  не  всім  наливає, то пан відповів:
─ Я ж  наливаю горілку тільки тому, хто її любить, а ось  ці, кого минув, дуже кривляться після чарки, видно, що вона їм не до вподоби, тому я і не наливаю, не силую людей. З того часу ніхто не кривився, пили й прицмокували.
У 1905 році загравав з соціал-демократами, грався у революцію. І  хоч революція потерпіла поразку, та пан розумів, що  революція  буде, а тому пропивав своє господарство.
Коли   Оголь Лука хотів у пана купити землю, то пан сказав:
─ Не купуй, тобі її даром дадуть. 

У 1914 році продав маєток землевпорядчику Ткаченку і купив у Києві ресторан. Коли ж пропив останні гроші, Твердохліб застрелився.
Панські  витівки

Народна пам’ять зберегла багато переказів про панські  дивацькі витівки.
Мав  пан  двох  вірних слуг ─ Дібрівного  Дмитра  (Курячого),  який  завідував горілкою, і Бугая Семена Остаповича ─ гармоніста. Ось вони і супроводили пана на прогулянках по селу і  його околицях.
Запрягали доброго коня, сідав пан і кучер, а ззаду Бугай- гармоніст і Дібрівний-бубонщик і їхали з музикою  в  луг,  до  Дніпра. Коли  ж  проїжджали  повз  мужиків,  які  косили  сіно, пан підкликав їх до воза, наливав з бутеля по чарці горілки, а потім їхав далі, прийнявши подяку мужиків: хай  знають доброго пана.

Х   Х    Х

Приїхав пан до річки, де стояв водяний млин. У цьому  млині   на сукновальні робив Хома Зобенько.  Закликав він його  у  шинок, де пан заказав макітру вареників на закуску. Поки  пан був зайнятий п’яними теревенями з іншими мужиками, Хома  виїв  усі вареники. Пан розгнівався і надів Хомі на голову макітру. 

X    X     X
Украв пан у тещі 7000 крб. Поїхав на пристань Білу Голову  і закупив усі баржі, в які мали вантажити хліб. Хай  знають  пана.
Бугаю закинув гармоню і купив нову. Поїхав у Налісні,  сів на пароплав, закупив увесь буфет і пригощав усіх бідних, інтелігентів не пригощав. Та й купити їм було ніде.
Приїхав у Черкаси, закупив на пристані всіх візників, які чекали на пасажирів із чергового пароплава. Сів пан на першу бричку, а решта їхали порожні, а всі пасажири йшли  пішки, несучи свій багаж. Таке повторив він і в  Києві.
Повертаючись назад, винайняв сам весь пароплав, винайняв оркестр і буфет, пристали до острова і там влаштували пияцтво  на всю ніч. Пасажири чекали на пароплаві і добре запам’ятали вереміївського пана Твердохліба.

Х   Х   Х

Їхав пан із Васютинець і зустрів підводу, на якій дядько  віз горшки.  Пан  підійшов  до  воза  і  став  розкидати  і  бити  горшки. 
Дядько став просити пана, що це його кусок хліба, тоді  пан підліз під воза, перекинув його і став топтати горшки.
Коли ж задовольнив свої примхи, тоді спитав, скільки коштують всі горшки, заплатив господарю на 10 крб. більше і сказав:
─ Тепер революція, а ти їздиш із горшками, їдь і щоб  я тебе більше не бачив, бо ще й коня пристрелю.
Ось такий був пан! Герой свого часу.

ЛИСТИ  ІЗ АМЕРИКИ

Річ піде про листи нашого односельця Переузника Миколу Пилиповича, який за “аграрні безпорядки”  змуше​ний був покинути дім, своє село  і  Росію  і  втікати за кордон в Європу.
До звинувачення в  “аграрних безпорядках” долучився ще  і такий факт. Коли літом 1906 року проходила по селу церковна процесія, несли коровги, то Микола стояв, не знявши шапку. А на зауваження стражника   відповів:
─ Я перед тряпками шапки не знімаю.
Та в Европі  і  своїм робітникам нічого було робити,  і він  змушений був в пошуках роботи податися аж за океан, в Америку.
Нижче  подані  корот​кі  виписки  із листів.

ЛИСТ № І.

Душейкові  Луці. 17.12.1906 року,
Гамбург
─ ... Сьогодні або завтра сяду на пароплав  і поїду до Америки. Прощай та згадуй товариша Миколу.

ЛИСТ № II.
Агафонову Антону. 21.12.1906 року

 ─ Шановний Антоне Андрійовичу! З Гамбургу, здається, я посилав вам листа, але не знаю, чи одержали його, чи ні. В Гамбурзі  я сів на пароплав і поїхав до Америки. Їхав 13  діб   морем. Всім пасажирам була прищеплена віспа. В мене віспа  прийнялася  і   я  добу   прохворів, потім видужав. Багато захворюють від качки на морі, один жид навіть помер від цього  і  його  викинули в море.  Більше  ніж  сім разів лікар перевіряв, чи не хворий... Хворого в Америку нізащо не пустять.
Приїхав в американську столицю місто Нью-Йорк, а звідси я  машиною за дві години приїхав до  Філадельфії. Тут машини  страшно швидко ходять, не менше як  50 верств роблять  за  годину.  Тепер знахожусь на квартирі в Івана Казидуба, скоро піду на  фабрику на роботу. Платять тут три карбованці в сутки  і більше, працювати  доводиться  10 годин на день, а як де  ─ то тільки 8.
ЛИСТ  № III.
Лист без дати цьому ж Агафонову Антону

В ньому описуєть​ся, як пробирався через кордони в Гамбург, ─ дорога коштує 125 крб. в Америку. Потім дає поради, як і куди звернутися Антону, якщо захоче їхати в Америку.

ЛИСТ №  ІV
Батькам від 20 грудня 1906 року
Шановні батьки!
Я, хвалити Бога,  вже в Америці. Їхав через Австрію  і  Німеччину через одне німецьке місто. Морем  їхав  13  днів.
Тепер я доїхав до місця, до Івана Казидуба, завтра  іду на фабрику на роботу...

Їхав всього від дому до Америки 25 днів.
Пишіть,  як  осудили мене, як обстоїть моя судова справа.

ЛИСТ  №  V
Брату Петру від 7 січня 1907 року
...Я тепер в Америці... На квартирі знахожусь у Івана Казидуба. Разом з Івановим Андрієм гуляємо по місту,  п’ємо пиво, ходимо до американських дівчат  в  гості, а вечером грає​мо на гармоні, в карти граємо, казимось, а потім  ідемо  спати.
Соціалісти-революціонери тут теж є, вони тут мають біб​ліотеки, куди можна  йти  і даром читати газети, російські, ук​раїнські  прокламації  і книжки.  Тут ніщо не заборонено, ро​биться все відкрито. Я вже декілька разів був у соціалістів. В Америці видаються українські газети, наприклад, “Свобода”  та  інші.
Я чув, що у Вереміївці шукають Івана Порубльового, який нібито кудись зник, так це чи ні? А Василя Евку нібито за​арештовано. Напишіть мені все докладно. Як і що було з Васи​лем і Іваном. Пишіть також, чи бувають сходки,  чи  приїжджають  агітатори  (студенти). Соціалісти візьмуть верх, ось побачиш.
В Росію я повернуся лише тоді, коли там щось переміниться чи буде амністія, або що-небудь таке буде, хоч на це я не ду​же надіюсь, а то назавжди залишусь тут.

ЛИСТ №  VІ

Батькові від 21 січня 1907 року.
Шановний батьку!
Я працюю на залізній фабриці ноччю, плата 3 крб за ніч  (9доларів за тиждень). Їхати в Америку нікому не раджу, тому  що робота дуже важка  і небезпечна, завжди можна чекати каліц​тва, а то й смерті, хоч, якщо добре слідкувати за собою  і не бути дурнем, то можна вберегтися.  Америка за роботу гроші платить хороші, але  і працювати потрібно добре.

Напишіть, як моя справа відносно того, що було в прошлім  році  літом. 

Скажу, що не кажи, а в Америці краще, ніж в Росії, тут хоч і тяжка робота, так хоч можна по крайній мірі заробити, а в Росії  і заробити ніде.

       ЛИСТ №  VІІ

Матері від 17 березня 1915 року

 Дорога моя мамо!
Я тепер отримую 200 крб в місяць і посаду маю легку, тому що навчився  по- англійському розмовляти...
Скажіть, що я вишлю гроші Івану Порубльовому і Якову Ва​сильовичу Вусенку 37 крб 50 коп. Коли я їздив в Румунію, де  був заарештований  і сидів у тюрьмі місяць,  із цих грошей 20 крб. пішло на адвоката, що викупив мене  із тюрьми, а 17 крб.  50  коп пішло на харчі  і  на проїзд по залізниці  і на пароп​лавний білет  із  Одеси до Ізмаїла біля руминського кордону.
Із цих грошей я не потратив на себе жодної копійки. Боже мій, як я переживав, коли я повернувся додому і Василь Вусенко і Іван Порубльовий назвали мене злодієм. Я ще і зараз па​м'ятаю, як сьогодні, коли Іван Порубльовий, побачивши нову ша​пку на моїй голові, сказав:
─ І ця шапка куплена на крадені гроші.
Я йому нічого не сказав, бо знав, що не повірить. А за​раз я йому хочу сказати, що ту прокляту шапку мені подарував мій товариш із Ірклієва, з яким я навчався в Золотоноші і до​помагав йому рішати задачі. Якщо Іван Порубльовий не вірить, то хай напише йому в Ірклієв, він знає його.

...Всі думали, що я замотав ті 37 крб. 50 коп  соціалістичних  грошей. Гірко було мені слухати укори від усіх, що я мов злодій.  Іван Порубльовий отримував від Міцука листи, в яких  він звинувачував мого батька в зрадництві  і   підлості і  що мій батько був поліцейський шпигун і чорносотенець! Це є са​ма підла брехня. Я знаю, що такої підлоти батько ніколи  не  зробить.

Якщо я коли-небудь побачу Міцука в моїм житті, я йому дам доброго  ляпаса в його красиву морду, не дивлячись на його величину  і  силу, за його підлу  брехню на мого батька. 
Я Міцука поважав раніше, як украінофільську  інтелігентну  людину, але тепер бачу мою помилку. Тоді, 8 років тому, я  багато речей не розумів, але тепер розумію.

ОСТАННІ  ЛИСТИ

1915 рік
Я хворію. І заробляв я добре, та всі гроші пішли на лікаря. 

X      X     X
Це був останній лист. Більше ніяких відомостей від нього було. Більш того, що помер.

Вереміївка 1910  року
В “Алфавітному покажчику населення пунктів Полтавської губернії, 1910 р.”  на ст.2-18  подано опис всіх населених пунктів у алфавітному порядку, в тім числі і хуторів.
Так, у Вереміївській волості першим значиться хутір  Біла Голова, якого раніше не згадувалось, належав він до  села Вереміївки. У ньому було лише 2 козачих господарства із 14 жителями, що мали 7 десятин землі, із них ─ 2 десятини посівів. Виник цей хутір із утворенням там пристані, і ці  люди обслуговували її. 2 чоловіки і одна жінка займалися ”неземлеробським зайняттям”.
Містечко Вереміївка мало 1565 дворів, із них 974 козачих, 440 селянських, 31 єврейських, 102 непривілейованих і 18 господарств привілейованих. Кількість населення 8872  чоловіки,  11049 десятин землі, з них  6290  орної.

У містечку був млин  з олійницею, шеремівкою і вовночесалкою  із паровим двигуном. У 1900 році парового двигу​на ще не було у Вереміївці. Отже, парова машина  з’явилася   в  селі вже у  ХХ  столітті.    

У містечку було теслярів 55, кравців 24 чоловіки і 5 жінок, шевців   30, пилярів 8, столярів 12, ковалів 11, слю​сарів 1, чинбарів 3, кушнерів 2, прядильниць-ткачів ─ 3 чоловіки і 11 жінок, мірошників ─ 13, візників 12, поденщиків 144 чоловіки і 107 жінок, рибалок 4, тих, що роблять гармо​нії ─  1, інші  ─ 54 чоловіки і 6 жінок.

Село Митлашівка

Мала 43 двори: 3 козачих, 40 селянських, населення  272  чоловіки, землі 395 десятин, 204 орної. Кравець 1,   ткачів  2, поденників 12, рибалок 3, інших  ─  33.

Село Погоріле

Мало 126 дворів, 9 козачих, 115 селянських, 1 єврейсь​кий і  1 інших непривілейованих. Населення 823, землі 889  десятин, 389 орної. Теслярів 1, шевців 2, ткачів 4, візників 3, поденників 35, інших ─ 118.
Митлашівка і Погоріле називалися  “дєрєвнями” і до складу Вереміївки не входили. Так що всього дворів у Вереміївці з хуторами і селами було 1736, населення 9981, землі 12340  десятин і млин з паровим двигуном.

Школи

Освіта, як система, з'явилася лише у другій половині ХІХ століття, коли почали створюватись сільські школи. Це були церковно-приходські, парафіяльні сільські училища.
У 1864 році земською реформою було утворено земство  (місцеве самоуправління), яке створило і земські школи. Це  були початкові школи царської Росії в сільській місцевості, які утримувались на кошти земств, бо царський уряд не асиг​нував коштів на їх утримання. Він всіляко намагався загаль​мувати їх діяльність, бо вбачав у них осередок пропаганди ліберальних ідей і підрив підвалин самодержавства. Але під впливом демократичного руху царський уряд змушений був іти на поступки.
Ось тоді, у 1864 році, і  з’явились у школі перші дів​чата, для яких вхід до парафіяльних шкіл був зачинений і надалі. Першого року до земської школи було прийнято 20 дівчат із 7646 душ населення. Всього учнів було 175.
Царський уряд, намагаючись обмежити вплив земської иколи на населення, відкриває  наприкінці  ХІХ ст. в м.Вереміївці і на кутку Погорілому церковно-приходські школи. Цей ку​ток на той час був окремим населеним пунктом-селом, тоді як Вереміївка вважалася містечком. У Тимченківському крає​знавчому музеї зберігається перше свідоцтво, видане Погорільською школою 1902 року. Ось воно:
Свідоцтво

Золотоніське Відділення Полтавської Єпархіальної Училищної Ради цим удостовіряє, що Микола Степанів Келеберда ─ син селянина села Погорілого, Вереміївської волості, Золотоні​ського повіту 1891 року народження травня 9 дня, віри пра​вославної ─ успішно закінчив курс навчання в Погорільській однокласній церковно-приходській школі, а тому при відбут​ті військової повинності має право на пільгу ІІІ розряду, встановлену  пунктом 3, статті 64 статуту про військову по​винність.

Видано грудня 12  дня 1902 року
м.Золотоноша.
Голова відділення, протоірей  (підпис).
Член  відділення священик  (підпис)
священник  (підпис)
Діловод-священик         (підпис)

На початку ХХ століття були побудовані спеці​альні приміщення для цих шкіл, земські школи.
У той же час на кутку Митлашівка була відкрита школа грамоти і теж збудовано спеціальне приміщення.
У статистичному списку Полтавської губернії 1900 року у самій Вереміївці  (без Митлашівки і Погорілого)  значиться дві земських школи і одна  церковно-приходська.
Друга земська школа була відкрита для дівчат і знахо​дилась вона біля Преображенської  (Спаської)  церкви, але оскільки дівчаток ходило мало до школи, то скоро її і за​крили. А дівчата стали навчатися разом із хлопчиками. Та й навчалися вони всього лише півзими, до Різдва, тобто до Нового року, а потім пряли. Та й хлопці здебільшого не кін​чали школи, бо треба було пасти худобу, допомагати батькам по господарству. Так і називалося, ходив у школу дві чи три зими. Бо йшли ці пастухи до школи, коли випадав сніг і ху​добу ставили  у  загонах, а коли сніг танув і худобу ви​ганяли на луки, тут і закінчувалось навчання у школі. Го​ловне завдання було для таких дітей ─ навчитися грамоти: читати і писати, щоб, як піде до армії, то міг би написати листа. А дівчатам і зовсім освіта була зайвою, оскільки вони не йшли до війська. Так думало більшість батьків цих учнів.
Тому у школах був дуже великий відсів. Якщо поступало в  1 клас 60, то вже у другім було лише 40, а закінчувало школу  (3 клас) лише 20 учнів, тобто  лише третя частина тих, що поступали вчитися.
Ось як згадує своє вчення житель нашого села Грицай Семен Іванович: “У першому класі у нас було 90 учнів, у другому 40,  а  в третьому лише 28”.
Причиною відсіву і малого охоплення учнів школою було те, що за навчання потрібно було платити 1 крб. за учня. А це на той час були немалі гроші, коли за карбованця мож​на було купити два пуди пшениці.
Початок занять у земськії школі ─ 1 вересня, а в церковно-приходській  ─  1 жовтня.
У перший день навчання всі учні йшли не до школи, а до церкви, де піп служив молебень. Потім три рази на тиж​день, а у віддалених школах ─ Погорільській і Митлашівській ─ раз на тиждень, у понеділок, перший урок був закон божий. Викладав цей предмет піп. І вважався той предмет найголовнішим. І яким би здібним не був учень, але якщо він не знав досконало закону божого, то не міг одержати похвали  і закінчити школи. Крім того, кожний урок у церковно-приходській школі розпочинався молитвою  “отченаш”, яку читав черговий учень класу .
Церква тримала у покорі і страху божому учнів. Ідучи повз церкву, учень повинен зняти шапку і перехреститись в бік церкви. У кожній школі була молитовна кімната, де висі​ли ікони, а в кожнім класі ─ портрет царя і цариці. Кожний учень повинен щонеділі і в дні царських свят  (іменин царя, цариці і родичів царського дому) відвідувати церкву. За не​відвідування суворо карали учнів. Засоби покарання були та​кі: стояння в кутку, стояння на колінах на підлозі, стоян​ня на колінах на гречці чи солі, стояння на колінах з під​нятими руками чи з триманням якогось предмета ─ книжки чи віника, вигнання із класу, залишення  “без обіду”, тобто після уроків на 2-3 години, биття лінійкою плазом ─ то називалося  “дать скільки-то ударів холодних”, а удари  ру​ба ─ гарячих.
Всі ці засоби покарання були узаконені, та попи при​думували ще і свої кари: крутити за вуха, скубти за чуба, бити лобом об стінку та інші.
Це теж відлякувало дітей від школи. Багато батьків не розуміли необхідності дітям науки. Та найбільше на пере​шкоді стояла бідність. Ні в що було ні одягтися, ні взутися, щоб піти до школи, ні за що купити книжку чи зошит. Тому такий малий був  відсоток  дітей, що навчалися в школі. Якщо те​пер на 1000 населення навчається по селах 100 учнів, то до революції на 7-8 тисяч населення навчалося 100-120 осіб. Отже, на 100 душ навчалась лише одна дитина.
У школах навчалися три роки. А називалися вони ─ однокласні, двокласні і трикласні. Однокласна ─ це така шко​ла, в якій був лише один учитель, який в одній кімнаті нав​чав учнів і першого, і другого, і третього класу. Триклас​на ─ це така, в якій було три вчителі і три кімнати, кожен вчитель вів один клас. Школи тулилися у непристосованих приміщеннях.
А в 1906 році у Вереміївці було побудовано спеціаль​не приміщення школи, яка і стояла до переселення і назива​лася земська школа. Ось тоді ця школа стала чотирикласною. Учні навчалися в ній 4 роки. Завідувала нею Юнакова Тетяна Григорівна, добра вчителька, про яку народна пам’ять і до цього часу зберігає щирі, світлі почуття. Як і про завідуючого Погорільською двокласною школою Коломійцева Павла Ми​хайловича. Викладалися у школах предмети: закон божий, ро​сійська мова, слов’янська мова і арифметика.
Так, у 1904-1907 роках у церковно-приходській школі викладали: закон божий ─ піп Волков, російську мову ─ дяк  Малиновський, слов’янську ─ дяк Крикуновський. Звичайно, небагато могли навчити ці дяки. Лише перед революцією з’я​вились перші народні вчителі. Це були сини і дочки попів, купців, міщан.
Так на протязі півсторіччя школа мала надто малий рух вперед. Це тому, що царський уряд не хотів давати простому народові  освіти. Ще батько останнього царя Миколи ІІ Олександр ІІІ говорив: “Ось що погано: кухарчини діти лізуть у гім​назію”. Тому шлях до гімназії, не говорячи вже про вищу ос​віту, для простих смертних  був закритий.
Учителі  дореволюційні

З  учителів-вереміївців дореволюційного часу відомі такі:
1. Юнакова Тетяна Григорівна  (Гусарка).
2. Петраш Олександр Михайлович  ─ учителював при Твердохлібі
3. Порубльова Марія Іванівна ─ Івана Васильовича найстарша дочка.
4. Карвовський Павло Миколайович.
6. Яценко  (Баришевська)  Ганна  Василівна.

5. Баришевський-Чесніший Андрій Васильович в 1912 році був директором  В.-Бурімської школи.
Інколи працювали в школі зовсім не вчителі, а просто грамотні люди. Так, у Миклашівській школі десь  у 1905-1910 роках працював Фесенко Гнат Григорович, який при організа​ції рибколгоспу ім.Шмідта працював приймальником риби.

Церкви
Згадка про церкви  йде з сивої давнини. Ще в період Київської Русі була церква на Митлашівці, коли вона ще бу​ла центром вереміївських поселень. Вона була від Київського Пустинно-Миколаївського монастиря. Та була знищена чи то татарами в час їх навали, чи то поляками в часи уніатства ─ окатоличення православних церков. Ось тоді і був захований монахами дзвін у озеро Різоваху, що і до цього часу там ле​жить, тому що не в силі було його підняти із глибокого мул​кого болота. Та ще приказка залишилася “будеш ти в Митлашів​ці попом!” Так, мабуть, лякали за провини попів призначенням у бідну Митлашівку. Але це могло бути тоді, коли вже існували багатші церкви.
Є згадка і про церкву на кутку Погорілому, який аж до революції числився окремим населеним пунктом “деревня Погорелая”. Там начебто був польський костьол і фортеця. Навколо фортеці був рів і земляний вал. Та був знищений той костьол у роки визвольної війни під проводом Богдана Хмельницького. Від нього залишилась назва урочища Церковне та озера тієї ж назви.

І ще переказ говорить, що була церква і фортеця над Порубльовим узвозом, на горі. На дзвіниці стояв дозорець і дивився навкруги, чи не з’явиться де ворог із степів чи із-за Дніпра. У разі небезпеки він опускав в’язку соломи, що весь час була на стовпі, підпалював її і знову підіймав на стовп відповідним пристроєм. Це був сигнал для всіх, хто в полі. Всі  поспішали під захист стін фортеці. Чоловіки бралися за зброю, а решта тікали в кріпость під захист її мурів. Церква була у фортеці. Та і ця церква була зруйнова​на чи ворогами, чи просто часом.
Ще за часів Вишневеччини була побудована Преображенська  (Спаська) церква, на березі вузенької річечки Свинотоп, де пізніше була кузня Данила Кандиби. Від нього і пішла назва містків, яких тут було аж чотири  поряд ─ Данилкові  містки.
У той час розпочалось інтенсивне будівництво церков. 1713 року їх було побудовано на території Полтавської гу​бернії 1090. 229 кам’яних і 861 дерев’яна. У нас була дерев’яна ─ Яричиська  (Успенська)  церква.
1775 року, коли за вказівкою Катерини II була розгром​лена Запорізька Січ, багато козаків-запорожців поселилося у Вереміївці. У тому ж році вони і побудували  собі  церкву  Миколи  (Миколаївську).
Десь у той час була перебудована і Преображенська церк​ва, бо стара церква стала непридатною для служби. Побудова​на вона на новім місці, де до останнього часу був цвинтар біля колгоспу  “Шлях до культури”.
1859 року згадується у Вереміївці три православних церкви. 1863 року згадуються у нас три дерев’яні церкви.
1892 року Преображенська церква була знову перебудована на новому місці, через дорогу, де вона і була до останнього часу. Приміщення старої церкви було розібрано. Залишалася лише дзвіниця від неї. 1903 року було розібрано і дзвіницю і прибудовано до нової церкви, і Преображенська (Спаська)  церква стала шестибанною.
У 80-х роках минулого століття була перебудована Мико​лаївська церква.   Цей  будинок і зберігся до останнього часу.
Крім цих трьох церков у центрі, була ще побудована Гусарова церква на східній околиці села, біля колгоспу  “Шлях селянина”, де останнім часом був цвинтар кутка Городського. Ця церква була побудована на кошти купця Юнакова, якого  прози​вали Гусаром. В день храму, 24 жовтня, згоріла в роки революції.
До революції відправа у всіх церквах була церковно​слов’янською мовою. Після революції Причиська церква стала називатися українською, бо там відправа велася українською мовою. 
При цій церкві була окремо дзвіниця, в якій теж прави​лось, як і в церкві, і мала свій храм ─ 4 грудня. Один храм мала Миколаївська церква ─ 9 травня. Преображенська (Спась​ка)  і Причиська  (Успенська)  мали по два храми: 6 і 15 серпня, 5 і 4 грудня.

Попи

Серед попів Вереміївки відомі: 

І. Баришевський - Чесніший Василь

2. Чубов  (а може, Чуб)  Іван
3. Озірський
4. Волосина Харитін ─ український піп Причиської (Успенсь​кої) церкви 

5. Волков  Петро  Павлович ─ диякон
Лікарня

Мабуть, ще тисячі років тому людина навчилася боротися із різними хворобами, а також робити складні операції. Газета “Сільські вісті” від 19 лютого 1984 року повідомляла в статті "Стародавні дантисти":
─ Недавно знахідки болгарських археологів дали змогу визначити, що ще чотири тисячі років тому фінікійські дан​тисти вміли ставити своїм пацієнтам коронки, пломбувати хво​рі зуби і навіть робити протези. Однак першу штучну щелепу було виготовлено лише у  ХVI  столітті.
А про стародавніх хірургів розповідала газета “Черкась​ка правда” в статті  “Вправність стародавніх хірургів”:
─ Цілителі, які жили на території стародавньої Скіфії, більше двох з половиною тисяч років тому вміли робити склад​ні операції. До такого висновку прийшли археологи Харківсь​кого Державного університету, досліджуючи розкопки стародав​нього міста Гелона поблизу нинішнього села Більська на Пол​тавщині. Тут виявлено хірургічні інструменти і череп зі слі​дами трепанації у лобовій пазусі. На думку спеціалістів, операція виконана у відповідності з правилами, і людина після  неї, напевне, ще жила довго.

Подібних прикладів можна наводити багато ─ це свід​чить про те, що наші далекі предки були уже добре обізнані з медициною.

В минулому дуже було поширене чаклунство. Оскільки лю​ди вірили в чаклунство, то проведене над людиною навіювання  (шептання) допомагало видужувати (виздоровляти). На​віювання (шептання) не відкидає сучасна медицина, багато хворих як в минулому, так і тепер виліковують навіюванням ─ переляк, кровотечу, гузки, зубну біль та інші нервові хво​роби.  
Про медицину на Україні в ХVIІ  столітті французький ін​женер Боплан писав:                                                        

─ Я бачив козаків, які, щоб вилікуватись від лихорадки, розводили в чарці шипучого вина півзаряду пороху, випивали цю суміш, лягали спати і вранці вставали здоровими. Інші змішують попіл з вином ─ дія та ж. Часто я бачив, як козаки, поранені стрілами, через відсутність лікарів, самі покривали свої рани невеличкою кількістю землі, розтерши її на руці слиною. Цей простий захід виліковує їх не гірше дорогого бальзаму.

У ХVIІІ  столітті шептухи і ворожки виступали, як правило, в ролі селянських  лікарів. 
1776 року канцелярист земського суду Роменського пові​ту А.І.Чепа написав невеличку працю про повір’я і замовляння. Народ  нагромаджував  у практичній  діяльності  позитивні  знання.

Одночасно розвивалася народна медицина та ветеринарія.  Вже  феодали   користувалися в побуті такими речами, як  градусник, барометр, а також медичною допомогою професіоналів-лікарів, аптекою; разом з тим вони вдавалися за допомогою до знахарок-шептух.

Очевидно, що в першій половині ХІХ століття в наших селах-  містечках вже  існували приймальні будинки для хво​рих.
Про 1885 рік нам відомо, що у Вереміївці була повитуха і два фельдшери, ще один фельдшер був у селі Ялинцях. В інших селах Посулля про медиків не згадується, очевидно, їх не було. Про побудову приміщення для Вереміївської лі​карні наприкінці  ХІХ  століття, яка проіснувала аж до переселен​ня, ми дізнаємося  із  “Прикладки до звіту Золотоніській земель​ній управі за  1912 рік”, де написано:
─ Вереміївська лікарня розташована на земельній ділян​ці площею в 1 десятину, відведену в 1892 році громадою ко​заків села Вереміївки і складається з головного корпусу та інфекційного відділення.
У садибі лікарні є господарські будівлі, льодник, пог​ріб і сарай, в якому розміщається мертвецька, комора і від​ділення для дров. Приблизно  1/3 відведеної для лікарні пло​щі займають: 1) двір з будівлями; 2) сад; 3) город.
Будувалась лікарня з ініціативи і під контролем першо​го лікаря Вереміївки Семенова Михайла Семеновича, який при​був до нашого села за направленням із Петербурга. Доречно нагадати, що це приміщення лікарні було побудовано не в гомінкому центрі села, не на Старім базарі, а збоку від ньо​го. Це вже потім центр перемістився до лікарні на новий ба​зар.

Відповідно  до  “Прикладки до звіту Золотоніської повітової земельної управи за 1904 рік”   до Вереміївської медичної дільниці входило 7 поселень з 17668 душами насе​лення. Народилося в 1904 році 647 осіб, померло 328. Лікар​ня на 16 ліжок, лікарів 1, фельдшерів 3  (стор.І94, 195). Прийнято хворих ─ 8064 особи, 16447 відвідань.
Асигновано на медикаменти  1149 крб. 60 коп., затребувано 1404 крб.34 коп., перевитрачено 254 крб. 74 коп.
Таке різке збільшення відпуску медикаментів знаходить пояснення головним чином у збільшенні порівняно з минулими роками числа звернень за медичною допомогою, яке було наслідком зниження плати за медичну допомогу. 
Другою причиною перевитрати було збільшення витрат перев’язувального матеріалу і його дорожнеча  (стор.203).

Розподіл  стаціонарних  хворих за роками  (вік хворо​го)

                    1-10   10-20   20-30   30-40   40-50   50-60   60-70   70-80
Чолові​ки     9        11          39        36         18        4          2           1=120
Жінки          5        9           21        31        11        5          2            1 = 84
                                                                                                   (стор.232).
Розподіл стаціонарних хворих за 1904 рік за родом хвороби і статі (чол., жін.). 

                                                                                             чол.           жін.

Гострий зчленований ревматизм                                     4                 2                                
Горбковиця ступні                                                             -                 2

Анемія                                                                                 -                 2

Малярія                                                                               2                 -  

Гангрена                                                                              1                 -

Запалення  підщелепної  залози                                       2                 2
Травми                                                                                4                  -  
Різана рана голови і вуха                                                  2                  -
      -  “ -              гомілки                                                    1                  -  
      - “ -                ступні                                                      4                 3

Вогнестрельна рана грудей                                               1                 -

Язва ступні                                                                         2                  1

Перелом променевої кістки                                              2                  1 
        -“-                 ключиці                                                 2                  1

Опік ноги і задньої частини                                              1                  -

Опік обличчя                                                                      2                  1
Запалення головного мозку                                               1                 -

Запалення спинного мозку                                                2                  -  

Запалення внутрішньої обол. Серця                                 6                 4

Катар, запалення легенів                                                  13               18 

Хронічний катар шлунка                                                   6                  5    

                    

                                                                     Разом             120               84

                                                                     (стор. 232-235)

До  Вереміївської  лікарні  входили:

                                                                                             чол.             жін.

Вереміївка                                                                           21               20

Гусини                                                                                  2                  8

Москаленки                                                                          7                  4

Кітлів                                                                                     9                  2

Інші                                                                                      75                50


                                                                            Разом:      120              84
На 1 січня 1905 року за Вереміївською лікарнею числи​лось посуду і предметів обладнання на суму 140 тис.крб. 50 коп.
Із фельдшерів відомі  Родіон Батечко та Трохим Вовченко. Батечко, за спогадами Павла Васильовича Бондаря із За​пісок, працював у Вереміївці більше 40 років, за що був на​городжений повітовим урядом м.Золотоноші в 1913 році грішми в сумі 500 крб. Проживав на кутку Колодівка, мав добротний  будинок  під  бляхою.
У 1910 році Вереміївку і всі села, які обслуговувала Вереміївська дільнична лікарня, спіткало велике горе ─ помер улюблений лікар М.С.Семенов. З цієї нагоди Золотоніський  повіт скликав надзвичайну сесію земського зібрання від 19 грудня 1910 року, на якій вшанували пам’ять М.С.Семенова і назвали Вереміївську лікарню його іменем.
Про медицину села Вереміївки за 1912 рік ми детально знаємо із документа  “Додаток  до звіту... за 1912 рік":
─ По Вереміївській дільниці 9 квітня залишив службу лікар Зубашев і до 16 червня дільницею завідував лікар Жовнинської лікарні Пелехов, з 16 липня  Б.Н. Черіковський  (стор. 102).
У 1912 році зроблено всяких хірургічних операцій ─ 1, малих ─ 64, подана допомога при пологах лікарями ─ 7, фельд​шерами ─ 52, число хворих дифтиритом ─ 102, із них померло ─ 2  (стор.105). Як і раніше, у 1904 році, до Вереміївської ме​дичної дільниці входило 7 населених пунктів з 17483 душами населення, народилося 430, померло 96, ліжок 16, 1 лікар, 2 фельдшери  (стор.106,107). Хвороби  інфекційні. 1316  (без сифілісу), сифіліс та  інші ─ 41.
Головне приміщення лікарні після перебудови в звітному році складається із кімнати, де чекають прийому амбулаторні хворі, кімнати для прийому амбулаторних хворих, аптеки, ап​течної комори, кімнати для перев’язування, кімнати для фель​дшера, де розміщується персонал лікарні, чотирьох палат, ван​ної, туалету, кухні і кімнати, зайнятої центральною телефон​ною станцією. Одна із кімнат зайнята для приміщення фельдшериці-акушерки. Із трьох останніх для приміщення хворих  дві можуть вмістити по 6 хворих,  третя невелика ─ двох  хворих.
Інфекційне відділення складається із однієї палати на   4-х  хворих,  із  ванної,  чергової  для  фельдшера,  кухні,  двох  сіней  (коридори)  і  комори. Туалета при цій коморі немає, вхід у фельдшерську чергову кімнату через палату і ванну.
У лікарні немає операційної кімнати, кімнати для сте​рилізації, комори для дезинфекції речей формаліном, праль​ні, приміщення для нижчого персоналу, ванної для персоналу, цейхгауза і лабораторії (кабінета для лікаря). Аптечна кладова мала і темна. В діючих палатах головного приміщення можна помістити тільки 14 хворих, замість необхідних за шта​том 22 ліжок. Як головне приміщення, так і інфекційне не відповідають сучасним вимогам будівництва лікарняних примі​щень і залишають бажати кращого  у  відношенні  обладнання інструментом і лікарняними приладами.      
Лікарня повинна обслуговувати в розумінні стаціонар​ного  лікування не тільки Вереміївську дільницю з населенням близько 25 тисяч душ, але й сусідню ─ Жовнинську меддільницю. Виконання відповідальних і серйозних, навіть терміно​вих хірургічних операцій при вказаних умовах, з одним лі​карем, який більше зайнятий відвіданням тяжко хворих вдома при середнім радіусі дільниці 7 верст, стає майже немож​ливим. Між іншим, доставка важко хворого в одну із близько розташованих, добре поставлених у хірургічному відношенні лікарень повіту за 35-60 верст, часто являє собою загрозу для самого життя  (наприклад,  при ущемленні грижі, завороті кишок) і в цьому відношенні населення Вереміївської та Жовнинської дільниць знаходились у дуже важкому становищі.
Вереміївська дільнична лікарня складається із села Вереміївки з хуторами, розташованими на віддалі до 12 верст, сюди хходять також село Гусине, Москаленки, Кітлів. Медичний персонал складає​ться із лікаря, який завідує лікарнею і дільницею, акушерки-фельдшериці, двох лікарняних фельдшерів, із яких один виконує обов’язки виїзного фельдшера, а другий ─ завідує аптекою, епідемічного фельдшера й фельдшера-практиканта.
Стаціонарних хворих у 1912 році 151 особа, 81 чоловік і 70 жінок, з них видужало 51 чоловік і 43 жінки, виписа​лося з покращенням здоров’я  8 чоловік і  11  жінок, померло 2 чоловіки, залишилось в лікарні  на 1 січня 1913 року 4 чоловіки і 2 жінки.
Загальне число днів, проведених у лікарні ─ 1866, в середньому кожний хворий пробув у лікарні 12,4 дня. В минулому році на утримання лікарні витрачено 1145 крб.87 коп., таким чином, утримання одного хворого за добу стано​вить 61 копійку, продукти  13  копійок  (Стор.183-185).

Аптека

Відпущено медикаментів на 1454 крб.41 коп.
Асигновано 984 крб. 03 коп.
Перевитрати 470 крб. 33 коп.
Відпущено сироваток і вакцин на 95 крб. 50 коп.
В такому стані Вереміївська лікарня була напередодні Першої світової війни. Мабуть, в такому або ще гіршому стані вона була і напередодні Жовтневої  революції.

Лікарня імені Семенова
31 січня 1981 року в газеті  “Світлий шлях”   №13  була надрукована стаття  відомого  краєзнавця  Вереміївки  О.С. Бондаря  під рубрикою “Це цікаво” і заголов​ком  “Про що розповів протокол”. В ній говорилось:
─ Цікава знахідка краєзнавців поповнила сторінки іс​торії Вереміївки. В протоколі надзвичайної сесії Золотоні​ських  повітових  земських  зборів від 19 грудня 1910 ро​ку є такий запис:
...На зборах вшанували вставанням пам’ять гласного Михайла Семеновича Семенова і письменника Л.М.Толстого... Збори ухвалили: присвоїти Вереміївськїй лікарні  ім’я  М.С. Семенова, вивісити в ній портрет останнього і дозволити уп​раві зробити на це відповідні витрати...
Хто ж він ─ цей Семенов?
Із спогадів старих людей і документів стало відомо, що це був перший лікар села Вереміївки, а точніше Вереміївської волості. Це він заснував тут лікарню і протягом кіль​кох десятиліть працював у ній.

Називали Семенова  “ізцілителем”, бо він добре розумів​ся на медицині і користувався великою повагою населення. Грошей у бідняків не брав не лише за лікування, а й за ліки, його клопотанням було побудовано для лікарні нове примітщення на землі, відпущеній козацькою громадою у 1892 році.
Чимало зусиль доклав Семенов і для організації роботи закладу. А це було непросто. До Вереміївської медцільниці входило сім сіл, в яких у 1904 році проживало 17668 осіб. І  до їх послуг було всього 16 лікарняних ліжок, а обслугову​вали лише один лікар та три фельдшери. І все ж, незважаючи на труднощі, сільський медик залишив про себе добру пам’ять.
Було в нього три сини і дві дочки. Один із синів ─ Олексій ─ довгий час очолював у Вереміївці комсомольську ор​ганізацію.
В Тимченківськім краєзнавчім музеї є фотографія Михайла Семеновича в колі своєї сім’ї.
Добре було б, щоб ім’я цієї людини знову повернулося до Вереміївської лікарні і його портрет зайняв би своє по​чесне місце.
Переселення в Сибір
Наприкінці ХХ і на початку ХХ століття царський уряд проводив інтенсивне заселення безкраїх просторів Сибіру. Пе​реселенцям надавалися відповідні пільги і  тому багато людей, осо​бливо з переселеної Наддніпрянщини, в різний час переселя​лися на вільні землі.
Ось як згадує учасник переселення Анастас Якович Несуканий, який у 1967 році приїжджав на батьківщину у Вереміївку:
─ Переселялися ми в 1914 році.  Їхало нас разом 13 сімей. Я, Мазанка Спиридон Іванович, Душейко Харитон Маркович, Орлянський Іван Максимович, Огренич Семен Тимофійович, Огренич Марія  (мати Семена), що жила проти Колінька Сергія на Гарбузівці. Всі названі були із Гарбузівки. Фесенко Григорій Дани​лович із Миклашівки, Кириченко Купріян Васильович із Зобеньок, Черненко Яків із Бражного, Перерва Остап і Перерва Іван із Запісок, Оголь Федір Семенович  (не знаю, де жив)  і Грицай Остап теж із Гарбузівки.
Вантажились 23 квітня на Ковалівці біля Шинкаренка Гав​рила на пором, який теж належав йому і Кирилу, за прізвись​ком Тригуб.
Багато людей прийшло нас проводжати. Прощалися назавжди, .як з мертвими. Низько кланялися і просили не згадувати лихом. Потім відпливали, і щемом щеміло серце, особливо, коли не ста​ло видно останніх хат рідного села.
Так  поромом  їхали  до  Кременчука,  а там  вантажились  на поїзд і їхали цілих три тижні в Омську губернію. Приїхали на місце 14 травня на станцію Москаленки. Цю станцію теж засну​вали переселенці із наших Москаленок. Із станції нас забрали наші вереміївці, які жили в селі Максимівці  (теж із нашої Максимівки)  з 1900 року.
Ділянку нам нарізали за 7 верст від Максимівки в хуто​рі Єлізаветино. Там і прожили ми 58 років. Тепер переїхали на нове місце за 140 км, бо онукам потрібна середня школа. І зараз живемо за такою адресою: Казахська РСР, Кокчетавсьа область, Кзил-Тульський р-н, смт.Кзил-ту, вул. Радянська № 11. До цього жили в Омській області, Щербакульськім р-ні в радгоспі Максимівський, в селі Єлізаветино.
Збереглися  і сумні спогади,  пов’язані з переселен​ням. Коли така ж партія переселялася, і пором із Перекіпця  виїжддав на Суху річку, де стояли водяні млини, то бистрина була велика, води було багато, бо була весна. І пором внес​ло в зіви (під лопати млина), де він потонув і 20  людей загинуло.

Вереміївський стратегічний міст через Дніпро
Значною подією в житті Вереміївки було будівництво стратегічної дороги через село і Дніпро. Будівництво розпо​чалося з початком першої світової війни 1914 року. Дорога йшла із Порубльового узвозу через центр села і прямо лугами до Дніпра. Луги у Вереміївці були низькі, тому сипали земля​ну греблю ─ сошу, як називали її у Вереміївці. Напрям дороги перетинало багато боліт і озер, тому над водоймами будували містки. Таких містків було побудовано 5. Під селом, біля колгоспу ім.Леніна, на Вовковому болоті, на озерах Морозках і Коноплянках, один суцільний через всі озера і був найдов​ший із усіх. Четвертий ─ на Мироновій річці, або Річищі  (ру​кав Дніпра), а п’ятий ─ на річці Гречанка, за Дніпром, під с.Топилівкою. На Дніпрі мав бути наплавний, понтонний міст, але він не був збудований. Всі інші містки і гребля-соша були закінчені до Лютневої революції 1917 року. Офіційно це будівництво називалося  “Будівництво стратегічного мосту че-рез річку Дніпро біля Чигирина”. Хоч Чигирин і був від нас далеко, та ближче не було ніякого визначного міста. А коли дивитися по карті, то це і зовсім здавалось близько.
Будували містки люди із Вереміївки і навколишніх сіл. Багато там працювало допризовників-одинаків, що раніше мали пільги, не бралися до армії. Багато було куркульських синків, які за хабар ховалися тут від мобілізації на війну. Очолював цю будову воєнний інженер Масальський, головним інженером був Гогузман, діловодом контори ─ Степан Омелянович Дібрівний із Вереміївки.         
На будівництві був гурток революціонерів, який очолював прораб Маслов. Це вони на третій день Лютневої революції хо​дили до села заарештовувати стару владу.             
Весною І917 року була велика повінь на Дніпрі. Вода в декількох місцях зруйнувала греблю і містки, а на Мироновій річці і зовсім знесла. Нікому було приглянути за цією спору​дою. У звичайний час біля мостів рвуть лід, не допускаючи заторів льоду біля мостів. Та тоді було не до цього: йшла революція.   
В роки громадянської війни банда, тікаючи від погоні, запалила за собою міст на Коноплянці, і частина його згорі​ла. Палили їх і денікінці, і навіть  самі селяни, щоб польщаки не крали худоби у них.
Після війни люди підремонтували вже лежачі містки на озерах і болотах і їздили по них, возили з лугу  сіно і дрова.
Та весною 1922 року весняна повінь довершила руйнівну роботу, і з того часу містки стали непридатні для  використання.
І люди почали розбирати остатки містків і будувати хати, а інші надвірні будови. Дерево на містках було добротне.
Залізні конструкції забрала черкаська будівельна орга​нізація Мостобуд.
Коли ж містки були розібрані, десь  наприкінці 20-х років, почали витягати із землі палі. Багато добротних будівель з’явилося тоді в селі Вереміївці. Гребля стояла до останньо​го часу обсаджена вербами з обох боків. Так і залишилася вона на дні Кременчуцького моря. Та й тепер, коли весною ще не при​буває вода, у морі видно рівну смужку землі. То гребля, як пам’ятник стратегічній споруді  1914-1917 років.

Дочірні  села  Вереміївки

У нашої Вереміївки є декілька дочірніх сіл, які утво​рилися із переселенців нашого села і зберегли назву Вереміївка. Одна із них є в Єршовському р-ні Саратовської області, у Заволзьких степах. Всі люди туди колись разом виселились і там живуть,  зберігаючи рідну мову, рідні звичаї, рідні пісні і рідну назву села. Тільки рідної школи не мали, ходили в сусіднє село Василівку.
Історія цього переселення така. Якийсь Кабачок на Туре​цькій війні заробив 4 хрести ─ став повним Георгієвським ка​валером. За ці заслуги йому, як і всім іншим повним кавале​рам, а також всім іншим учасникам, були подаровані безкоштов​но землі в Саратовській губернії. Одержавши свої наділи, а вони були солідні, особливо в Кабачка, з якими власними си​лами не впоратись, вони стали агітувати селян на переселен​ня. Тим більше, що там можна було придбати землю дешево. За продану тут землю там можна було придбати втричі більше землі, а то і більше. Тому охочих виявилось багато. Влада  не суперечила. Адже заселення вільних земель було вигідним  державі.                                                                                    
Кабачкові і його друзям-воякам це теж було вигідно, адже у великому колективі легше переживати розрив із батьків​щиною.
Так утворилось перше дочірне село ─ Вереміївка. 

Такі села є в Омській і Томській областях і в Казах​стані, куди переселялися вереміївці організованим набором. 
Дуже багато поселень, які носять назви інших українських сіл ─ Москаленки, Максимівка, Полтавка та інші, чимало є сіл з місцевою назвою, куди підселилися наші переселенці. Як ось ті, про яких розповідає  Несуканий А.Я., що виїхав  разом  з  іншими  вереміївцями  у 1914 році. Вони жили в селі  Ялосоветино  (Єлізаветіно).
З багатьма із них у різні роки я листувався.
Волосне  правління  дореволюційне

І. Старшина ─ Орлянський Кирило Максимович, потім Шарий Михайло.
2. Волосний ─ писар Казидуб Гаврило Гаврилович.
3. Становий пристав ─  Нечерда.
4. Помічник пристава ─ Садовничий.
5. Слідчий  (?)  (брав могоричі).
6. Урядник ─ Бондар Данило Йосипович із Гарбузівки, жив проти Колінька Сергія. При гетьманцях був комендантом волості, бо був Омельницькому, командиру гетьманців, тестем.

7. 5 стражників. 

8. 6 зборень.

1. Погорільська ─ казенних селян.
2. Митлашівська ─ казенних селян.                                        
3. Бутовська  (Запіски)  Власницька 1
4. Нечаївська  (Нечаївка)  Власницька 2.
5. Козача  (зборня, там де аптека).
6. Міщанська.

9. Писарями при зборнях були:

Панченко Яків ─

─ в 1 Власницькій, де жив Патловиський  Вахній Степан Єлисейович, в 2 Власницькій, де жив Явдощенко. Котлярев​ський Дем’ян Григорович теж в якійсь зборні був.
10. Урядником був і Котляревський Данило Григорович, а Вахній Василь Єлисейович був у нього помічником.
У 1902 році побудовано нове приміщення волості, на Новім базарі, де до переселення була лікарня, той будинок, що над дорогою, ближче до центра.

Освічені  люди
До революції у Вереміївці не було жодного чоловіка з вищою освітою на 12 тисяч населення. З середньою осві​тою було: три попи, три учителі, один лікар і один аптекар.

Телефон
З переказів відомо, що телефон у Вереміївці  з’явився  наприкінці  ХІХ  або на початку ХХ століття. Із донесення золотоніського справника полтавському генерал-губернатору про “аграрні безпорядки” у Вереміївці в 1905 році не згаду​ється про телефон, хоч дуже терміново потрібно було викли​кати із Жовнина козаків для наведення порядку у Вереміївці. Посилались нарочні, яких спеціально розставлені пости нав​коло села не пропускали. Тому козаки з’явились в селі лише на другий день, надвечір, хоч Жовнин був за 16 км від Вереміївки.
Звідси виходить, що телефон у Вереміївці з’явився піс​ля 1905 року. А те, що був телефон у Вереміївці до револю​ції, підтверджується.
Було у Вереміївці чотири телефонних апарати. Один на пошті, другий у волості, третій у лікарні і четвертий у  члена Золотоніської земської управи Дібрівного.
Ярмарки
В різні часи кількість ярмарків у Вереміївці була різ​на. Так, у 1859 році їх було лише два, у 1863 ─ теж два. Перша Всеїдненська від 21 січня по 1 лютого. Друга Петропав​лівська 29 червня, звичайно за старим стилем.
А ось в 1900 році їх було аж 7. А вже в 1923 році ─ тільки  п’ять.
1. На Петра ─ головний ярмарок 29 червня і був він протягом трьох днів.
2. На Івана (за 5 день перед Покровою), 25 жовтня. Під час ярмарку згоріла Гусарова церква чи то 1916, чи то 1917 р.

3. На Свиридона, 12 грудня. 
4. На Всеїдну  (перед постом)  не в число, десь біля половини лютого. На Всеїдну приїжджали купці  аж із Москви і купу​вали 500 пар відгодованих волів.                                         
5. На Благовіщення (весною) закуповували худобу на одпас. Цим займався у Вереміївці Гончар А.С. В Іванівці  у нього була орендована земля 1000 десятин і тисячу тварин він випасав. Були й інші купці.

Вітряки
У 1885 році було 97 вітряків. На початку ХХ століття більше 100. А перед світовою війною (1914 року) 120 вітря​ків. Більшість 8-крильні, але були і 4-6 і, навіть, 10-крильні. Багато млинів було на горі, біля узвозів. Так, біля  Порубльового - 13 шт., біля Борисенкового ─ 7,  13 під сос​ною, до десятка на Миклашівці. А решта розкидані по всьому селу.

Водяні  млини
В селі завжди були і водяні млини. Їх було декілька штук. Найбільше на Богуні. В Тимченках був водяний млин аж до переселення. Палтока Васильович Келеберда був останнім мирошником на цьому млині. Він і нині стоїть на Гострій, звичайно без човнів і крил. Він ще довго молов при допомозі електродвигуна. В цих млинах були шеретовки і вовночесалки. Ці млини мали недолік, бо стояли лише на річці, а туди не завжди зручно добиратися. Але мали і перевагу над вітря​ками, працювали щодня, а не лише коли  віяв  вітер.
Парові  млини
Перший млин побудовано в 1910 році євреєм Шаріновим (Левицею). Він був з паровим двигуном. У млині було: два вальцьових станка,  1 бурат ─  розсівав борошно, шеретовка  (пшона)  і дробарка. Машиністом був Руденко Пилип  Іва​нович.
Тут же була і парова олійниця Юхвина двох братів-євреїв ─ Менделя і Мейшена.
Другий механічний млин паровий був у пана Твердохліба, в 1912 році побудований. Запускали чужі люди, але не запустили. Тоді попросив пан Руденка, і він запустив двигун  “Вестенгаузен”.  Знав він його ще з Херсону із за​воду, де Руденко працював до армії, перебуваючи в дитбу​динку. Оскільки в Руденка у млині Левиці був добрий поміч​ник, якого він вивчив ─ Кирило Захарович Микитенко  (Яковина), тому Пилип Іванович перейшов працювати до Твердохліба, який набавив платню. Після Руденка працював машиніс​том  Микита Муха із Погорілого.
У 1916 році Твердохліб продав і будинок, і млин зем​леміру із Мозоліївки Ткаченку Йосипу Семеновичу. Новий господар привіз із собою двох машиністів, але вони теж не змогли запустити цього двигуна. Тому Руденку знову до​велось працювати на ньому.
В революцію Ткаченко покинув увесь і десь виїхав, а млин перейшов до сільгосптовариства. Попрацював цей млин, доки був матеріал, а потім забрали його за розпорядженням тубвиконкому. В цьому млині було 2 станки вальців, 2 пос​таменти каменів  (простий і француз),  дробарка, шеретовка на просо і гречку, а також олійниця. Паровий млин Шаріно​ва довго слугував вереміївцям, майже до переселення, хоч останні роки був у аварійному стані.

Адміністративний поділ нашої місцевості,

до  якої  входила  Вереміївка
ІХ-ХІІІ  століття ─ Київська Русь.

1054 ─ Ярослав  утворив Переяславське князівство.
1240 ─ Хан  Батий на 80 років до 1320 р.
1320 ─ Ввійшли до Литовського князівства.
1386 ─ Возз’єднання Литви з Польщею.
1471 ─ Створено два Староства: Переяславське і Лубенське. Ми увійшли  до Лубенського.
1476 ─ Казимір скасував Київське князівство і ввів польсь​кий устрій ─ Староства.
1498 ─ Посулля було віддано князю Глинському Богдану Фе​доровичу.
1500 ─ Лянцкоронський поділив козаків на низових і горо​дових. Перший гетьман Ружинський розбив Україну на 20 полків і розділив на сотні. Ми входили до Кропив’янського, а потім до Лубенського полку.
1503 ─ Утворені уходи Канівського і Черкаського староства, ми в нього входили.

1537 ─ Посулля віддано в придане сестрі Юрія Глинського, яка вийшла заміж за Байбузу.
1590 ─ Байбуза віддає Посулля князям Вишневецьким.
1595 ─ Кревська  унія.
1618 ─ Люблінський трибунал утвердив нас за Раїною Вишневецькою ─ матір’ю Веремія Вишневенького.
1632 ─ Вступає  у  володіння Вишневеччиною Веремій.
1648-1654 ─ Визвольна війна українського народу під прово​дом Богдана Хмельницького. Він перерозподілив полки, щоб Дніпро не розділяв їх, а з’єднував. Ми ввійшли до Чигиринського полку Чигрин-Дібровської сотні. Потім Чигрин-Дібровської сотні Лубенського полку.
1721 ─ Були скасовані полки і сотні і утворена Малоросій​ська колегія, створені повіти. Ми увійшли до Золо​тоніського повіту Полтавської губернії.
1731 ─  Повіти переіменовані  на уїзди. Ми Золотоніського уїзду.
1777 ─ 13 жовтня наші церкви відчислені від Київської Єпар​хії і віддані  до новоутвореної  Переяславської  єпархії.
1781 ─ Полтавська губернія поділена між Київським і Черні​гівським намісництвом, ми відійшли до Київського.
1796 ─ При імператорі Павлі намісництво було перетворено в Малоросійську губернію з Черніговом на чолі.
1802 ─ При Олександрі І із Малоросійської губернії утвори​ли дві ─ Чернігівську і Полтавську. Ми відійшли до Полтавської Золотоніського повіту.

Легенда  про  Гусарове  золото

Крім легенди, в якій говориться, що Гусар повернувся зі служби з торбою золота, була й інша. Попався йому десь план-папір, який показував, де заховано золото в лузі.
Підговорив Гусар свого товариша-сусіда на шукання скарбу. Довго копали вони землю на схід від якогось дуба на зазначену кількість ступней, робили їх і більшими і мен​шими, та все було марно.
Потім відміряли не кроки, а тільки кількість ступней ніг, коли п’ята однієї ноги торкалася пальців іншої. І зно​ву розпочали копати. Копали чергуючись. І ось, коли яма бу​ла в зріст людини, а в ямі був якраз Гусар, він почув, що лопата стукнула об щось тверде. Відразу ж спрацював інстинкт жадібності: як це віддати половину сусіду, адже план його і знайшов він. План подальших дій прийшов блискавично.
Гусар з болем заойкав в ямі і став просити сусіда тяг​ти його з ями, бо його схватили тяжкі болі. Таке, мовляв, з ним уже було не раз і в нього вдома є ліки від цього. Тому товариш мусить його терміново доправити додому і врятувати від смерті.
В таких випадках не думають, а діють. Витяг його сусі​да з ями і поволік на собі. Довго добирались вони до ряту​вальних  “ліків”, відпочивали і знову пробирались вперед.  Не​далеко від дому Гусар  зовсім перестав йти і сусід звалив його собі на спину  і ніс до хати.
Гусар дістав якісь каплі в миснику, випив їх  ─ і  відзразу ж стало йому нібито легше.

Як він дякував другові за врятування! І тут же лаяв себе, що вліз у таку дурницю ─ шукання скарбу, і що більше він і ногою не ступить в той бік, навіть план жбурнув на долівку і сказав, що хай сусід забере його собі, а він, Гу​сар, більш ніколи не буде займатися подібними дурницями.
Сусід, відпочивши і закусивши після доброї чарки від вдячного потерпілого, пішов,  ледве пересуваючи ноги, додому спати.
А Гусар з торбами подався до лугу, до тої ями. Справ​ді, твердий предмет виявився бочкою із золотом. Гусар вибрав її в торби, переховав в інше місце, а яму загорнув. А потім переніс торбу  наступної  ночі, а може, перевіз  додому.
Ось він і дарував церквам  і сам будував церкви. І став купцем І гільдії, і дітей та онуків поробив купцями. Відо​мий старим людям останній із купців Юнакових Іван Григорович Юнаков  (Гусар), брат відомої вчительки Тетяни Григорівни  Юна​кової.

Юнак  Іван  Григорович  (Гусар)

Цей Юнак служив у гусарах і тому  прозвали  його  Гусар, а згодом і наголос змінили і став Гусар. Десь роздобув багато грошей. Одні говорили, що з армії торбинку привіз, інші ─ що десь в лузі козачий скарб відкопав. Але гроші в нього були справ​ді чималі. 12 тисяч крб. поклав у церкву, щоб проценти ішли на церкву, а йому залишався лише стовп.
Потім побудував церкву на кутку Стовповівка, де пізніше був колгосп “Шлях  селянин”. Перед революцією в 1915 чи 1915 підпалив  її піп чи сто​рож. Тоді буцімто він побудував церкву в Гусиному.
Потім  Гусари стали купцями  ІІІ, ІІ і І гільдії.  Деякий час торгівля була лише в їхніх руках у всьому селі. Та, напев​но, не цей Іван прибув із грішми, а батько чи, може, дід його.
Вчителька, яку найбільше хвалили старі люди ─ Юнак (чи Юнакова) Тетяна Григорівна, доводилась сестрою Івану Григо​ровичу. Так що, видно, і батько був уже багатий, коли зміг дати дітям таку освіту на той час.
Та і надгробні плити, що так, мабуть, і залишились під водою на стовповівськім цвинтарі, тобто біля церкви, говорили про те, що там лежать купці різних гільдій, виходить, що то предки Івана Григоровича.

Гончар  Антін  Семенович 

(Купець  І  гільдії)
Великий вереміївський купець ─ купець І гільдії. Випасу​вав худобу і здавав  державі.
Під селом Іванівкою була земля якогось генерала. У нього Гончар держав 1000 десятин оренди. Весною купував 1000 корів, по корові на десятину, а як літо добре, то і по 3 корови на дві десятини. За літо їх відпасав і осінню здавав державі.
Весною знову їздив по ярмарках у навколишніх селах, ску​повував скот і відправляв на свою толоку. Їдучи на ярмарок, наймав погоничів. Потім купить 20 голів і два чоловіки женуть на толоку. А він скуповує знову.  Звичайно, що Гончар був не один купець, який скуповував худобу, було їх багато, тому доводилося і сваритися, і ціну підвищувати, і бути битим. Так, на третій день святок був яр​марок у Золотоноші. Гончар не брав двору-загону, а в’язав  худобу на майдані і таким чином міг скупити більше худоби. Тоді погоничі других купців, що мали остатись без заробітку, побили Гончара, не без допомоги купців.
Тоді Гончар на проводи в Ірклії підвищив ціну і жодний купець не зміг купити жодної голови.
Серед тисячі корів була половина тільних, хоч тільних 2ому і не дозволялось купувати. Коли було теля, його продава​ли, а коли через три дні ніхто не купував, то різали. Корови доїли пастухи, скільки могли, а решта ішла в запуск і нагулю​вали тіло. Тоді в пастухів у погребі стояли діжки з сиром і маслом, яке вони їли, а на зиму забирали додому. Гончар до цього не мав ніякої справи.
Крім комерції худобою, Гончар комерцював ще й ремінно-икіряним товаром: хромовим, юхтовим, хутровим. Він купував 7 складах Полтави і перепродував оптом у крамниці Веремі ївки : навколишніх сіл.
Одягався у старий, порваний селянський  одяг, гроші брав у старий, брудний рядняний мішок, сідав у вагон-товарняк між заробітчанами, кидав мішок у куток і вів розмови про заробітки, де б і собі найнятися в строк.  Нікому і в голову не приходило, що в тому клунку гроші. В Полтаві закуповував то​вар, вантажив у вагон і правив у Кременчук, а тут перевантажував на пароплав і на пристань Богун, де вже чекали на нього купці з підводами.

Одного разу Кукало Іван і єврей Щулим, які мали свої крамниці, попросили Гончара взяти їх із собою, щоб купити дешшого, ніж у нього, реміння. Кукало пригостив гарненько Гончара, і він узяв їх. Він, як завжди, одягся  у  латане  вбрання  із  своїм рядняним клунком. Приїхали в Полтаву, зайшли в склад. Гончар сказав:
─ Ви тут купите, а я ні. 
В другому те ж саме. Купив і Кукало і Щулим, а Гончар ні. Вечером пішли на постій  (у заїжджий двір). Всіх запросили  до  столу, а Гончара ні.
Подзвонив він по телефону до господаря заїжджого двору. Господар з’явився, зустрілися, розцілувалися, запросив Гончара додому.
На другий день і Гончар купив вагон реміння І сорту,  Кукалові і Шулиму допоміг завантажити їх товар теж у вагон, відразу ж відправили вагони  на  Кременчук, а там пароплавом  і  додому.
Жив цей Гончар на Кислій  (Так називався хутір, через який ішла дорога із старого центру на куток Гарбузівку). Купив Гончар 30 десятин землі у пана Майорського, що жив поруч через болото, але вже на кутку Ланах.

Пан  Майорський

Був ще й такий у нас пан, жив на Ланах  (куток Городський). Продав свій маєток і 70 десятин землі купцю І гільдії  Гончарю Антону Семеновичу.

Генерал  Петраш

Був у нашому селі  і  генерал пан Петраш. Мав він кінний завод і багато лугової землі. Купив він все це у Шпака. Потім розлучився  із дружиною і поїхав у Київ. А вдова Петрашка ─ гене​ральша ─ жила у Вереміївці. Після смерті згідно до  заповіту  її май​но перейшло генераловому денщику Саві Івановичу Чабаненку і кухарці, на якій той оженився.
Одної лугової землі було 350 десятин. Та Чабаненко був п’яниця і нероба і до революції все пропив і залишився голий, як бубон, і будинок продав попу Баришевському-Чеснішому. За радянської влади попу дали інший будинок, а в цьому утворили комсомольсько-молодіжний клуб, бо був він просторий і знахо​дився в центрі села біля Красногляда і Биндюка (Яременка Пи​липа Петровича). Згадується у Вереміївці ще якийсь Петраш Олек​сандр Михайлович, який був учителем при Твердохлібі.
Але, видно, він не з цього роду, адже не заповідала б мати майно денщику, коли б мала рідного сина, чи  навіть  брата.
Пані  Самуська

Був ще й такий дворянин у Вереміївці, що збіднів після ліквідації кріпацтва. Мабуть, що він не вереміївський, а при​був сюди і купив хату, в якій жив чумак Федір Мигаль. Скоро пан помер. Залишилася пані Самуська.
До її дочки пристав у прийми якийсь Петрашевський.
У перші роки встановлення Радянської влади, коли Вереміївка була районним центром, в її хаті був райком комсомолу і міліція, пізніше майстерня. Хата була  під  гонтом.

Ситник

Пан з-під Козельщини. Купив землю у Нечая. Вахній Степан Єлисейович  (Борба) відсудив у нього 40 десятин. По  яру і узбіччях, біля озера Сажанки, був великий дубовий ліс. Цей ліс ще у Нечая купили люди для побудови нового кутка Нечаївки. Багато лісу купили москаленківці. З нього була побу​дована нова дерев’яна дубова церква.
Частина дрібного лісу залишилась. І як купив його Сит​ник, то вереміївські дядьки стали його красти.
4 брати Зобеньки  (Христюки) пішли і викопали у Ситника грушу на сани. Пан з поліцією знайшов цю грушу, склали акт і подали в суд, а груші без суда не віддали.
В одного брата Якова росла в городі груша. Він вико​пав її, відтяг геть, а до ями притяг грушу Ситника, викликав поліцію, покликав сусідів-свідків, які підтвердили, що це груша його. Склали акт і поїхали до суду. Мужики-свідки  говорили:
─ Як ти, Якове, виправдаєшся, то і сонце піде назад.  І Яків виправдався.
Тоді земський начальник був у Жовнині. Коли їхали назад, то Ситник біля Гусиного нагнав Якова і його свідків і сказав:
─ Куплю Вам горілки, пийте, але позиватися з вами більше  не  буду.
Управителем у Ситника був Штабецький  (Собецький). Це йо​го били дочка і невістка Борби.

Собецький

Штабецький  (чи то Стабецький чи Собецький) був управиклем у пана Нечая, а потім і сам став паном. Він мав 2 тисячі  десятин степу  і 700 десятин  лугу.
Під час революційних подій в 1905 році спалили у нього сарай, скирти хліба, копи, стіжки сіна.                                                    
Степан Єлисейович Вахній (Борба) працював у нього писарем  і орендував землю. Коли пан Нечай продав землю пану Ситнику (з-під Козельщини), в  тім числі  й  ту, що користувався Вахній,  Борба подав у суд.
Довго судилися, і все-таки Вахній відсудив 40 десятин степу. Як це йому вдалося, буде розказано в нарисі про Вахнія  С.Я.

Кононенко  Олександр  Іванович

Син поміщика із Мозоліївки. До революції служив у Вереміївці писарем, в армії був вахмістром. Одружився на Прокіпцевій  дочці із Матвіївки. Прокіпець був багач.
Кононенко держав у Вереміївці заїжджий двір, що був за  земською школою. Там же побудував новий будинок, в якому  за  Радянської  влади до останнього часу була школа ─ будинок № 3. Потім він продав ці будинки Шарінові  (Левиці).
Будучи писарем разом з Порубльовим та і не лише з ним, підробляв документи і на землю, яку мов відказала перед смертю йому теща, і на велике  страхування  за цегельний завод Порубльового, який  згорів.
В період революції 1905 року Кононенко таємно підтримував  революційні  ідеї ─ був паном лібералом, щоб відвести від себе гнів на​роду. Потім став власником батькового маєтку і парового млина в Мозоліївці і в революцію 1917 року був убитий місцевими селя​нами. 

Ткаченко  Йосип  Семенович

Землемір із Кременчука. В 1914 році купив маєток у пана Твердохліба без землі. Це в нього на квартирі під час денікінців був пристав, коли його заарештували партизани.
В революцію Ткаченко був за радянську владу. Він був членом волісполкому, членом земельної комісії, нарізав селянам  землю. Потім він кудись  виїхав.

Міцук  Олександр  Корнійович

У 1905 році Олександр Корнійович проживав у селі Вереміївка і  працював лісником. Коли ж в нашім селі відбувся револю​ційний виступ селян і в той  же  час, щоб відвернути селян від революції, відбувся чорносотенний погром, Міцук написав книжку  під  назвою  “Вереміївська буча”. В ній розповідається про  події того часу.
На запит про Міцука  Полтавський обласний державний архів дав таку довідку:
“В друкованих  матеріалах Полтавського облдержархіву в Пол​тавськім корпусі лісничих за 1906 рік значиться помічником завідуючого роботами по укріпленню  і облісненню пісків і ярів у Полтавській губернії  (м.Золотоноша і м.Прохорівка)  Олександр  Корнійович  Міцук  (Основа:  Довідкова книга по Полтавській губернії на 1906 рік. ─ Полтава, 1906, стор.62).

Дехто твердив, що пізніше він нібито був в уряді  Винниченка.

Душейко  Іван  Іванович

Багатий не дворянин, а просто заможний  селянин. Мав 250 десятин, тоді як бідні мали 1-3 десятини.
Перед 1905 роком косили за 8-10 сніп, а після революції 5-6.
Жив цей Душейко на низу між Митлашівкою і Гарбузівкою на кутку Душейки біля Дудникового містка.
На степу в теперішньому хуторі Баталеї, біля старого стовпового, в його дворищі була колгоспна бригада, потім вона перемістилась через дорогу у Стеблякову хату, де і була бригада  до  її скасування. Це від його батька в минулім столітті Мартинович записав пісню  “Ой, під вишнею”.

Чехівський  Тит  Панькович

Заможний житель Вереміївки, мав більше 50 десятин землі. Його сини Іван  і  Григорій Титовичі. Ось чому прозивали їх і  дітей їхніх Івана, Костю ─ Титовичі. В старому селі були здорові хати ─ титовичівські, цвинтар теж титовичівський, левади і степ Титовича.
Жінка Шарого Якова Івановича  (Якуні) дочка Чехівського ─ Титовичка.
Це син цих Титовичів Костянтин Григорович був провідним інструктором на Краматорському машинобудівному заводі, який  виготовляв крани для гідроелектростанцій, в тім числі і нашої Кременчуцької ГЕС. Про нього писала наша газета “Світлий  шлях”  у  статті  “Творець кранів”.

Порубльовий  Іван  Васильович

Іван Васильович дуже грамотний і розумний чоловік свого часу. Неперевершений промовець. Активний учасник революційних подій у Вереміївці 1905 року, за що влада не давала спокою. Зму​шений був переховуватися. Довго не могли зловити. Жив під го​рою, біля Порубльового узвозу і Сенівського болота. Мав знайо​мого стражника, який повідомляв про небезпеку. Тоді Іван Васильович городами пробирався до болота, сідав у човен і зникав  у  ситнягах, очеретах чи в лозі. Другого човна в цій  водоймі не було. Та все було до часу. Одного разу був на горі, а стражники на конях, і він не встиг у свою схованку. Впіймали. Засудили на 2 роки висилки в Херсонщину, але після повернення не мав права проживати у Вереміївці. Тому жив у Черкасах,  купив хату і крамничку, був заможний селянин. Мав 25  десятин  землі.
Перед революцією 1917 року повернувся в село. Знову втягся в політичну боротьбу. Виступаючи, говорив: “Не хапайтесь за землю, владу беріть у свої руки, земля ніде не дінеться”. А коли побачив, що взяла більшовицька сторона, сказав: 

─ Ну, дядюшки, земельку і худобу зайву потрібно віддати. 

І більше не виступав.
Під впливом Винниченка, який часто бував у Вереміївці і зупинявся в Порубльового, став схилятися до есерів  і націоналістів. У Вереміївці із багачів створив “Селянську спілку” і увійшов до складу повітового Золотоніського есеро-націоналістичного уряду.
В період німецької окупації 1918 року три його сини вступили в гетьманці, а після вигнання німців і гетьманців пішли  до  інших  військових загонів.
Середній син, обстрілюючи пароплав на Дніпрі, убив капітана і стернового. Три неділі ловила його міліція на чолі з начальником Марченком Олексієм Петровичем  (Гембієм)  і вловили  на Гарбузівці в Сухини Григорія Пилиповича і розстріляли на  Ланах в чубових березах. Загинули і ті два сини.
Ще про Порубльового ходив такий слух. Орендував він 27 десятин у якоїсь  багатої  бабусі. Під час гетьманщини підговорив якусь стару бабу і повіз до повіту до нотаріуса. Вона видала себе за господиню 27 десятин і продала Івану Васильовичу землю, та багачка ні сном ні духом цього не знала. Та не покористу​вався Порубльовий дурницею.
Скоро, в часи гетьманщини, він був викликаний до Києва. Більше не повернувся, нібито загинув.
Але й потерпіла багачка не довго вболівала за втраченою землею, бо скоро у всіх землю відібрала  радянська  влада.

Інші розповідають, що це він у тещі взяв у оренду не 27, лише 10 десятин і разом з писарем Кононенком Олександром Івановичем підробили документ за допомогою немічної старої баби, яка, вмираючи, своєму зятю заповіла землю. Це було в Лубнах, ось цій хворій бабусі заплатили всього-навсього  “3  копійки”. І цю обдурили.
Чинили вони  й інші махінації. Так, Порубльовий за​рахував цегляний завод у велику суму грошей. А на тому заводі тільки й було що накриття, вкрите соломою. Будівники розповідали, що зрозуміло було: будується не для того, щоб його в ділі використовувати. Бо сохи, крокви і лати були з сяких-таких кілків і вкрито сяк-так, що той дах і новим про​свічувався. І справді, через декілька днів після закінчення будівництва він згорів. Очевидно, підпалив він його сам, або хтось за його вказівкою. І одержав добре  страхування.  З  усього  видно, що чоловік він був тямущий у  різних   справах ─ цей Порубльовий. Помер Іван Васильович 1919 року в Києві від тифу.

Порубльова-Гончаренко  Марія  Іванівна

Вчителька. Дочка Порубльового Івана Васильовича. Жила в Кременчуці, вийшла заміж за Гончаренка. Її син був, а може, і зараз ще є  ─ Гончаренко.
Сама вона померла, а чоловік узяв сестру Марії ─ Олександ​ру, що була дружиною Івана Васильовича Душейка з Гарбузівки. Останній час жили в Полтаві  по вулиці Луговій 27.
Гончаренко і Олександра десь в 70-ті роки жили у Вереміївці, потім виїхали до Кременчука.

Вахній  Степан  Єлисейович

(Перший начальник народної міліції І9І7-І9І8 р.р.)
Це дід Степана Єлисейовича Борба разом з батьком Федора  Мигаля  ─ Іваном Мигалем ─ знайшли під Катеринославом  (Дніпропетровськом) пана Нечая і продали йому від імені пана Негоди вереміївських кріпаків.
Скориставшись знайомством з паном, дід узяв землю в оренду. 

Спочатку 5-10-20, потім 40 десятин. Потім цією землею користувався син, а потім і онуку Степану Єлисейовичу дісталось.
Штабецький був прикажчиком у пана Нечая  (Гліба Нечаєва), а Степан Єлисейович у нього писарем. Якось, перечитуючи земельні закони, він дізнався, що якщо орендар декіль​ка років користується однією і тією  ж ділянкою, то ця ділянка переходить у власність орендаря. Степан Єлисейович подав позов у суд. І  суд затвердив за ним право на орендовану землю.
Тоді пан Нечай продав свою землю пану Ситнику  (з-під Козельщини), в тім числі і ті 40 десятин, що належали  Вахнію.
Розпочалась тяганина. Борба послав орати цю землю свою дочку і невістку, давши їм відповідні настанови. Коли ж управитель Ситника Штабецький став проганяти їх, то вони з істиком  і батогом почали його бити.
Борба подав у суд на управителя, буцімто він побив вагітну невістку, яка спеціально лягла у лікарню і говорила, що у неї болить у животі. Хоч він її зовсім не бив.
У суд Борба поставив свідків Зобенька Антона  (генерала) і Казидуба Григорія, які були мисливцями і до звірів і до Борбиного могорича. І суд зробив свою справу, звинувативши упра​вителя в нескоєному злочині, а 40 десятин землі залишилось за  Борбою. Ця земля була там, де жив Яків Борба в останній час. І зараз там є урочище ─ Борбин  ліс.
                                           Грицай Іван Дмитрович 

(Підрядчик) 

(1368 – 1957)
Іван Дмитрович брав підряди на будівництво церков та інших споруд. Для цього в нього була бригада столярів і теслярів, які і виконували ці підряди. Будь-яку громадську чи власну споруду будували за один рік. Лише церкву будували 2 роки. До складу бригади входили такі майстри:
1. Колода Яків Матвійович.
2. Колода Петро Матвійович.
3. Костиря Петро Григорович
4. Комишан Іван Миколайович.
5. Редька Оксентій. 

6. Карпенко Іван
7. Педан Юхим.
3. Чехун Омелько Федорович.
До бригади приймали лише за згодою всієї бригади.
Роботи виконувала бригада за домовленістю. Домовляючись, Іван Дмитрович завжди брав когось із членів бригади, а найчастіше Оксентія Редьку. На дорогу складалися по карбованцю чи пів​тора,  залежно від відстані поїздки. Інколи, щоб дешевше обходилось, їздив один підрядчик.
Іван Дмитрович, виконуючи обов’язки підрядчика-виконроба, працював столярем разом із іншими членами бригади. Цією роботою він став займатися з 1890 року. Будували земські школи, лікарні  у волості, але переважно церкви та іконостаси в церквах. Будували в Полтавській, Катеринославській і Київській губерніях. Працю​вала бригада під контролем губернського архітектора, який тричі приїжджав приймати роботу. Перший раз, коли фундамент був готовий, другий раз, коли церква була готова до опорядкування і тре​тій, коли церква була готова до посвяти.
У 1913 році ця артіль припинила своє існування. У 1914 розпочалось у Вереміївці будівництво стратегічного мосту, і всі майстри пішли на це будівництво.
Після революції поїхав Іван Дмитрович до Дніпродзержинська і поступив на завод, де і працював до війни.
Після війни працював у підрозділі № 9 УМВД Дрогобицької області  до 1953 року, до ліквідації цього підрозділу. Лише у 85-річному віці пішов на пенсію і проживав у місті Роздолі Дрогобицького району, де і помер у 1957 році.
Та своєю майстерністю і любов’ю до праці залишив по собі добру пам’ять в народі.

Микитенко Захарій 

(Яковина)
Народний умілець. Він і його сини ─ Кирило і Федір ─ майстри на всі руки. Мали прекрасну майстерню і млин-вітряк. Робили дуже добрі вітряки, лагодили швейні машинки, склали і запустили Шарінову  (Левиці) парового млина.
У 1915 році вони зробили літака з мотором. Ось як згадує очевидець Лимаренко Яків Павлович:
─ Зробили літака, поставили мотор на нього, посадив сина Федора, прив’язав до літака чотири мотузки. Завели мотор, і літак покотився і піднявся в повітря, а ми бігли і тримали за мотузки, щоб далеко не залетів і зразу ж посадили його на зем​лю. Оце було диво, сміх і гріх.
Потім вдосконалювали його і літали ще і ще, аж поки літак і пілот Федір не розбилися. Федір отримав струс головного моз​ку. Підлікувався, але більше літака не робили і не літали. А зробили човна, який плавав без весел, за допомогою  лопатей.  Крутили спочатку руками, а потім поставили паровичок ─ парову машину.
З ними дружив і вчився у них Орлянський Антін Олександ​рович, що був учителем Вереміївської школи в майстерні з мета​лу. Це вони зробили паровичок, який і нині є у Вереміївській середній школі, а також паровозик із вагонами, що, пам’ятаю, стояв у майстерні до війни. Причому, ці моделі  працювали.

Бондар  О.С.,  краєзнавець  і  викладач фізики в Тимченківській 7-річній школі  а пізніше у Вереміївській,   приводив учнів у Вереміївську шко​лу.  Вони брали цей паровичок, виносили на ґанок школи, топили паличками, піднімали пар і запускали. Паровичок працював і через шківнишку крутив різні моделі фізкабінету. Він і зараз в фізкабінеті. Проживали Яковини за Левицею (Шаріновим ─ власником парового млина), за кривими хатами. Хата їх стояла в центрі села, по дорозі на Тимченки, біля третього будинку школи, за аптекою  і  земською  школою.
Всі Яковини були винахідниками.

Микитенко Кирило Захарович 

(Яковина)
Був дуже вправним механіком. Працював машиністом на парово​му млині Шарінова (Левиці). Був добрим слюсарем, лагодив швей​ні машинки, був винахідником. Фізично здоровий, мав сім пудів ваги. Раз ухватила його машина, півкожуха відірвала, але його не втягла, устояв. З борцями-професіоналами боровся нарівно. Добре бився. Сміливо вступав у бій з трьома і виходив перемож​цем. Швидко бігав, незважаючи на свою вагу. У 1915 році  Кирило  Захарович виїхав до Керчі. У нього дружина була  із Керчі.

Він там був шофером. У громадянську війну загинув від бомби.
Але пам’ять про нього не вмерла, вона живе в добрих справах його. Він користувався великим авторитетом.

Савченко  Панас  Сергійович
Житель села Вереміївки (куток Бражне), георгіївський ка​валер, нагороджений трьома орденами-хрестами, ІV і ІІІ ступеня ─ срібними і ІІ ступеня ─ золотим. Ці нагороди одержав Панас Сер​гійович на фронті першої світової війни, або, як він сам гово​рив, на Германській війні. За ці ордени він, як і всі, одержу​вав гроші,  за ІV ступінь ─ 36 крб., за  ІІІ ─ 60 крб., за  ІІ ─ 96. Та лише один раз за ІІ ступінь встиг одержати: відбулася революція. Гроші одержував раз на рік, але це були великі гроші. За 50-60 крб. можна було купити  корову.
Панас Сергійович був взводним, до цього він учився три місяці. Попав у  полон на австрійському фронті, відправлений  в тил. Але зумів утекти, ще й з собою привів 12 солдат свого взвода. За це був нагороджений Георгіївським хрестом  ІV  ступеня.
Орден ІІІ ступеня одержав за те, що взяв у полон своїм взво​дом 250 душ з повним озброєнням, не маючи ніяких втрат ні вби​тими, ні пораненими.
Орден ІІ ступеня заслужив у бою за станцію Кирилобабу (за Чернівцями 90 км). Взвод утримував станцію до підходу основ​них частин, хоч в живих лишилося 15 чоловік, дванадцять із яких були поранені, як і сам командир, але позицій не залишили.  Відшукав його на полі бою і виніс наш односелець Келеберда Петро Васильович. Поранення в голову було тяжким. Інвалідом  повернувся  додому.

Коли скинули царя, Панаса Сергійовича обрали на сходці села помічником командира охоронного загону Пістуна Василя Павловича, якого обрали командиром. Пістун і оголосив, що  царя скинули. Коли ж у Вереміївку вступили німці і створився загін гетьманців, Панаса Сергійовича заарештували, але  не  били,  як  усіх.
Ось як говорить про це сам Панас Сергійович: 

─ Я  надів усіх Георгіїв. Хрести подіяли на їх благородіє офіцера Пєчкіна, і він мене узяв на поруки. А ще згадує Савченко:
─ Був у нас до Денікінщини Союз інвалідів. В розпоряджен​ні цього Союзу була крамниця і декілька млинів. Та денікінці  розгромили лавку і цей союз.
Потім Панас Сергійович працював у своїм господарстві, під час колективізації вступив до колгоспу “Селінтерн” (Сільський Інтернаціонал), який пізніше перейменували  в  к-п  ім.Сталіна.
При переселенні побудувався в селі Тимченки, як і весь куток Бражне. Працював в колгоспі до глибокої старості. Перед смертю побажав:
─ Хай на моїй могилі виступить Олексій   Степанович  Бондар  (краєзнавець  і  викладач  фізики) з промовою. Він багато про мене знає.
Це прохання передала О.С. Бондарю його онука Крилова Раїса ─ тодішній секретар комсомольської організації села Тимченок. І  Бондар  виступив і розповів ось цю історію людям. І тоді задумався, а чому б про це не розповісти було, коли цей герой був ще живий?
І тоді за його ініціативою при сільському Будинку культури був створений  “Клуб старовини”, який проводив вечори вдячності односельцям, де розповідалось і про покійних людей,  і  про  літніх  людей, і про передовиків виробництва, і про молоде  покоління.
А найперша розповідь була про георгіївського кавалера Панаса Сергійовича Савченка.
Примітка. Хрести свої він подарував у тридцятих роках на будів​ництво повітряного флоту. Збирав срібні і золоті речі 

Дібрівний Степан Омелянович.

Георгіївські  кавалери
1. Савченко Панас Сергійович ─ ІІ, ІІІ, ІV ступеня
2. Шарий Яким ─ ІІІ  і ІV  ступеня
3. Ратушний Федір Павлович ─ ІІІ і ІV  ступеня

4. Келеберда Іван Васильович  (Ванюс) ─ ІV  ступеня

Карпо Палагейович

(Трибушний Карпо Йосипович)
Історія Вереміївки була б неповна, якби не згадати цю людину, яка відома була і до революції,  і після революції, і в період непу.
Мало хто знав його прізвище та по батькові, в народі зва​ли Карпом Палагейовичем. Ріс він без батька і звали малим Карпом Палажчиним, а коли виріс ─ то звали Карпом Палагейови​чем.
Був він заможним, далеким від політики і революційної бо​ротьби. Але в народі він користувався повагою як дотепник-жартівник. Був він грамотним. Добре знав жартівливі оповідання Степана Руданського і добре їх розігрував у Вереміївці, і від цього відчував велике задоволення.
То він воза вимазував за п’ятака  (ящик, війя і колеса)  замість того, щоб помазати дерев’яні осі. Бо вираз: “Скільки коштує помазать воза?” означав помазать осі, а він мазав увесь віз. І коли продавець дьогтю з подивом говорив: “Що ж ти робиш, Карпе?” ─ він відповідав:

─ Я ж домовлявся з тобою: помазать воза, ось і мажу . То  “ненароком” опускав хлібину у липівку з медом, а то і свої оказії видумував. Ось до прикладу приведу декілька із них.

Як  польщаки  сухі  груші  купували
Польщаками вереміївці називали людей із правого боку Дніп​ра. Давніше Правобережна Україна була  під  владою  Польщі, ось з того часу і збереглася за   ними  ця  назва.  Зустрів  Карпо  двох  польщаків і запитує:
─ Що шукаєте, мужики?
─ Та сухих груш жінки замовляли купити  (а  справа була перед різдвом, коли кутю і узвар варили).
─ Так,будь ласка, купіть у мене, добрі груші.
Покупці і раді: пішли до нього. А жив Карпо на Гарбузівці, біля Вовкової Греблі, якраз по дорозі польщакам додому. Зайшли на подвір’я. Карпо веде їх за стодолу, де лежало три стовбури зрізаних дерев. То були груші.
Покупці аж роти пороззявляли:
─ Та нам тих груш, що їсти.
─ А-а-а! А я думав,  вам дрова потрібні, топить чи на вугіл​ля.
Хоч добре знав, що їм потрібно було. Але вираз "сухі груші" має два значення. Ось на цьому каламбурі і пожартував Карпо.
А потім довго розповідав на базарі,  як польщакам груші про​давав.

Як польщаки поросята у Карпа купували
Зустрів Карпо Палагейович двох польщаків (звичайно, не тих, що груші купували), та й питає:

─ Що, дядьки, купуєте?
─ Та поросят гарненьких, а то й підсвинків хотіли подиви​тися,
─ Отакої! І варто вам аж сюди йти, як це в мене можна було б подивитися. В мене і поросята є, і підсвинки, як картин​ки і жирні,  як линочки.
Двзнавшись,  де живе цей добрий дядько, з’ясували, що  це на півдорозі до Ковалівки, де човен їхній, то і вирішили не купувати підсвинків на базарі, а купити у Карпа, так ближче бу​де правити їх гопом.
Пішли з Карпом, а це кілометрів три від базару. Зайшли на подвір’я, підійшли до загород. В одній дрібні поросята, в ін​шій ─ підсвинки різного віку і більші і менші.
─ Ось, будь ласка, дивіться, скільки вам завгодно. 

Справді, товар був на славу, не обманув їх господар. Дов​го вибирали, вибрали найкращих, та й стали за ціну питати.
─ Будь ласка, дивіться на них безкоштовно.
─ Так ми ж купити хочемо!
─ Але я їх не продаю!
─ Як так? Ми ж домовлялися!

─ Е, ні, голубчики, ви говорили, що хочете подивитися, то і дивіться на здоров’я. А продавать ─ я не обіцяв.
─ Оце що вірно, то вірно, не обіцяв!
Почухали потилиці та й пішли ні з чим додому, бо і базар вже давно розійшовся.

Вівці біля Кривого
Паслись на дорозі троє овечок Карпового сусіда. Господар сам за ними наглядав: не було пастуха. Та якось заґавився по господарству, а коли вийшов на шлях, то овець ніде не було видно. Він вподовж дороги. А тут якраз біля садиби Димка до​роги розходились, одна ішла на Кислю, друга ─ завертала на Бражне через Вовкову Греблю. Аж тут Карпо Палагейович їде во​лами, снопи везе  зі  степу.
─ Чи не бачив, Карпе, моїх овечок? ─ питає сусід.
─ Бачив. Пасуться там аж біля Кривого.

─ Та то ж, може, не мої?
─ Та як не твої, чи то я твоїх овець не знаю! Одна сива, інші чорні, одна лиса, друга з рогами і четверо ягнят біля них.
─ Та так, це мої. Але ж коли вони встигли аж туди зайти, недавно ось тут паслись.
─ Ну, цього я вже не знаю. А що бачив твоїх овець біля Кривого,  то бачив. А у Вереміївці було декілька узвозів (виїзд на гору): Сивинський, Порубльовий, Бурисенків, Кривий і Нагірний.
Але Кривий узвіз за добрих 6-7 км звідси. Та робити нічо​го. Засукавши холоші, дременув сусід навпростець до Кривого узвозу. Та ніде овець не знайшов  і,  ледве переступаючи з  ноги  на ногу, опівночі повернувся додому. Вівці були в  загороді. Жінка, не знаючи, куди подівся чоловік, пішла і собі шукати овець, і тут же поряд їх знайшла біля Івана Кривого.
А ранком,  дізнавшись   узнавши про нічну подоріж сусіда через усе село, Карпо говорив:
─Та я ж тобі говорив, що біля Кривого Івана я і бачив, а тебе он куди понесло.

Як Карпо витребував з урядника Хлоневе сало
Прибув у село Вереміївку перед революцією новий урядник Дралло. Дружина урядника, як новоприбула, гайнула по сусідах  “позичати” то пшона, то кусок сала чи м’яса, молока чи масла, хоч нікому не віддавала, а л

Люди  не  сміли  йти  відбирати  у  та​кого страшного поліцейського начальника. Про це те  знала дружина і тому позичала якомога більше.

Та ось сусіда Хлонь поскаржився, їдучи на  базар, Карпові, що давно вже позичила дружина урядника кусок сала, а і досі не віддала і, навіть, не згадує, що й винна.
Карпо пообіцяв, що якщо Хлонь поставить півкварти могори​чу, то сало йому повернуть.
Домовились.
Ось приходить Карпо на базар, а там люду-люду, старі ве​дуть торг, молоді гуляють. І начальство тут стоїть в колі, та ті, що побагатші. Старшина з бляхою на животі, поруч новий урядник Дралло, і писар тут, і два священники й інші вереміївські багачі.
Зобачивши Карпа, почали кликати до себе: знали, що розсмішить начальство.
Підійшов Карпо, чемно зняв шапку і вклонився почесній  публіці, як і годиться, і став за руку з кожним вітатись. А коли підійшов до урядника, то удав, ніби його вперше бачить та й запитав:
─ А це хто ж такий вельможний пан? Не знаю.
─ Та що ти, Карпе, ─ звернувся до нього старшина, ─ це ж наш новий урадник.

─ А прізвище ж його як?
─ Дралло, ─ відповів старшина.

─ А-а-а! Дралло! Так це і є те Дралло, що позичило в Хлоня сало та і досі не віддало. Знаю, знаю, а як же! Здрас​туйте, здрастуйте, добродію!
Дехто сміявся, дехто ніяковів, дехто дивувався новій ви​тівці Карпа Палагейовича. Та сало урядник в той же день повер​нув Хлоневі.

Знай козака!
Було це влітку 1905 року, коли була Вереміївська буча. Коли чорносотенці на чолі з паном Твердохлібом зірвали підготовле​ний виступ селян, ніхто не міг пробитися до села Жовнин повідомити козаків,  що у Вереміївці аграрні без​порядки.
І тільки через добу козаки ввірвалися в село. Ті, хто відчував провину, особливо чорносотенці, кинулись врозтіч, ті ж, хто не був винуватий, а був лише цікавим, спостерігали за вчинками козаків. Серед них був і Карпо.
Та козаки не розбиралися, хто винен, хто ні, а  били  підряд  усіх, хто в руки попався. Всипали шомполів та нагайок і Карпу Палагейовичу. Натягаючи штани, він сказав: “Знай с...а  ко​зака!” Ця приказка існує до цього часу у Вереміївці та Тимченках, як пам’ять про веселого і дотепного Карпа Палагейовича. 

ВЕРЕМІЇВКА  НАПЕРЕДОДНІ  РЕВОЛЮЦІЙНИХ  ПОДІЙ
Населення села було неоднорідним. Ділилося воно на  класи і соціальні стани, тобто на козаків, казенних селян, селян власницьких і міщан. Всі вони об'єднувались у громади.

Козаки мали свою громаду, або,  як її називали,  “общество”, мали своє приміщення, яке називалося зборня, де козаки збира​лися для вирішення своїх життєвих питань. Мали свого старшину і писаря, сторожа і виконавців. Приміщення зборні було поряд з новою земською школою, де останній час була аптека.  
Казенні селяни мали три громади і три зборні: Вереміївську, Погорільську і Митлашівську. Вереміївська зборня була за Кітляревим містком проти єврейської синагоги, або де в остан​ній час жили Палтошевські. Писарем у цій зборні довго працював Панченко Яків Савич. Погорільська зборня була напроти Погорільської школи, Миклашівська ─ між Миклашівкою і Гарбузівкою.
Власницькі селяни були об’єднані у дві громади, у два “общества” ─ перше і друге. В перше об’єднувались селяни, що  колись були в пана Нечаєва. Зборня першої громади знаходилась по дорозі до пошти,  праворуч, на вуглі, де в останній час жили Зайцеви.   

У другу громаду об’єднувалися  уолишні  селяни пана Бутовського, нащадка колишнього чигрин-дібровського сотника.
Міщани складали свою громаду. Як же в кількісному складі  поділялось  населення за цими громадами? Це видно із статистичної таблиці 1885 року. Звичайно, кількість населення значно змінилася за 30 років, але  відсоткове  відношення населення у громадах не змінилось.

1885 рік

Громади                                                   Дворів        Населення    Землі

1. Козача                                                    930                5690          6744 д.

2. Казенних  селян                                    198                1142           2145

3. Селян  власницьких

а) Нечаєва                                         199                1100           568

б) Бутовського                                  28                  144             117

в) чужих                                             56                  292             176

4. Міщан



                1438               8499           8990 д.

В  середньому  дві  теретини  населення  складали  козаки,  що  і  давало  право  називати  це  село  козачим.  Козаки  мали  землі  по  1,2 десятини  на  душу.  Казенні  селяни  мали  по  2  десятини  на  душу,  а  власницькі  ─  лише  півдесятини.

Погоріле  і  Митлашівка  вважалися  окремими  населеними  пунктами,  Митлашівка  мала  півсотні  дворів  і  три  сотні  населення,  а  Погоріле  мало  біля  сотні  дворів  і  600   душ  населення.

Крім  цього,  навколо  села  було  багато  хуторів,  що  тулилися  до  Вереміївки:  Біла  Голова,  Баталей, Хрести,  Печище,  Комишанів,  Цокалів  і  ще  десятки  хуторів,  розкиданих  по  степу. 

Село  було  волосним  центром.  Довгий  час  волосним  старшиною  був  Орлянський  Кирило  Максимович.  Останнім  старшиною  був  Шарий  Михайло. Він  був  бідним  козаком,  але  мав  право  обиратись  до  влади, тоді  як  і  багаті  казенні  селяни  чи  власницькі  цього  права  не  мали.  Секретарем  волості  був  Казидуб  Гаврило  Гаврилович. Урядником  був  Бондар  Данило  Йосипович. Під  його  владою  було  п’ять  стражників.  Був  становий  пристав  Нечерда,  його  помічник  Садовничий  і  був  слідчий.  Така  була  влада.  Волость  розміщалась у будинку, де була лікарня, над дорогою.
Село було перенаселене, тому часто групи людей виїжджали до Сибіру і Казахстану на вільні землі.
Нестатки, злидні і скрута гнали селян-вереміяк із рідних країв у далекий невідомий Сибір з надією одержати землю, якої тут не вдалося придбати, а разом з тим і кращої долі. Особливо багато людей переселилося у другій половині ХІХ  століття і на початку ХХ століття. Люди селилися на вільних землях, створю​вали нові села, давали їм назви тих сіл, звідкіля більшість було переселенців. 

Вид з гори на Вереміївку
У сімдесятих роках  наш  краєзнавець  О. С. Бондар  відвідав  свого товариша юності в Тулі Рудя Василя Дмитровича і ще одного земляка-вереміяку Юнака Івана Харитоновича, який тоді  працював  першим секретарем Тульського обкому партії. Довго  вони  говорили,  годин чотири, все згадували свою рідну Вереміївку. І ось під кінець  розмови  Юнак.  Людина  забезпечена  завдяки  своїй  посаді, сказав:
─ Знаєш, яке у мене бажання? Не їхав би я у відпуст​ку ні на які курорти, а  хотів  би поїхати у стару Вереміївку, сіс​ти над кручею, біля Порубльового узвозу, і дивитися на моє  рідне, таке славне і чудове село.                                                             
Як підтвердження цього ─ лист ще одного нашого земляка Чехуна Андрія Васильовича із Дніпропетровська, який теж давно виїхав із Вереміївки, але  до глибокої старості не може забути рідне село. Ось рядки із його листа.

...Щиро дякую Вам за надіслані вирізки із газет про красу нашого  колишнього   села  Вереміївки...
...Та хто її не любив? Магда Терентій Сергійович, матрос із "Аврори", родом із Святилівки  розповідав,  яке гарне було наше село, тепер, кажуть, немає його, залило водою. Я, каже, з батьком бував там, їзди​ли деколи на ярмарок, та ще щоб на село подивитися із гори, Порубльового узвозу. Приїжджали з сусідами завжди туди під ве​чір, зупинялися біля млинів на горі, а самі ідемо всі дивитися, майже до заходу сонця на вечірню Вереміївку. А вона ─ зелена та пишна. Осокори, тополі, верби та сади, біленькі хатки, по​між хатками блищить водичка, а в центрі села ─ три церкви, мов благословляють цю божу красу. А ген-ген, далеко, за селом, розкинулись широчезні луги, на яких видно: пасуться табуни худоби, овець, коней. А там десь місцями проблискує крізь ша​ти дібров старий сивий Славута-Дніпро.
Сонце заходить ─ у хатах загоряються вогні. Ми ідемо до підвід, гальмуємо колеса возів і спускаємось між стрімкими кручами узвозом. Тут зараз і перші хати, почалась Вереміївка, та ми ще довго їдемо, поки дістаємось ярмаркового майдану. Майдан великий і майже пустий, де-не-де стоять вози, худоба, купки людей. Люди, які тут ночують, варять гречані галушки і обов’язково з рибою, адже це придніпровське село.
Ми випрягаємо воли та ідемо вечеряти. Гостинні господарі добре підготувалися до ярмарку. Є риба-просіл, є свіжа, навіть жива ─ лящі, коропи, карасі, плітки, щуки. Ми замовляємо рибу-просіл, доки звариться свіжа... так вечеряєм до півночі. Чай​ні закриваються, а ми ідемо до своїх возів спати на сіні, яке привезли з собою для худоби. Та хіба тут заснеш, як кругом жаби вночі квакають та соловейки щебечуть. Ніби в Гоголя  “бо​жественна ніч, чарівна ніч”.
Поставити би  нашого воза у калині, а на калині соловейки щебечуть, і був би цілий рай...
Прокидаємось дуже рано від крику циган, які уже муштрують своїх коней.

─У нас, у Святилівці, ─ каже Терентій, ─ такої природи немає. Немає тієї краси і в нових селах, немає тієї природи...
Гарні і наші нові села, але це вже інша краса, витворена більше людиною, а не природою.

Видатні люди, які побували у Вереміївці
М.В.Лисенко

Ми  пишаємося тим, що наше село  свого  часу  відвідали ви​датні люди. Серед них батько української музики Микола Віталі​йович Лисенко, який довгий час проживав у сусідньому селі Жовнині.

М.П.Старицький

Це стосується і драматурга, прозаїка і поета Михайла Пет​ровича Старицького, який теж, проживаючи в сусідніх Кліщинцях, любив бувати на Вереміївських ярмарках, слухать кобзарів, без  яких не обходились жодні збори  народу.

П.Д.Мартинович

Протягом 5 років І876-1880 літом проживав у нашому селі художник Порфирій Денисович Мартинович, який змальовував наших людей, їх побут, будівлі.

О.Г.Сластьон  та   Олена Пчілка

У 1876 році провідати П.Д.Мартиновича приїздили художник Опанас Григорович Сластьон та мати геніальної поетеси Лесі Українки, відома письменниця Олена Пчілка.
Також є відомості про перебування в нашому селі великого історика Михайла Олександровича Максимовича   (15.09. 1804  хутір  Тимківщина,  тепер  село  Богуславець  Черкаської області ─ 22.11.1873, хутір  Михайлова Гора, тепер с.Прохорівка теж нашої об​ласті) ─ український і російський вчений-природознавець, історик, фольклорист, письменник, член-кореспондент Петербур​зької Академії Наук  із 1871 р. У 1823 році закінчив Московський університет. У 1834-35 рр. перший ректор Київського універси​тету.
Його збірки “Малоросійські пісні” (1827), “Українські народні пісні” (1934), “Збірник українських пісень” (1849) поклали початок українській фольклористиці, використані у творчості О.Пушкіна, М.Гоголя, Т.Шевченка, з якими Максимович підтримував тісні зв’язки. Багато пісень  з  цих  збірок   були записані у Вереміївці.
Він переклав “Слово о полку Ігоревім” українською і ро​сійською мовами.

ЧАСТИНА І

 ДОРЕВОЛЮЦІЙНИЙ ПЕРІОД

ЗМІСТ

1. Передмова
2. Вереміївка: коли вона заснована?
3. Палеоліт
4. Неоліт
5. Бронзовий вік
6. Залізний вік
7. Митлашівка
8. Погоріле
9. Київська Русь
10. Переяславщина в боротьбі з половцями
11. Воїнь
12. Під татарським ігом
13. Під литовсько-польським пануванням
14. Польсько-шляхетське панування
15. Під владою монастиря
16. Вишневеччина
17. Національно-визвольна боротьба
18. Хмельницький, Богун, Джулай і Вереміївка 

19. Вереміївка після визволення
20. Кордон по Дніпру
21. Чигрин-Дібровські сотники
22. Петро Дорошенко - гетьман. Правобережна Україна 
23. Події XVII століття                                                              

24. Вереміївка у XVIII  столітті.                                                          
25. Під гнітом Галагана.                                                                   
26. Під владою церкви.                                                                       
27. Генеральний опис Лівобережної України І765-1769  року
28. Баришевський-Чесніший.                                           
29. Історія з коропом.                                                                       
30. Легендарна жінка.                                                                          
31. З минулого ─ вірш  Г.Зобенька.                                            
32. Вереміївка Городищенеького повіту Київського  намісництва.                       
33. Козацтво.                                                                      

34. Перше козацьке повстання.                                                          

35. Ліквідація Запорізької Січі.                                                    
36. Йосип Гладкий - мужицький генерал.         
37. Занепад козацтва.                                                                            

38. Шпак.                                                                                        
39. Подорож по Дніпру цариці Катерини П.                                   
40. Події  XVIII століття.                                     
41. Вереміївка в XІХ столітті. Боротьба селян проти кріпацтва. 
42. Пан Погода.                                                                         
43. В ярмі Нечая.                                                                                   
44. Лаврін і Домаха. 

45. Пан Нечай.
46. Никін Душейко.

47. Вереміївка  в 1859 р.
48. 1861 р. Воля.
49. Після скасування кріпацтва.
50. Заводи.
51. Земство.
52. Мартинович у Вереміївці.
53. Чумацтво.
54. Дідів гостинець.
55. Про Чумаків і золото.
56. Збірник по господарській статистиці 1885 р.
57. Судноплавство на Дніпрі.
58. Список населених пунктів 1900 р.
59. Події 19 століття.
60. Вереміївка в 20 столітті. Вереміївка в 1903
61. Вереміївська буча.
62. Орлянс ький Т.В.
63. Громовик Ф.П.
64. Чорносотенці
65. Аграрні безпорядки
66. Полівара М.М.
67. Пан  Твердохліб.
68.   Вереміївка в 1910 р.
69. Митлашівка
70. Погоріле.
71. Школи. Учителі.
72. Церкви. Попи.
73. Лікарня.
74. Семенов М.С.
75. Переселення в Сибір.
76. Дочірні села.
77. Волосне правління.
78. Освічені люди.
79. Телефон.
80. Ярмарки.
81. Вітряки. Водяні млини.
82. Парові млини.

83. Легнда  про  золото  Гусареве

84. Юнаков  І.Г.

85. Гончар  А.С. 

86. Пан Майорський

87. Генерал Петраш

88. Пані  Самуська

89. Ситник

90. Собецький

91. Кононенко

92. Ткаченко

93. Міцюк

94. Душейко

95. Чехевський

96. Порубльовий  І.В.

97. Порубльова  М.І. 

98. Вахній С.Я. 

99. Грицай  І.Д. 

100. Микитенко К. З.

101. Микитенко  К.З.

102. Савченко  П.С.

103. Георгіївські  кавалери

104. Карпо  Палагейович

105. Вереміївка  напередодні революційних подій

106. Вид  з  гори

107. Видатні  люди, які побували у  Вереміївці
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